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ФОРМУВАННЯ ЦИФРОВОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ЯК СКЛАДОВА ПРОФЕСІЙНОЇ 
ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНЬОГО ФАХІВЦЯ З ДОКУМЕНТОЗНАВСТВА

У статті висвітлено питання формування цифрової компетентності як важливої складової професійної під-
готовки майбутніх фахівців з документознавства у системі вищої освіти. Проаналізовано сутність цифрової 
компетентності, її компоненти. Визначено й охарактеризовано принципи формування цифрової компетентності 
майбутніх фахівців із документознавства, зокрема: цілісність, послідовність, активна діяльність, неперервність, 
самоосвіта. Проаналізовано умови, що сприяють ефективному формуванню цифрової компетентності майбутніх 
документознавців у ЗВО: оновлення освітніх програм; практична спрямованість навчання; функціонування елек-
тронних платформ і середовищ, упровадження електронних освітніх ресурсів; розвинута ІТ-інфраструктура ЗВО.

Визначено сучасні засоби, що сприяють формуванню цифрової компетентності, зокрема: інтерактивні, муль-
тимедійні та хмарні технології, гейміфікація, мобільні додатки тощо. Ефективними методами і формами, які слід 
використовувати в освітньому процесі, є: онлайн-лекції, використання електронних освітніх курсів, наставни-
цтво, тренінги, проблемно-пошуковий виклад інформації, презентації, творчі проєкти та інші.

Акцентовано на важливості постійного розвитку і вдосконалення цифрової компетентності викладачів ЗВО  
за допомогою онлайн-курсів, вебінарів, тренінгів тощо.

Зроблено висновок, що сучасні умови вимагають оновлення підходів до професійної підготовки майбутніх 
фахівців із документознавства. Зокрема, ЗВО повинні звертати особливу увагу на оновлення освітніх програм, які 
враховують сучасні тенденції і технології у сфері документознавства, а саме цифровізацію, забезпечення доступу 
до сучасних технологій та інфраструктури, підвищення кваліфікації викладачів у сфері цифрових технологій, 
а також сприяти мотивації студентів до оволодіння цифровими знаннями та навичками. 

Ключові слова: цифрова компетентність, фахівець з документознавства, професійна підготовка, заклад вищої 
освіти, цифровізація.

Поставлення проблеми. На сучасному 
етапі світ перебуває у процесі цифрової транс-
формації, що суттєво впливає на всі сфери 
життя. Зокрема, в останні роки спостерігається 
цифровізація документообігу. Відповідно важ-
ливою складовою професійної компетентності 
фахівців із документознавства є цифрова ком-
петентність. Для того, щоб сучасний докумен-
тознавець володів достатніми навичками для 
роботи у цифровому середовищі, слід фор-

мувати цифрову компетентність ще під час 
навчання у ЗВО. 

Аналіз попередніх досліджень. Як пока-
зав аналіз останніх досліджень, проблема фор-
мування цифрової компетентності майбутніх 
фахівців усе більше привертає увагу науковців, 
що пов’язано зі стрімким розвитком цифрових 
технологій. Зокрема, цій проблемі присвячені 
праці Г. Генсерук, О. Плужник, О. Хмельниць-
кої, Ж. Чернякової та ін. Проте на сьогодні 
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питання формування цифрової компетентності 
майбутніх документознавців залишається недо-
статньо вивченим. 

Метою статті є дослідження особливостей 
формування цифрової компетентності майбут-
ніх документознавців у процесі професійної 
підготовки.

Результати та дискусії. Цифрова компе-
тентність є одним із ключових аспектів роз-
витку громадян в епоху цифрових технологій. 
Особливу роль вона відіграє у професійній 
підготовці майбутніх документознавців. Дослі-
дження означеної проблеми потребує уточ-
нення сутності таких понять, як «компетент-
ність», «цифрова компетентність».

Учені Ю. Поскрипко та О. Данченко «ком-
петентність» визначають як «наявність спе-
цифічних фахових компетенцій, неспецифіч-
них особистісних компетенцій, установок, 
досвіду і досягнень з певного фаху (напрямку 
діяльності) та вміння правильно і своєчасно їх 
використовувати у процесі фахової діяльності 
з метою досягнення фахових цілей, вирішення 
фахових задач та розуміння і прогнозування 
перспектив» [Поскрипко : 122].

Слід розрізняти поняття «компетентність» 
і «компетенція». На сьогодні не існує єдиного 
підходу щодо визначення цих категорій. Часто ці 
терміни вживають як синоніми, однак вони мають 
різне значення. На нашу думку, компетенція 
є сукупністю знань, умінь, навичок, необхідних 
для виконання конкретних завдань чи вирішення 
певних проблем. Компетентність – це здатність 
ефективно застосовувати ці компетенції у різних 
ситуаціях і досягати бажаних результатів.

На думку вчених, цифрова компетентність 
є комплексом знань, умінь і навичок, які є необ-
хідними для ефективного та відповідального 
використання цифрових інструментів і техно-
логій у сучасному світі [Su J]. У Рамці циф-
рової компетентності для громадян України 
термін «цифрова компетентність» визначено 
як «інтегральна характеристика особистості, 
яка динамічно поєднує знання, уміння, нави-
чки та ставлення щодо використання цифрових 
технологій для спілкування, власного розвитку, 
навчання, роботи, участі в суспільному житті, 
відповідно до сфери компетенцій, належним 
чином (безпечно, творчо, критично, відпові-
дально, етично)» [Рамка : 52–53].

Слід відзначити, що поряд із поняттям «циф-
рова компетентність» (digital competence) часто 
використовують термін «цифрова грамотність» 
(digital literacy). На сьогодні серед учених немає 
єдиною думки щодо трактування і розрізнення 
цих категорій. Під цифровою грамотністю розумі-
ють базові уміння працювати з сучасною технікою 
та володінням ІКТ [Чернякова : 114]. Це включає 
навички роботи з текстовими процесорами, пошу-
ковими системами, соцмережами тощо. Цифрова 
грамотність зазвичай спрямована на повсякденне 
використання цифрових технологій.

Цифрова компетентність охоплює більший 
обсяг знань і навичок, які дозволяють людині 
використовувати цифрові технології у різних 
галузях. Вона включає в себе розуміння прин-
ципів роботи цифрових технологій, здатність 
аналізувати й оцінювати інформацію з різних 
джерел, критично мислити щодо технологій 
та їхнього впливу на суспільство, забезпечення 
кібербезпеки тощо. Таким чином, цифрова ком-
петентність орієнтована на більш глибоке розу-
міння і практичне використання технологій, що 
дозволяє адаптуватися до змін у технологіч-
ному середовищі та використовувати техноло-
гії більш стратегічно і критично.

Як зауважує Г. Феллон, цифрова компетент-
ність – це більше, ніж просто знання про те, як 
користуватися пристроями і програмами, це 
також знання, що пов’язані з правовими, етич-
ними і цифровими аспектами безпеки [Феллон].

Ми живемо у суспільстві, яке дедалі більше 
цифровізується, тому кожен громадянин повинен 
володіти цифровою компетентністю. Базуючись 
на цьому твердженні, виокремлюють такі сфери 
цифрової компетентності: «основи комп’ютерної 
грамотності, інформаційна грамотність, уміння 
працювати з даними, створення цифрового кон-
тенту, комунікація та взаємодія у цифровому 
суспільстві, безпека в цифровому середовищі, 
розв’язання проблем у цифровому середовищі 
та навчання впродовж життя» [Рамка : 9].

У контексті документознавства цифрова 
компетентність передбачає вміння користува-
тися цифровими інструментами, вміння кри-
тично оцінювати інформацію з мережі «Інтер-
нет», розуміння принципів інформаційної 
безпеки, володіння спеціальними знаннями про 
електронний документообіг, цифрові архіви, 
правові аспекти електронних документів тощо.
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Учена О. Плужник виокремлює такі ключові 
компетенції майбутніх документознавців:

– вміння підбирати, аналізувати, обробляти 
і використовувати необхідну інформацію;

– вміння спілкуватися за допомогою засобів 
онлайн-комунікації;

– знання основ програмування для створення 
програм, щоб спростити діловодні процеси;

– володіння навичками захисту інформації, 
персональних даних, а також ПК від загроз 
пошкодження/викрадення;

– навички вирішення проблем із комп’ю- 
терною технікою [Плужник : 339].

Формування цифрової компетентності май-
бутніх документознавців базується на ряді 
принципів, котрі допомагають забезпечити 
ефективний процес підготовки фахівців у цій 
галузі. Серед них варто виокремити такі:

– цілісність – це означає, що всі компоненти 
цифрової компетентності розвиваються одно-
часно і паралельно;

– послідовність, що визначається поступо-
вим переходом від основ до більш складних 
аспектів цифрової компетентності;

– активна діяльність, що включає у себе 
формування цифрової компетентності під час 
безпосередньої практичної діяльності;

– неперервність, що виявляється у постій-
ному дослідження новітніх цифрових техноло-
гій, які стрімко розвиваються;

– самоосвіта – означає підтримку прагнення 
здобувача освіти до осмислення особистісної 
значимості в оволодінні професійними нави-
чками через удосконалення цифрової компе-
тентності, потреби у власній самореалізації.

Формування цифрової компетентності у ЗВО 
вимагає комплексного підходу і врахування різ-
них аспектів. Як відзначає Г. Генсерук, «важли-
вою передумовою формування цифрової ком-
петентності є готовність майбутніх фахівців до 
оволодіння й застосування цифрових техноло-
гій» [Генсерук : 13]. 

Серед умов, які сприяють ефективному фор-
муванню цифрової компетентності майбутніх 
документознавців можемо виокремити такі:

– оновлення освітніх програм із урахуван-
ням останніх тенденцій у сфері документознав-
ства і цифрових технологій;

– практична спрямованість навчання, що 
передбачає завдання, які дозволяють студентам 

застосовувати теоретичні знання на практиці. 
Це включає роботу з конкретними програмами, 
інструментами та методами обробки і збері-
гання документів;

– функціонування електронних платформ 
і середовищ для обміну досвідом, упрова-
дження електронних освітніх ресурсів;

– розвинута ІТ-інфраструктура ЗВО (наяв-
ність апаратного, програмного забезпечення, 
цифрових лабораторій, швидкісного Інтернету, 
інформаційно-освітніх середовищ тощо).

На нашу думку, зазначені вище умови, 
допоможуть забезпечити якісне та практичне 
навчання майбутніх документознавців з орієн-
тацією на сучасні цифрові виклики.

На думку О. Хмельницької та Л. Ткаченко, 
інтерактивні, інформаційно-комп’ютерні, муль-
тимедійні та хмарні технології, гейміфікація 
сприяють розвитку цифрової компетентності 
майбутніх фахівців [Хмельницька : 91]. Д. Вер-
бовецький та О. Олексюк уважають, що засоби 
гейміфікації формують у студентів уміння 
використовувати цифрові технології, вчать ана-
лізувати отримані дані з кількох джерел одно-
часно, критично мислити, відстоювати власну 
точку зору, а також працювати з інформацією 
поданою у різних видах [Вербовецький : 7].

Ефективними методами і формами, які 
слід використовувати в освітньому процесі, 
є: онлайн-лекції, використання електронних 
освітніх курсів, наставництво, тренінги, про-
блемно-пошуковий метод, презентації, творчі 
проєкти, організація освітнього процесу через 
дистанційні платформи і мобільні додатки 
та інші [Хмельницька : 91].

На нашу думку, у процес підготовки май-
бутніх документознавців вадливо включати 
практичні завдання з використання цифрових 
технологій, сприяти розвитку аналітичних зді-
бностей і критичного мислення при оцінці 
якості та достовірності цифрової інформації. 

Як підкреслюють вчені, для ефективного 
формування цифрової компетентності майбут-
ніх фахівців викладачам ЗВО необхідно воло-
діти високим рівнем означеної компетентності 
[Tondeur : 35]. Зокрема, вони повинні вміти 
застосовувати новітні цифрові засоби, ство-
рювати відповідне середовище для студентів, 
знати шляхи і способи безпечного поводження 
у мережі «Інтернет», а також бути здатними  



6 7

Академічні студії. Серія «Педагогіка», Вип. 3, 2023

захищати особисту інформацію у цифровому 
просторі. Для цього важливо постійно оновлю-
вати свої знання та навички у галузі цифрових 
технологій за допомогою онлайн-курсів, вебі-
нарів, тренінгів тощо.

Слід відзначити, що нині багато країн світу 
перебувають у процесі розробки чи перегляду 
рамок цифрової компетентності, інструментів 
самооцінки та освітніх програм, щоб керувати 
підготовкою педагогів та їх безперервним про-
фесійним розвитком у цій сфері [Inamorato dos 
Santos].

Варто зауважити, що формування цифро-
вої компетентності студентів неможливе без 
доступу до сучасних програм і технологій. 
Нині актуальною проблемою для багатьох ЗВО 
є недостатнє фінансування, що значно обмежує 
можливості щодо оновлення інфраструктури, 
закупівлі програм та обладнання для навчання 
майбутніх фахівців.

Таким чином, для ефективного формування 
цифрової компетентності майбутніх докумен-

тознавців ЗВО повинні звертати особливу увагу 
на оновлення освітніх програм, які враховують 
сучасні тенденції і технології у сфері докумен-
тознавства, а саме цифровізацію; забезпечення 
доступу до сучасних технологій та інфра-
структури, підвищення кваліфікації викладачів 
у сфері цифрових технологій, а також активно 
сприяти мотивації студентів до оволодіння 
цифровими знаннями та навичками. 

Висновки. Цифрова трансформація сучас-
ного світу ставить перед фахівцями з доку-
ментознавства нові виклики та завдання. Для 
того, щоб вони були успішними фахівцями 
у цифровому середовищі, у ЗВО слід приді-
ляти особливу увагу формуванню їх цифро-
вої компетентності. Це допоможе забезпечити 
належний рівень підготовки майбутніх фахів-
ців та зробить їх конкурентоспроможними на 
ринку праці.

Перспективним уважаємо дослідження рівня 
цифрової компетентності майбутніх фахівців із 
документознавства під час навчання у ЗВО.
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FORMATION OF DIGITAL COMPETENCE AS A COMPONENT  
OF THE PROFESSIONAL TRAINING  

OF THE FUTURE DOCUMENTATION SPECIALIST

The article highlights the issue of forming digital competence (DC) as an important component of the professional 
training of future documentation specialist in the higher education system. The essence of DC and its components are 
analyzed. The principles of forming the DC of future documentation specialist are defined and characterized, in particular: 
integrity, consistency, active activity, continuity, self-education. The conditions that contribute to the effective formation 
of DC of future documentation specialist in HEI are analyzed: updating of educational programs; practical focus of training; 
functioning of electronic platforms and environments, implementation of electronic educational resources; developed IT 
infrastructure of HEI.

Modern tools that contribute to the formation of DC are identified, in particular: interactive, multimedia and cloud 
technologies, gamification, mobile applications etc. Effective methods and forms that should be used in the educational 
process are: online lectures, use of electronic educational courses, mentoring, trainings, problem-searching presentation 
of information, presentations, creative projects and others.

Emphasis is placed on the importance of continuous development and improvement of the DC of teachers of HEI with 
the help of online courses, webinars, trainings etc.

It was concluded that modern conditions require updating approaches to the professional training of future documentation 
specialist. In particular, it is necessary to update educational programs, taking into account the digitalization of document 
studies, to ensure students’ access to modern technologies and infrastructure, to improve the qualifications of teachers in 
the field of digital technologies, to promote the motivation of students to acquire digital knowledge and skills.

Key words: digital competence, documentation specialist, professional training, higher education institution, 
digitalization.
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СПОРТИВНІ ІГРИ У ФІЗИЧНОМУ ВИХОВАННІ СТУДЕНТІВ  
ЗАКЛАДУ ВИЩОЇ ОСВІТИ

У статті розглядаються аспекти належної організації процесу фізичного виховання у закладах вищої осві-
ти України, яка здатна подолати негативні тенденції у стані здоров’я і фізичної підготовленості студентської 
молоді.

Відмічено, що навчальні заняття ігровими видами спорту є дуже ефективними для впровадження їх у про-
цес фізичного виховання студентів закладів вищої освіти, які мають різний фізичний стан й підготовку. В освітніх 
установах спортивні та рухливі ігри застосовуються переважно в рамках навчальних та рекреаційних занять 
з метою розвитку фізичних якостей, формування рухових умінь і навичок, активного відпочинку.

Різноманітність видів спорту дозволяє кожному студенту розкрити свій внутрішній потенціал. Зазначається, 
що при досягненні певних результатів, студент відчуває сенс відвідування занять з фізичного виховання. Під час 
систематичних занять улюбленим видом спортивних ігор у студентів формуються такі важливі якості, як швид-
кість, спритність, координація рухів, увага, реакція, мислення. Такі студенти мають досить високу активність, 
в них виробляється певний режим дня, підвищується впевненість у поведінці, спостерігається розвиток «пре-
стижних установок» та високий життєвий тонус. Вони більш комунікабельні, менше бояться критики, виража-
ють готовність до співробітництва, тому що спостерігається більш високий рівень нервово-емоційної стійкості 
й витримка, серед них більше наполегливих та рішучих людей, що є лідерами в колективі.
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Визначено, шляхом анкетування, види спорту, якими хотіли б займатися студенти коледжу. Провідне місце 
займають спортивні ігри. Найпопулярнішими серед юнаків залишається футбол, волейбол, бадмінтон, флорбол, 
а дівчата обирають настільний теніс, волейбол, бадмінтон. Подальшого вивчення та дослідження потребує раці-
ональне співвідношення засобів різних спортивних ігор для оптимізації фізичного виховання у закладах вищої 
освіти та підготовки майбутніх фахівців з фізичної культури.

Ключові слова: фізичне виховання, студенти, здоров’я, спортивні ігри, рухова активність.

Поставлення проблеми. Однією з найакту-
альніших проблем сьогодення є стан здоров’я 
та фізична працездатність молодого покоління. 
Пандемія коронавірусу та широкомасштабна 
війна в Україні ще більш негативно вплинули на 
фізичну активність населення та психофізичний 
стан. За даними науковців [Круцевич, Панге-
лова; Пилипей; Сайдаков та ін.], 60 % населення 
України віком 16–19 років має низький рівень 
фізичного стану, тому спостерігається стійка 
тенденція до погіршення стану здоров’я юнаків 
і дівчат, знижується інтерес до занять фізичною 
культурою і спортом [Котова; Остапенко]. 

Юнацький вік є надзвичайно сприятливим 
періодом для спрямованого впливу на підви-
щення рівня фізичного стану [Круцевич, Пан-
гелова; Салатенко]. Саме тому проблема удо-
сконалення фізичної підготовленості молоді на 
сьогоднішній день є актуальною і потребує зі 
сторони науковців та практиків з фізичного вихо-
вання подальших науково-практичних дослід- 
жень. Одним з перспективних напрямів удоско-
налення системи фізичної підготовки студентів 
є оптимізація навчальних програм зі спортив-
них спеціалізацій як шляхом збільшення обсягу 
та інтенсивності навантаження, так і через роз-
ширення методів і засобів навчання. 

Студентська молодь – соціальна група, для 
якої характерною є низка специфічних умов 
життєдіяльності. Зниження рівня рухової актив-
ності студентів обумовлене не тільки збіль-
шенням витрат часу на навчальну діяльність 
у закладах вищої освіти, але і способом життя, 
який став звичним для більшості молоді (захо-
плення комп’ютерними іграми, соціальними 
мережами, нераціональне харчування, нестача 
сну, недостатнє перебування на відкритому 
повітрі, наявність шкідливих звичок). У таких 
умовах тільки належна організація процесу 
фізичного виховання у закладах вищої освіти 
України здатна подолати негативні тенденції 
у стані здоров’я і фізичної підготовленості сту-
дентської молоді [Петрук та ін.]. Однією з най-
більш актуальних форм організації фізичного 
виховання студентів, на думку таких науковців 

[Данилюк; Жуков, Кузьмінова], є спортивно орі-
єнтована модель організації занять з фізичного 
виховання. У закладах вищої освіти проведено 
окремі дослідження, спрямовані на вивчення 
ефективності академічних занять з фізичного 
виховання з пріоритетним застосуванням різних 
видів спорту, популярних у студентському серед-
овищі [Салатенко]. Активізацію студентів до 
занять з фізичного виховання у вищих навчаль-
них закладах фахівці вбачають через функціону-
вання секцій з видів спорту та загалом розвитку 
студентського спортивного руху [Котова та ін.].

Результати та дискусії. Навчальні заняття 
ігровими видами спорту є дуже ефективними для 
впровадження їх у процес фізичного виховання 
студентів закладів вищої освіти, які мають різний 
фізичний стан й підготовку, тому що структур-
ною одиницею у грі є матч або зустріч, де пря-
мий фізичний контакт достатньо обмежений (за 
винятком футболу, баскетболу й регбі). Завдан-
ням студентів (кожної із двох протиборчих сто-
рін) є домогтись переваги за кількістю певних 
ігрових дій (гол, розіграш очка, влучення) за 
встановлений час. Ігрові види спорту, які мають 
популярність серед студентів, можна розділити на 
індивідуальні та командні. У індивідуальних ігро-
вих видах спорту окремі гравці ведуть боротьбу 
один проти одного, виключенням є парні зустрічі 
у тенісі й настільному тенісі.

Діяльність впродовж гри у індивідуальних 
наведених видах спорту відрізняється помірною 
руховою активністю, у студентів формуються 
такі важливі якості, як швидкість, спритність, 
координація рухів, увага, реакція, мислення 
тощо. Внаслідок відсутності фізичного кон-
такту із суперником цими видами спорту можна 
займатись як юнакам, так й дівчатам.

В командних ігрових видах спорту в кожній 
грі беруть участь дві команди гравців, кожна 
команда має спільну мету, відмінною рисою 
командних ігор є можливість здійснення заміни 
гравців у команді, для чого число членів команди, 
як правило, перевищує максимально припустиме 
для особистої участі в грі. До командних ігрових 
видів спорту, які є популярними серед студентів 
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засобів реабілітації осіб, які страждають сер-
цево-судинними порушеннями, у тому числі 
перенесли інфаркт міокарда.

Отже, для того, щоб сучасна молодь була 
більше зацікавлена фізичною культурою і спор-
том, ми повинні враховувати найбільші їхні 
прагнення, мотиви, інтереси, види фізичних 
вправ, якими вони хотіли б займатися. Напри-
клад, дівчата 1–3-х курсів найбільше проявляють 
інтерес до аеробіки, фітнесу, шейпінгу – 65% 
(табл. 1). Також бажають займатись плаванням 
майже половина респондентів (48,8%). Близько 
третини студентів (30–36,4%) надають перевагу 
гімнастиці та спортивним іграм.

Перелік видів спортивних ігор, запропоно-
ваних студентам у анкеті, був обраний вихо-
дячи зі спортивної бази закладу вищої освіти 
«Луцький педагогічний коледж», яка має у сво-
єму складі залу спортивних ігор, загальною 
площею 400 м², залу настільного тенісу – 67 м², 
гімнастичну залу, атлетичної гімнастики – 80 м², 
легкоатлетичний манеж – 300 м².

За результатами анкетування футболом 
хотіли б займатися 40,2 % хлопців 1-го курсу 
навчання, 46,4 % – 2-го, 56,4 % – третього. 
У дівчат природньо менший інтерес до цього 
виду спорту. Від 7,4 % до 11,2 % опитаних 
хотіли б займатися цим видом спортивної 
діяльності. Волейболом під час навчальної 
діяльності хочуть займатися 30,4 % хлопців 
першого курсу, 36, % – другого та 40,2 % – тре-
тього. Серед дівчат цей показник дещо вищий: 
46,4 %, 42,8 % та 33,6 % респонденток відпо-
відно 1, 2 та 3-го курсу навчання.

У порівнянні з іншими видами спортивних 
ігор баскетбол менше приваблює студентів, 
щоб ним займатися під час навчання у закладі 
освіти. Від 5,6 % до 26,3 % опитаних здобувачів 

Таблиця 1
Види фізичних вправ, якими хотіли б 

займатись студентки, % (n=234)
Легка атлетика 10,1%

Плавання 48,8%

Гімнастика 36,4%

Спортивні ігри 30%

Фітнес, шейпінг,  
аеробіка, йога 65%

Таблиця 2
Які улюблені види спортивних ігор студентів закладу вищої освіти

Вид спортивних 
ігор

Курс навчання
1 курс 2 курс 3 курс

хлопці дівчата хлопці дівчата хлопці дівчата
Футбол
(міні-футбол) 40,2 8,1 46,4 7,4 56,4 11,2

Волейбол 30,4 46,4 36,4 42,8 40,2 33,6
Баскетбол 24,3 14,2 26,3 17,3 20,1 5,6
Настільний теніс 31,8 28,6 45,2 34,4 56,4 33,6
Бадмінтон 40,4 42,7 36,4 42,8 56,4 33,6
Флорбол 41,5 24,3 46,4 34,4 40,2 22,4

й культивуються у закладах вищої освіти, відно-
сяться баскетбол, волейбол, футбол, мініфутбол, 
флорбол, регбі та інші.

Спортивні ігри відносяться до обов’язкового 
програмного матеріалу дисципліни «Фізичне 
виховання» у закладах вищої освіти. Розділ спор-
тивних ігор представлений в основному волейбо-
лом, баскетболом, настільним тенісом, футболом, 
гандболом. На відділенні спеціальної медичної 
групи рівною мірою використовуються спортивні 
та рухливі ігри. З числа спортивних ігор пере-
вага віддається настільному тенісу, бадмінтону, 
волейболу. При цьому в заняттях зі студентами, 
які мають обмежені можливості серцево-судин-
ної системи, спостерігається обережне ставлення 
до застосування ігрових вправ у зв’язку зі склад-
ністю дозування фізичного навантаження.

В освітніх установах спортивні та рухливі ігри 
застосовуються переважно в рамках навчальних 
та рекреаційних занять з метою розвитку фізич-
них якостей, формування рухових умінь і нави-
чок, активного відпочинку. Для дорослого насе-
лення даний вид рухової активності виступає 
в основному як засіб рекреації та оздоровлення. 
Відзначається широке застосування ігрових 
вправ на підприємствах, в будинках відпочинку 
і санаторіях. Зокрема, ігри є одним з основних 
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освіти хотіли б використовувати цей вид спорту 
у своїй спортивній та рекреаційній діяльності. 
Значно більше студентів цікавляться настіль-
ним тенісом. Цим видом спорту хотіли б займа-
тися від 31,8 % до 56,4 % студентів-юнаків 
1–3 курсів навчання. Серед студенток розподіл 
такий: 28,6 %. 34,4 % та 44,8 % опитаних відпо-
відно 1, 2 і 3-го курсів навчання.

Бадмінтон достатньо цікавий емоційний вид 
спорту, який широко застосовують як підготовці 
фахівців з фізичного виховання так і у навчальній 
та рекреаційній діяльності різних верств насе-
лення. 40,4 % опитаних хлопців першого курсу 
навчання, 36,4 % – другого та 56,4 % третього 
хотіли б грати у бадмінтон. 42,7 % дівчат пер-
шого курсу мають бажання займатися цим видом 
спорту. На другому курсі до цієї категорії відно-
сяться 42,8 % опитаних, на третьому – 33,6 %.

Флорбол – це досить безпечний у порів-
нянні вид спорту, бо гравці грають ключками 
і м’ячами, виготовленими з пластикових мате-
ріалів, а правила гри не дозволяють силові 
контакти, тому гра будується на принципах 
справедливості і коректності. У флорболі по 
особливому відображаються «правила чесної 
гри», котрі визначають правила та сама філосо-
фія цієї гри. Флорбол можна грати в спортивних 
залах різного розміру, на траві, на піску і навіть 
на снігу! Гра розвиває такі фізичні якості як 
швидкість, витривалість, спритність. Флор-
бол також формує характер, навчає єдності, 
дає хороший фізичний та емоційний заряд, 
зміцнює здоровʼя. Чималий інтерес до цього 
відносно нового виду спортивних ігор прояв-
ляють студенти закладу вищої освіти. Флорбо-
лом хочуть займатися 41,5 % хлопців першого 
курсу навчання, 46,4 % – другого та 40,2 % – 
третього. Серед опитаних дівчат 24,3 % пер-
шого, 34,4 % другого та 22,4 % третього курсів 
хотіли б займатися цим видом спортивних ігор.

Різноманітність видів спорту дозволяє кож-
ному студенту розкрити свій внутрішній потен-
ціал. Зазначається, що при досягненні певних 

результатів, студент відчуває сенс відвідування 
занять з фізичного виховання. Під час система-
тичних занять улюбленим видом спортивних ігор 
у студентів формуються такі важливі якості, як 
швидкість, спритність, координація рухів, увага, 
реакція, мислення. Такі студенти мають досить 
високу активність, в них виробляється певний 
режим дня, підвищується впевненість у поведінці, 
спостерігається розвиток «престижних устано-
вок» та високий життєвий тонус. Вони більш 
комунікабельні, менше бояться критики, вира-
жають готовність до співробітництва, тому що 
спостерігається більш високий рівень нервово-
емоційної стійкості й витримка, серед них більше 
наполегливих та рішучих людей, що є лідерами 
в колективі [Пилипей]. Хорошим мотивом до 
занять у спортивних секціях для студентів слу-
гує можливість брати участь у змаганнях різного 
рівня з обраного виду [Пилипей]. Прослідкову-
ється поступове зростання кількості юнаків, що 
цікавляться спортивними іграми. 

Висновки. Результати дослідження фізичної 
і психофізіологічної підготовленості студентів 
дають можливість стверджувати про доцільність 
застосування ігрових видів спорту та їх ефектив-
ність у підготовці майбутніх фахівців. У закладі 
вищої освіти організація фізичного виховання 
залежить від можливостей та стану спортив-
ної бази. Існуюча спортивна база Комунального 
закладу вищої освіти «Луцький педагогічний 
коледж» Волинської обласної ради дозволяє про-
водити різноманітні заняття зі студентами. Визна-
чено шляхом анкетування види спорту, якими 
хотіли б займатися студенти коледжу. Провідне 
місце займають спортивні ігри. Найпопулярні-
шими серед юнаків залишається футбол, волей-
бол, бадмінтон, флорбол, а дівчата обирають 
настільний теніс, волейбол, бадмінтон. 

Подальшого вивчення та дослідження потребує 
проблема раціонального співвідношення засобів 
різних спортивних ігор для оптимізації фізичного 
виховання у закладах вищої освіти та підготовки 
майбутніх фахівців з фізичної культури.
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SPORTS GAMES IN PHYSICAL EDUCATION OF HIGHER EDUCATION STUDENTS

The article examines aspects of the proper organization of the physical education process in higher education institutions 
of Ukraine, which is able to overcome negative trends in the state of health and physical fitness of student youth.

It was noted that educational classes with game sports are very effective for introducing them into the process 
of physical education of students of higher education institutions who have different physical conditions and training. In 
educational institutions, sports, and movement games are used mainly as part of educational and recreational activities for 
the purpose of developing physical qualities, forming motor skills and abilities, and active recreation.

A variety of sports allows each student to reveal their inner potential. It is noted that when certain results are achieved, 
the student feels the sense of attending physical education classes. During systematic training in their favorite kind 
of sports games, students develop such important qualities as speed, dexterity, coordination of movements, attention, 
reaction, and thinking. Such students have a fairly high level of activity, a certain stereotype of the daily regime is 
developed in them, confidence in behavior increases, the development of “prestige attitudes” and a high level of vitality 
is observed. They are more communicative, less afraid of criticism, express readiness for cooperation, because a higher 
level of nervous and emotional stability and endurance is observed, among them there are more persistent and decisive 
people who are leaders in the team.

The types of sports that college students would like to practice have been determined by means of a questionnaire. The 
leading place is occupied by sports games. Football, volleyball, badminton, and floorball remain the most popular among 
boys, while girls choose table tennis, volleyball, and badminton. Further study and research are needed for the rational 
ratio of the means of various sports games to optimize physical education in higher education institutions and the training 
of future specialists in physical education.

Key words: physical education, students, health, sports games, motor activity.
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SOME ASPECTS OF FORMATION OF READINESS  
FOR INTERCULTURAL COMMUNICATION AMONG FUTURE SHIPMASTERS  

AT MARITIME ENGLISH LESSONS

The relevance of this study is determined by the fact that the legislation emphasizes the special importance of knowing 
the English language in relation to safety at sea. Proficiency in the English language is one of the qualification characteristics 
of specialists in maritime professions and is a professionally important quality. The officer of the watch should be proficient 
in English, which is determined by international documents (the International Maritime Organisation (IMO) Convention 
on Standards of Training, Certification and Watchkeeping for Seafarers, 1978). The national curricula of higher education 
institutions of the maritime profile include the discipline “Maritime English”. The discipline in the maritime specialist 
university course, regardless of its formal name in the curricula, is Maritime English. It is all those means of the English 
language that if used as a communication tool of the international maritime community, ensure the safety of navigation 
and contribute to the comprehensive development of the maritime industry.

An analysis of the standard of higher education in the specialty 271 Maritime and Inland Water Transport was conducted, 
which showed that the necessary skill is the readiness to communicate in oral and written forms in a foreign language to solve 
the tasks of professional activity and mastery of the English language in the amount necessary to fulfill one’s professional duties. 
Therefore, the purpose of this article is to study the main aspects of the formation of readiness for intercultural communication 
in English among future shipmasters at universities. Active methods of intercultural education are proposed for the formation 
of readiness for foreign language communication to solve the tasks of professional activity. It was concluded that these forms 
of training are necessary to increase the level of communication skills of future shipmasters.

Key words: Maritime English, shipmasters, intercultural communication, International Maritime Organization, 
specialty 271.

Problem statement. The principles of the inter- 
cultural approach are now widely accepted as the basis 
for teaching both the basic principles of a foreign 
language and for specialized purposes. Teaching 
intercultural communication in English is a set 
of teaching principles, including recommendations 
for methodology and curriculum, where the emphasis 
is on meaningful connections. With this approach, 
students are encouraged to complete a given task 
using the language, rather than learning a foreign 
language [Pantelieieva, Malieieva, 2019: 133].

It is known that English has been adopted 
by the IMO as the official language of the sea 
[Maritime English. Model Course 3.17, 2000], 
and STCW95 [International Convention on Stan- 
dards of Training, Certification and Watchkeeping 
for Seafarers] requires every seafarer to have 
a sufficient level of English language skills 
[International Convention on Standards of Trai- 
ning, Certification and Watchkeeping for 
Seafarers, 1978]. Legislation now emphasizes 

the importance of English language proficiency  
in relation to maritime safety.

An analysis of the state educational standard 
for higher education in specialty 271 Maritime 
and Inland Water Transport showed that among 
the required skills the following stand out:

 – ability to present the results of one’s own 
research in scientific publications, to communicate 
in academic Ukrainian and foreign languages 
in international scientific discussions (Learning 
Outcomes 6);

 – ability for effective scientific communication 
and free communication in national and foreign 
languages on issues related to the field of scientific 
and expert knowledge with colleagues, 
the wider scientific community, and society 
as a whole (General Competence 4) [Standard 
of higher education of the third level, degree 
of higher education “Doctor of Philosophy”, field 
of knowledge 27 Transport, specialty 271 Sea 
and inland water transport, 2022].
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Analysis of recent research and publications. 
M. M. Halytska, O. A. Chykhantsova investigated 
the formation of readiness for foreign language 
communication of university students [Halytska, 
2007]; [Chykhantsova, 201]. The formation 
of foreign language communicative competence 
was studied by O. O. Pantelieieva, T. Ye. Malieieva, 
and others [Pantelieieva, Malieieva, 2019]. The 
training of interlanguage communication by 
means of an authentic text was considered by Yu. 
S. Andrusha [Andrusha, 2018]. However, modern 
forms of training for the formation of readiness 
for intercultural communication in English among 
future shipmasters were not the subject of special 
consideration.

The purpose of the article. Thus, the purpose 
of this article is to study the main aspects 
of the formation of readiness for intercultural 
communication in English, communication in 
oral and written forms among future shipmasters 
at a university. The object of research is 
the educational process of the university. The subject 
of the research is the main aspects of the formation 
of readiness for intercultural communication in 
English among future shipmasters.

Presenting main material. The preparation 
of future shipmasters for intercultural 
communication must begin with the improvement 
of social competence, which implies the readiness 
and desire to interact, the ability to cope with 
professional problems, as well as with problems 
that have developed in society. To form 
the readiness of future shipmasters for intercultural 
communication in English, appropriate language 
competence is necessary, which implies 
the formation of communicative skills in 
the process of learning a foreign language. Future 
shipmasters must have communication skills 
within the framework of the topics prescribed by 
the IMO, for example:

 – Give warnings about the potential problems 
of marine pollution;

 – Explain measures for ensuring trim 
and stability;

 – Report recent events;
 – Take and deliver messages accurately;
 – Describe expected standards of work 

and behavior at sea;
 – Understand and produce samples of ship’s 

correspondence and survey reports;

 – Describe measures for ensuring vessel 
security;

 – Correctly interpret operating manuals;
 – Give navigational warnings;
 – Give warnings and advice concerning safe 

working practice on board [Maritime English. 
Model Course 3.17, 2000].

The formation of readiness for intercultural 
communication in English among future shipmas- 
ters is achieved as a result of the interaction  
of the main components of readiness: desire  
and ability to interact. Readiness for intercultural 
communication is an integrative personal develop- 
ment that presupposes a certain level of knowledge 
of a foreign language and communication skills.

The main ways to improve the formation 
of future shipmasters’ readiness for intercultural 
communication are as follows:

 – application of modern principles of teaching 
a foreign language (principles of an intercultural 
approach);

 – specification and systematization 
of the introduction of educational material 
into the content of teaching a foreign language 
(workshops to improve oral and written speech 
skills in the field of professional Maritime English);

 – the use of methods of active social training 
of students in intercultural communication in order 
to develop the main components of readiness in 
them.

The principles of foreign language teaching are 
as follows:

1) Intercultural principle (activities that involve  
real communication that promote learning);

2) Purpose principle (activities in which 
language is used to convey basic tasks);

3) The principle of meaningfulness (language 
that makes sense to the learner supports the learning 
process) [Halytska, 2007:10].

In the context of the above requirements, within 
the framework of the communicative orientation 
of learning a foreign language, which is a system-
forming factor, three aspects of learning are 
distinguished in a non-linguistic university:

1) practical aspect (formation of the student’s abi- 
lity and readiness for intercultural communication);

2) educational aspect (formation of a system 
of moral and ethical values; an evaluative 
and emotional attitude to the world; a positive 
attitude towards the culture of the people who 
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speak English; understanding the peculiarities 
of thinking; acquiring knowledge about 
the culture, realities and traditions of the countries 
of the language being studied);

3) developmental aspect (formation 
of the mechanism of linguistic guesswork 
and the ability to transfer knowledge and skills to 
a new situation through problem-search activities) 
[Chykhantsova, 2015: 131].

The purpose of teaching the Foreign Language 
is to increase the initial level of foreign language 
proficiency achieved at the previous stage 
of education and for students to master the necessary 
and sufficient level of foreign language 
communication to solve social and communicative 
problems in various areas of everyday, cultural, 
professional and scientific activities when 
communicating with foreign partners, as well 
as for further self-education. Learning a foreign 
language is also intended to ensure the development 
of information culture broadening the horizons 
and improving the general culture of future 
shipmasters.

The final goal of teaching the Foreign Language 
is the formation of the ability and readiness for 
intercultural communication. This goal determines 
the communicative orientation of the course, which 
involves achieving a certain level of communication 
in a foreign language, which is understood as 
the ability to correlate linguistic means with 
specific goals, situations and tasks of verbal 
communication.

The end result of mastering the Foreign 
Language presupposes: the presence of language 
competence sufficient for further educational 
activities, for subsequent study of foreign 
experience in a certain field, as well as for 
making business contacts at an elementary level; 
the ability to conduct a conversation in a foreign 
language – a general dialogue, follow the rules 
of speech etiquette, read literature in the specialty 
without a dictionary in order to find information, 
translate texts in the specialty with a dictionary, 
compose annotations, abstracts and business 
letters.

The main goal of studying the Maritime English 
for cadets of specialty 271 Maritime and Inland 
Water Transport is to develop skills in practical 
knowledge of a foreign language, both everyday 
and specialized speech in written and oral forms to 

perform professional duties in the first and second 
years of their study; in senior courses – further 
improvement of oral and written speech skills in 
the field of professional Maritime English, as well 
as the development of reading skills in literature in 
the specialty and the formation of professional oral 
speech skills.

Therefore, in order to improve oral and written 
speech skills in the field of professional Maritime 
English, it is advisable to expand the content 
of foreign language teaching through specific 
educational material: textbooks for practical classes 
and independent work for cadets. Also, these 
textbooks intended to develop the skills of reading 
literature in the specialty and the formation 
of professional oral speech skills among cadets 
of specialty 271 Maritime and Inland Water 
Transport, contain information necessary for 
business communication in English for navigators 
with foreigners on issues related to documentation 
used for cargo transportation on sea vessels, with 
loading and unloading operations in ports, etc.

Topics for studying a foreign language for 
future shipmasters may include: Solid Bulk Cargo 
Handling, Liquid Bulk Cargo Handling, Container 
Cargo Handling, Dangerous Cargo Handling, 
Heavy Cargo Handling, Occupational Safety, 
Medical Care on Board, Survival Crafts, Ship 
Security Techniques, Enclosed Space Awareness, 
Navigation in Confined Waters, Navigational 
Equipment, Vessel Traffic Service, Chart 
Updating, IMO Nautical Publications, Ballast 
Water Management, Bunkering, Ship Waste 
Management, Ship Routine Maintenance, Ship’s 
Systems.

The textbooks provide authentic text 
materials in English, selected from original 
sources, namely IMO conventions, popular 
science literature, which helps students learn 
the necessary modern terminology, grammatical 
aspects of documentation and ultimately improve 
their professional competence. Each module 
includes texts with visual illustrations, a word 
list and various types of exercises. The material 
in these educational publications prepares cadets 
to perform the function of a watch officer among 
an international ship’s crew, introduces them to 
daily operations and emergencies.

One of the modern methods of active social 
training of intercultural communication is 
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the method of active involvement in situations 
of intercultural communication: discussions, 
games, situation analysis, trainings that allow 
cadets to completely immerse themselves in 
active controlled communication. Simulation 
and business games allow cadets to get acquainted 
with problems in dynamics. Interactive learning is 
based on the reflexive interaction of the subject with 
the educational learning environment. Examples 
of tasks could be the following:

 – In groups, conduct a briefing prior to loading 
the cargo following the plan; 

 – In groups, design a memo on the risks 
and their mitigation measures for group C cargoes;

 – Take turns to describe and guess types 
of tankers [Barsuk et al., 2021]; 

 – Instruct your partner about the main 
provisions of MLC;

 – Work in pairs. Ask your partner if the MLC 
requirements have been met during his last practice. 
Tell about your partner’s practice;

 – In pairs, organize the briefing on complaint 
procedure [Bobrysheva et al., 2021]; 

 – In groups, make a poster about hazards 
of Singapore territorial waters; 

 – List and discuss the measures to prevent 
collision;

 – Imagine you are the Master. Your vessel has 
polar class 4. You will navigate in Arctic waters. 
Organize briefing with officers and give some 
instructions [Kulikova et al., 2021]; 

 – Using the picture, instruct your crewmembers 
about Ballast Water Management System;

 – In pairs, exchange the information about 
ballast water exchange methods;

 – In pairs, discuss ballast water exchange 
requirements for Brazil and Mediterranean regions 
[Fedorova et al., 2022]. 

Conclusions. To develop the readiness of future 
shipmasters for intercultural communication, 

we need such educational technologies as 
the following:

 – personality-oriented technologies (differentiated 
tasks, multi-level tests with varying degrees of text 
complexity, development of individual routes);

 – interactive learning technology ensures 
the formation and development of communication 
skills (work in pairs, brainstorming, trainings);

 – integral technologies (problem method, 
situation modeling, various profession-oriented 
tasks, work in pairs and mini-groups);

 – project technologies (individual, group, 
presentations, speeches at conferences in a foreign 
language);

 – method of analyzing real situations (case 
study) (case text with questions for discussion; 
appendices with a selection of various information 
conveying the general context of the case, 
conclusion on the case);

 – language portfolio serves to assess the level 
of competence in the field of foreign languages 
and can serve as a starting assessment of the level 
of achievement.

Thus, in conclusion, we note that the considered 
methods of active social training of cadets 
in intercultural communication contribute to 
the formation of the main components of readiness 
for intercultural communication in English. 
The following ways to improve the formation 
of the readiness of future shipmasters for 
intercultural communication in English have 
been identified: the use of modern principles 
of the intercultural approach and the use of special 
active methods of intercultural training in order to 
form the main components of readiness. Analysis 
of communicative situations contributes to cadets’ 
mastery of communicative skills. To intensively 
develop the readiness of future shipmasters for 
intercultural communication in English, innovative 
educational technologies are needed.
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ДЕЯКІ АСПЕКТИ ФОРМУВАННЯ ГОТОВНОСТІ  
ДО МІЖКУЛЬТУРНОГО СПІЛКУВАННЯ СЕРЕД МАЙБУТНІХ СУДНОВОДІЇВ  

НА УРОКАХ МОРСЬКОЇ АНГЛІЙСЬКОЇ МОВИ

Актуальність даного дослідження визначається тим, що законодавство наголошує на особливій важливості 
володіння англійською мовою щодо безпеки на морі. Володіння англійською мовою входить до кваліфікаційних 
характеристик фахівців морських професій та є професійно важливою якістю. Наявність іншомовної професійної 
компетентності у вахтового помічника капітана обумовлено міжнародними документами (Міжнародна конвенція 
про підготовку і дипломування моряків та несення вахти 1978 року). Національні навчальні програми вищих 
навчальних закладів морського профілю включають дисципліну «Морська англійська мова». Дисципліна 
у вузівському курсі підготовки спеціаліста-судноводія, незалежно від її формального найменування у навчальних 
планах, є морською англійською мовою (ME). Це всі ті засоби англійської мови, які, використовуючи як інструмент 
забезпечення комунікації міжнародного морського співтовариства, забезпечують безпеку судноводіння і сприяють 
всебічному розвитку морської галузі.

Проведено аналіз стандарту вищої освіти за спеціальністю 271 Морський та внутрішній водний транспорт, 
який показав, що необхідним умінням є готовність до комунікації в усній та письмовій формах іноземною 
мовою для вирішення завдань професійної діяльності та володіння англійською мовою в обсязі, необхідному для 
виконання своїх професійних обов’язків. Тому метою цієї статті є дослідження основних аспектів формування 
готовності до міжкультурного спілкування англійською у майбутніх судноводіїв у ЗВО. Запропоновано активні 
методи міжкультурного навчання для формування готовності до іншомовного спілкування для вирішення 
завдань професійної діяльності. Зроблено висновок, що дані форми навчання необхідні для підвищення рівня 
сформованості комунікативних умінь у майбутніх судноводіїв.

Ключові слова: морська англійська мова, судноводії, міжкультурна комунікація, Міжнародна морська 
організація, спеціальність 271.
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ANALYSIS OF THE FOREIGN PRACTICE OF MODELLING RESEARCH ACTIVITIES 
OF PEDAGOGICAL EDUCATION SPECIALISTS

The article provides the results of the theoretical study of modelling research activities of pedagogical education spe-
cialists based on the analysis of foreign sources of information. The Ukrainian educational system seeks to join the Euro-
pean educational and research space. That is why the study of foreign experience in the implementation of research 
activities of specialists in the field of pedagogy is especially relevant. Given the fact that modelling is a universal means 
of conscious perception of reality, it is this aspect of the presentation of research activity that needs systematic consid-
eration and requires detailed study. The purpose of the study is to carry out a theoretical study of examples of modelling 
research activities of pedagogical education specialists in foreign theory and practice. The object of the study is the pro-
cess of research activity of pedagogical education specialists. The subject of the study is examples of modelling research 
activities of pedagogical education specialists in foreign theory and practice. Research methods: review of the literature 
on the research topic, systematization and generalization of information regarding the process and results of modelling 
research activities of pedagogical education specialists. The study of foreign sources of scientific information made it 
possible to determine that research activity is an important component of the professional activity of pedagogical edu-
cation specialists. The generalized model of this activity is formed by the components: selection of the topic, definition 
of the problem, formulation of the research questions, creation of the research design (definition of the research purpose, 
definition of the methods of forming a sample, selection of the methods and procedures for collecting information, deve- 
lopment of the strategy for analysing the collected data), presentation of the results. The perspective of further research 
involves the development of models of research activities of pedagogical education specialists based on declarative 
and procedural modelling.

Key words: model of research activities, pedagogical education specialists.

The relevance of the problem. At the inter-
national level, we can observe an increased atten-
tion to research in the field of teacher training for 
the implementation of research activities, in some 
countries such training is mandatory [Lidewij & 
etc.]. The Ukrainian educational system follows 
these requirements. That is why the key require-
ments for teachers are participation in the scien-
tific research work of the educational institution, 
submission of applications and work on grant 
projects, publication of the results of author’s 
research in the most prestigious and authorita-
tive journals, active involvement of students in 
research activities, etc. In addition, the demands 
of students for the quality of the educational 
process require the teacher to search or develop 
the author’s effective content, forms, methods 

and means of training. Foreign educational prac-
tice views research as a process of systematic 
and critical consideration of professional practice 
in order to obtain information for effective educa-
tional activities [Reid].

Therefore, the teacher’s professional activity 
turns into a constant process of research activities, 
the purpose of which is to improve one’s own edu-
cational practice, to obtain theoretical and empi- 
rical results that are of interest to the domestic 
and foreign educational community.

However, the results of foreign studies show 
that some teachers have a negative attitude to such 
work. The research conducted [Joram, Ponte, Bei-
jard, Ax, Puustinen, Säntti, Koski, Tammi] made 
it possible to define the reasons for this attitude, 
namely: the priority of quality preparation for 

ТЕОРІЯ ОСВІТИ Й НАВЧАННЯ
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classes; strong cognitive load during research; obli-
gation to present the results of research work, etc. 
The importance of combining educational practice 
and research activities is emphasized by [Miles & 
etc.]. The author points out that the educational 
practice of teachers should be based on research 
that considers teaching practice, as well as research 
related to teaching practice [Miles & etc. : 9].

Considering the fact that modelling is one 
of the universal methods of learning reality, 
the question arises about the availability of research 
activity models, the implementation of which will 
contribute to reducing the negative experience 
of teachers and contribute to the development 
of their research practice. The trends of globali-
zation of education prompt the search, analysis 
and generalization of foreign experience.

Analysis of recent research and publications. 
The works by V. Bykov, I. Osadchyi, O. Spirin 
and others have revealed the essence of the mod-
elling process. D. Lande has singled out the prop-
erties of the models, and S. Ivanova has formed 
the stages of their development. The justification 
of research activity planning models has been pre-
sented in the works by L. Prexl, N. Sennewald, 
K. Girgensohn et al. The components of the model 
of developing a research question and its essence 
have been formed in the works by M. Karmasin, 
R. Ribing and S. McCombs et al. The basic work 
that reveals the methodology of praxeological 
research has been presented by J. Formosinho, 
O. Formosinho. Examples of the practice of imple-
menting various research activity models have 
been presented in the works by F. Poblete-Valder-
rama et al., S. Chan et al.

Despite the availability of scientific deve- 
lopments on this issue, the analysis of examples 
of modelling research activities of pedagogical 
education specialists from foreign educational 
theory and practice requires further attention. The 
introduction of the most successful examples into 
the domestic educational process will improve 
the teachers’ research activities.

The purpose of the study is to carry out a the-
oretical study of examples of modelling research 
activities of pedagogical education specialists 
in foreign theory and practice, to formulate re- 
commendations for their application in domestic 
education. The object of the study is the process 
of research activity of pedagogical education spe-

cialists. The subject of the research is examples 
of modelling research activities of pedagogical 
education specialists in foreign theory and prac-
tice. Research methods: review of the literature on 
the research topic, systematization and generaliza-
tion of information about the process and results 
of modelling research activities of pedagogical 
education specialists.

Statement of basic research material. 
At the first stage of the study, the essence 
of the “model” and “modelling” concepts will be 
defined. So, among the universal means of con-
scious perception of reality, especially in the field 
of professional activity, there is a model as a holis-
tic reflection of a real object in an ideal form 
[Osadchyi : 2]. A model is a certain representation 
(analogue, image) of a system that is projected 
and reflects the features and properties of this sys-
tem, and the purpose of its construction is to create 
an artificial object with the help of which a real 
phenomenon or system is presented/displayed 
[Bykov : 232]. By implementing the abstractions 
and simplifications used in the process of scien-
tific modelling, super-complex objects become 
objects of knowledge. According to [Goodnough : 
749], the model is the basic unit of theory analysis.  
At the same time, the model is an abstract rep-
resentation of the theory, and its operational struc-
ture can be transferred empirically [Spirin : 339]. 
Such universality encourages scientists to model 
certain elements and stages of its implementation. 
When analysing activity systems, it is advisable 
to form a model that contains the following com-
ponents: subject, object, goal, motive, or products 
that are the result of participation in activity [Reid].

The researcher [Ivanova : 48] formulated the fol- 
lowing stages of model development: 1) study 
of the model building issue, definition of the func-
tions of the object under research, its place and role 
in the education system; 2) setting tasks to define 
the components of the model, its effective function-
ing and diagnostics; 3) identifying the necessary 
components of the model, criteria for their diag-
nosis; 4) establishment of relationships (logical, 
functional, semantic, technological, etc.) between 
previously defined components of the model; 
5) development of the model and prediction 
of its dynamics [Ivanova : 48]. The properties 
of the models are the following: adequacy, con-
sistency, certainty, sensitivity, realism, efficiency, 
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progressiveness [Lande : 39]. The implementation 
of the formulated provisions leads to the emer-
gence of various models that are substantiated, 
implemented and changed. Let’s consider some 
examples of the implementation of modelling 
research activities of pedagogical education spe-
cialists based on the analysis of foreign theory 
and practice.

At the first stage of the research, its detailed 
planning should be carried out. The author pro-
vides a sequence of steps for planning research 
work: calculation of working hours per day 
(time of productive work, educational and cogni-
tive features, educational experience); definition 
of the stages and sequence of their implementation 
[Prexl]. The opinion about the need for detailed 
planning continues to be developed in the works 
of other authors [Sennewald & Girgensohn]. The 
authors have defined the following stages: search 
and reading make up 15% of the time (getting 
a general idea of the topic, formulating a research 
question); evaluation and structuring of the work – 
15% of the time (approval of the research question, 
formulating the structure); writing a draft version 
of the work – 40% of the time (writing and discuss-
ing the version of the work); finalizing the work – 
30% of the time (discussing, adding materials); 
checking (checking for compliance with require-
ments, sending and receiving reviews) [Sennewald 
& Girgensohn : 102]. The stages presented by 
the researchers should be considered as procedural 
models for planning research activities.

The next stage of pedagogical research is 
aimed at defining the purpose of the research. The 
stages of such activity are the following: search 
for a topic (reviewing the literature, search for 
ideas through creative methods, thematic review); 
definition of the focus of the work (formation 
of the focus, search for new concepts); formation 
and clarification of the research question, formula-
tion of the research purpose [Voss, Oehlrich, Kull-
mann]. Special attention is drawn to the “research 
question” concept. In particular, [Karmasin & Rib-
ingr : 34] single out the components of the research 
question model, namely: material, framework con-
ditions, content aspect, structural aspects, meth-
ods and theories. At the same time, the research 
question should clearly define the aspects that will 
be clarified in the work. It is the research question 
that directs the scientist’s work and determines 

the future type of work, namely: primary or se- 
condary, qualitative or quantitative, descriptive or 
experimental [McCombs].

The next stage of the work is the formation 
of the “research design”. It should be noted that 
this concept is new in domestic educational prac-
tice, and therefore requires particular attention. So, 
the term “research design” refers to the strategy 
of answering a research question using empirical 
data. The model of the research design forma-
tion involves: definition of the research approach 
(qualitative, quantitative); selection of the type 
of research and its structure (experimental, qua-
si-experimental, correlational, descriptive); selec-
tion of a sample (probabilistic, non-probabilistic); 
choosing a data collection method (questionnaire, 
survey, observation, etc.); planning of data collec-
tion procedures; defining the data analysis stra- 
tegy (quantitative analysis, qualitative analysis) 
[McCombs].

Summarizing the presented information, let’s 
pay attention to the fact that the analysed sources 
of information contain specific recommendations 
regarding the stages of research implementation 
and recommendations regarding the selection 
of possible options for its implementation. How-
ever, they do not contain recommendations for 
the research design development regarding spe-
cific objects and subjects of educational theory 
and practice.

Further research will be directed to the study 
of “training through research” examples and mod-
els of their implementation. Consider the exam-
ple presented by [Poblete-Valderrama et al.]. For 
the training of teachers, the authors have pro-
posed topics and relevant technologies of activ-
ity that reveal the following aspects: introduction 
to research; research methodology (paradigmatic 
approach); structure of scientific articles; struc-
ture of scientific work; presenting the results 
of scientific research; mathematical statistics in 
research [Poblete-Valderrama et al.]. According to 
the results of the pilot implementation of the spe- 
cified program (as a model of the teacher’s research 
activity), the authors have concluded that it is effec-
tive due to teachers’ mastery of the ability to apply 
the mastered methodologies for their own practice.

Note that the given example has an important 
feature – it is practically oriented. That is, it allows 
the teacher to master the methods of research activity 
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to create products (scientific article, research work, 
presentation of research results, etc.). The applica-
tion of such an approach, in our opinion, is appro-
priate.

An example of the implementation of a research 
approach in training has been given by [Chan 
2016]. The author has drawn attention to the lack 
of practice-oriented texts in textbooks (transcripts 
of authentic conversations at the workplace) that 
are necessary for mastering educational infor-
mation as evidenced by the study of the opinion 
of applicants for education [Timmis : 122]. The 
experimental study provided for the introduc-
tion of such texts into the educational practice 
and research activities of applicants for education. 
Students’ comments received by the researcher are 
incredibly interesting. These are: “[we] can see real 
language instead of the ‘proper’ language in text-
books”, “we worked with real tasks”, etc. [Chan : 
81]. The results of the experimental work allowed 
the author to form a conclusion that the students 
studied and worked with “real” materials, which 
made it possible to improve the understanding 
of future professional activities.

In the context of the development of domestic 
educational practice, this example is interesting 
due to the implementation of “teaching in the real 
context” and the application of a model based on 
the combination of pedagogy and research activ-
ities. The presented results have shown how use-
ful for teachers is the combination of educational 
and research activities, the result of which is the for-
mation of an empirical basis for theoretical provi-
sions. Note that the work of the researcher [Chan 
] stimulates the discussion of ways to strengthen 
the relationship between research and pedagogy to 
improve educational practice. Within the framework 
of our study, this experience directs to the identifi-
cation of specific products of the teachers’ research 
activities, the study of ways of their development 
and the involvement of real examples used in educa-
tional practice in the educational process.

A fundamental work that reveals the method-
ology of praxeological research [Formosinho & 
Formosinho : 601]. In particular, the author has 
presented criteria of rigour and ethics in qualita-
tive research. The authors have stated that research 
in education is part of this movement for a more 
meaningful and useful social research connected to 
the social practice in natural educational contexts. 

Among the masses, the following criteria have 
been singled out: detailed description of actions, 
description of the circumstances of the studied 
action, description of the local research context 
and its interaction with meso- and macro-contexts. 
In addition, according to the authors, the detailed 
description of actions and contexts as a principle 
for rigour in research is essential for this mecha-
nism of transfer of knowledge, since it is necessary 
to inform fully the interested researchers, practi-
tioners, policymakers, trainers and other educators 
that may import the findings to their contexts if 
dense enough information is provided. Analys-
ing the influence of the researcher’s personality, 
the author points out that the person of the researcher 
is the main instrument of research. So, researchers’ 
declaration of beliefs, commitments and interests 
is also an essential principle for ethics in research.

Summarizing the results of the study [For-
mosinho & Formosinho] provides grounds to 
draw a conclusion about the need to perform 
the following procedures for revealing the essence 
of research activity: defining the stages, clear struc-
turing the content of each stage, forming the results 
of the performance of each stage of activity. The 
objective could be achieved by developing mod-
els of the stages of the implementation of research 
activities and the results of their implementation. 
In particular, we consider the implementation 
of declarative and procedural modelling of research 
activity to be promising. At the same time, declar-
ative models should be aimed at the reproduction 
of domain objects, their properties and relation-
ships between them. They determine the content 
or semantic part of domain knowledge. Procedural 
models should present the principles and order 
of transformation of domain objects (algorithms, 
methods, instructions, recipes, decision-making 
strategies, etc.). In the context of our work, we 
note that declarative models determine the content 
(semantic) part of domain knowledge and form 
a subject model of research activity training; 
procedural models present an operational model 
of research activity.

Findings from the study and prospects for fur-
ther research. The work has presented examples 
of research activity modelling. Using theoretical 
research methods, we have studied the essence 
of the concepts of model and modelling, considered 
models of research planning and implementation. 
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The concepts of research question and research 
design, which are new in domestic education, have 
been characterized. Using the analysis of exam-
ples of practice, the author’s ideas for modelling 
research activity have been formed.

Finally, we remind the reader of an important 
clause of our analysis. We have analysed a limited 
number of scientific developments. Although we 

consider our findings as valuable evidence of the rele- 
vance of modelling the research activities of peda-
gogical education specialists, our analysis is able to 
evaluate only some of its examples. However, this 
did not prevent us from deciding that further work 
should be directed at defining the stages of research 
activity, developing declarative and procedural 
models for their implementation.
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АНАЛІЗ ЗАКОРДОННОЇ ПРАКТИКИ МОДЕЛЮВАННЯ  
ДОСЛІДНИЦЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ФАХІВЦІВ ПЕДАГОГІЧНОЇ ОСВІТИ

Стаття презентує результати теоретичного дослідження питань моделювання дослідницької діяльності 
фахівці педагогічної освіти на основі аналізу закордонних джерел інформації. Українська освітня система прагне 
долучитися до європейського освітнього та дослідницького простору. Саме тому вивчення зарубіжного досвіду 
реалізації дослідницької діяльності фахівців педагогічної галузі особливо актуалізується. Зважаючи на те, що 
моделювання є універсальним засобом усвідомленого сприйняття дійсності, саме цей аспект представлення 
дослідницької діяльності потребує системного розгляду та вимагає детального вивчення. Мета дослідження – 
здійснити теоретичне дослідження прикладів моделювання дослідницької діяльності фахівців педагогічної освіти 
у закордонній теорії та практиці. Об’єктом дослідження є процес дослідницької діяльності фахівців педагогічної 
освіти. Предметом дослідження є приклади моделювання дослідницької діяльності фахівців педагогічної освіти 
у закордонній теорії та практиці. Методи дослідження: аналіз літератури з теми дослідження, систематизація 
та узагальнення інформації щодо процесу та результатів моделювання дослідницької діяльності фахівців 
педагогічної освіти. Вивчення закордонних джерел наукової інформації дозволив визначити, що дослідницька 
діяльність є важливим компонентом професійної діяльності фахівців педагогічної освіти. Узагальнену модель 
цієї діяльності формують складові: обрання теми, визначення проблеми, формулювання дослідницьких запитань, 
створення дизайну дослідження (визначення мети дослідження, визначення методів формування вибірки, 
обрання методів та процедур збирання інформації, формування стратегії аналізу зібраних даних), оприлюднення 
отриманих результатів. Перспектива подальших досліджень передбачає розроблення моделей дослідницької 
діяльності фахівців педагогічної освіти на засадах декларативного та процесуального моделювання. 

Ключові слова: модель дослідницької діяльності, фахівці педагогічної освіти.
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ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ  
ДО ЗАСТОСУВАННЯ МАТЕМАТИЧНОГО ПЛАНШЕТА «GEOBOARD»  

ЯК ЗАСОБУ РОЗВИТКУ ЛОГІЧНОГО МИСЛЕННЯ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

У статті розглянуто особливості застосування математичного планшета «Геоборд» як засобу розвитку логіч-
ного мислення молодших школярів. 

Здійснено аналіз праць вчених щодо визначення понять «мислення», «логічне мислення», «логічні вміння». 
Надано характеристику таким прийомам логічного мислення: аналіз, синтез, порівняння, абстрагування, узагаль-
нення, класифікація, систематизація. 

Аналіз дозволяє розподілити ціле на частини; синтез є засобом поєднання певних окремих елементів у єдине 
ціле; абстрагування передбачає виокремлення конкретних ознак й відволіктися від інших; порівняння встановлює 
схожості чи відмінності; узагальнення слугує засобом об’єднання явищ чи предметів за певними ознаками; класифі-
кація дозволяє здійснювати поділ предметів за ознаками; систематизація передбачає поділ та подальше об’єднання. 
Зазначені логічні прийоми є взаємопов’язаними у процесі пізнання та відіграють важливу роль у ньому. З’ясовано 
функції та роль математичного планшета у навчанні молодших школярів. А також запропоновано вправи для роз-
витку логічного мислення молодших школярів із застосуванням математичного планшета «Геоборд». Застосування 
геоборду на уроках математики сприяє розвитку логічного мислення молодших школярів, формуванню в них ціліс-
ної картини світу, розвитку конструктивних навичок, уявлення про просторові відношення, геометричні фігури, 
числа, арифметичні дії тощо. Дитина зможе експериментувати, створюючи візерунки і фігури за допомогою гумок, 
що сприяє розвитку логічного мислення. А також в учнів формуються навички самостійної та колективної роботи, 
здійснюється індивідуальний та творчий підхід, активізується дослідницька діяльність. 

Ключові слова: підготовка майбутніх учителів початкової школи, математичний планшет, засоби навчання, 
геоборд, логічне мислення, логічні вміння, навчання молодших школярів. 

Поставлення проблеми. Сучасний освітній 
процес диктує потребу в застосуванні нових 
і досконалих методів, засобів і технологій. 
У Державному стандарті початкової загаль-
ної освіти зазначено, що ціль освітньої галузі 
«Математика» – формування предметної мате-
матичної та ключових компетентностей, що 
потрібні для самореалізації учнів [2]. Таким 
чином, уроки математики у початковій школі все 
більше потребують урізноманітнення, сучасних 
підходів з метою підвищення якості освітнього 
процесу, розвитку інтелектуальної творчої осо-
бистості учня. Завдяки застосуванню ефектив-
них засобів на уроках математики в початковій 
школі значно підвищується якість освітнього 
процесу. Одним із засобів, який дозволяє підви-
щити ефективність математичної освіти в почат-
ковій школі, розвивати в учнів логічне мислення 
є математичний планшет «Геоборд» [5]. 

Мета статті – розкрити особливості засто-
сування математичного планшета «Геоборд» як 
засобу розвитку логічного мислення молодших 
школярів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Дослідженню логічного мислення молодших 
школярів присвячені наукові праці таких укра-
їнських науковців, як А. Столяр, Л. Фрідман 
С. Логачевська, О. Ящук, Т. Гарачук та інші. 
Проблему застосування математичного план-
шета у початковій школі на уроках розгля-
нуто у працях таких вчених: Н. Бібік, О. Сав-
ченко, М. Гладкова, В. Коркової, Ю. Мельника, 
М. Казанського та ін. 

Проте аналіз праць учених вказує на 
потребу методичних розробок системного 
застосування математичного планшета «Гео-
борд» як засобу розвитку логічного мислення 
молодших школярів.
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Виклад основного матеріалу дослідження. 
Особливу увагу розвитку логічного мислення 
варто приділяти в молодшому шкільному віці, 
адже саме в цей період відбувається активне опа-
нування більшості прийомів логічного мислення.

У Педагогічному енциклопедичному слов-
нику поняття «мислення» трактується як «опо-
середковане віддзеркалення зовнішнього світу, 
яке спирається на враження від реальності й дає 
можливість людині в залежності від засвоєних 
нею знань, умінь і навичок адекватно оперу-
вати інформацією, успішно будувати свої плани 
і програми поведінки» [4, с. 228].

Щодо визначення логічного мислення, то 
учені Г. Черушева, О. Щіпановська, В. Пархо-
менко розглядають його як «доказовий та обґрун-
тований вид мислення, що призводить до пра-
вильних, об’єктивних висновків з огляду на 
правильні вихідні позиції і судження» [8, с. 166].

Науковиці Л. Вороніна, М. Карпова зазна-
чають, що логічне мислення є видом розумової 
діяльності, характерними ознаками якого є вико-
ристанням понять, умінь, пов’язаних із побудо-
вою умовиводів і суджень. Формується логічне 
мислення у видах діяльності, характерних для 
певного віку, ґрунтується на виділенні істотних 
зв’язків, властивостей об’єктів дійсності [1]. 

Науковці А. Сільвейстр та М. Моклюк, спів-
відносять логічне мислення з науково-теоре-
тичним рівнем пізнання, цілісне функціону-
вання якого забезпечують логічні вміння чи 
прийоми логічного мислення [6]. 

На думку вчених Л. М. Цибух, Д. Ф. Цибух 
логічне мислення – це здатність учнів мислити 
точно і послідовно, без суперечностей у мірку-
ваннях, уміти виявляти логічні помилки [7].

Таким чином, можна стверджувати, що 
логічне мислення – це науково-теоретич-
ний рівень мислення, який передбачає здат-
ність мислити точно та послідовно, оперу-
вати абстрактними поняттями та здійснювати 
об’єктивні висновки, завдяки сформованій 
структурі взаємопов’язаних компонентів. 
Варто зазначити, що функціонування логічного 
мислення неможливе без наявності логічних 
умінь чи прийомів логічного мислення.

Науковиця Олена Ящук визначає логічні 
вміння як вміння організувати свою розумову 
діяльність: аналізувати, порівнювати, виділяти 
головне [9].

До прийомів логічного мислення відно-
сяться: аналіз, синтез, порівняння, абстрагу-
вання, узагальнення, класифікація, система-
тизація. Розглянемо кожен із прийомів. Аналіз 
дозволяє розподілити ціле на частини; синтез 
є засобом поєднання певних окремих елемен-
тів у єдине ціле; абстрагування передбачає 
виокремлення конкретних ознак й відволіктися 
від інших; порівняння встановлює схожості 
чи відмінності; узагальнення слугує засобом 
об’єднання явищ чи предметів за певними озна-
ками; класифікація дозволяє здійснювати поділ 
предметів за ознаками; систематизація перед-
бачає поділ та подальше об’єднання. Зазначені 
логічні прийоми є взаємопов’язаними у процесі 
пізнання та відіграють важливу роль у ньому. 

Розвивати логічне мислення у процесі 
навчання – це значить: 

1) розвивати в молодших школярів уміння 
порівнювати предмети, знаходити в них спільні 
і відмінні ознаки; 

2) навчити молодших школярів виділяти сут-
тєві та другорядні властивості предметів, також 
відокремлювати суттєві від несуттєвих; 

3) навчити молодших школярів розчлено-
вувати предмет на частини з метою пізнання 
кожної складової частини і з’єднувати розчле-
новані предмети в єдине ціле;

4) навчити молодших школярів форму-
лювати правильні висновки зі спостережень 
та вміти перевіряти ці висновки; 

5) прищеплювати молодшим школярам 
уміння узагальнювати факти.

Ефективним засобом розвитку логічного 
мислення молодших школярів виступає мате-
матичний планшет «Геоборд». Розглянемо 
детально, як працювати з таким засобом 
навчання.

Математичний планшет «Геоборд» 
(Geoboard) – це багатофункціональна геоме-
трична дошка для конструювання зображень 
на площині [3]. Математичний планшет являє 
собою поле з кілочками, за які зачіплюють 
різнокольорові гумки, малюючи при цьому 
різноманітні схеми та фігури, або роблячи 
обчислення. За допомогою геоборду молодші 
школярі можуть вивчати цифри, арифметичні 
дії додавання і віднімання, таблицю множення, 
геометричні фігури (у тому числі форму, роз-
мір, симетрію, периметр, площу), знайомиться 
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з дробами. Розробник геоборду – єгипетський 
математик Калеб Гатегно – спочатку використо-
вував математичний планшет як інструмент для 
ефективного вивчення математичних понять: 
лічба, додавання та віднімання, площа, пери-
метр, положення, масштаб, площа, кути тощо. 
Проте, як виявилося, геоборд можна застосо-
вувати ширше – як платформу для мистецьких 
робіт, дизайну чи ігор [5].

Для розвитку логічного мислення молодших 
школярів можна запропонувати такі завдання.

1. Зобразити різні геометричні фігури на 
геоборді. 

Завдяки такому завданню ми можемо розви-
вати в учнів уміння порівнювати геометричні 
фігури знаходити в них спільні і відмінні ознаки. 
Наприклад, зачепивши гумку за 2 кілочки – отри-
маємо пряму, зачепивши за 3 кілочки – ми отри-
муємо трикутник, якщо зачепити за 4 кілочки, то 
отримаємо квадрат (рис. 1).

2. Відтворити малюнок на геоборді.
Учитель пропонує учням зобразити буди-

нок на геоборді за поданим зразком. При цьому 
учень повинен самостійно визначити суттєві 
ознаки і відобразити їх на геоборді. 

Завдяки такому завданню ми можемо навчити 
молодших школярів виділяти суттєві та друго-
рядні властивості предметів, а також відокрем-
лювати суттєві від несуттєвих. 

Наприклад, створюємо прямокутник, як 
основу будинка. Потім створюємо трикутних, 
що буде відповідати даху будинка. Далі всере-
дині прямокутника створюємо квадрат – вікно 
та прямокутник – двері. Доповнюємо димарем із 
прямокутника (рис. 2).

Завдяки цій вправі ми можемо навчити 
молодших школярів розчленовувати предмет 
на частини з метою пізнання кожної складової 
частини і з’єднувати розчленовані предмети 
в єдине ціле.

3. Вивчення таблиці множення.
Навчити молодших школярів формулювати 

правильні висновки зі спостережень та вміти 
перевіряти ці висновки.

За допомогою геоборду можна вивчати таблицю 
множення. Учитель демонструє різні варіанти 
об’єднання кілочків по горизонталі та вертикалі. 
Таким чином ми можемо навчити молодших шко-
лярів формулювати правильні висновки зі спосте-
режень та вміти перевіряти ці висновки.

Наприклад, якщо зачепити гумку за 2 кілочки 
горизонтально та 3 кілочки вертикально, 
ми отримуємо у правому нижньому кутку 6. 
Тобто, два помножити на 3 буде 6 (рис. 3).

Практикуємо аналогічно з 3 і 4 (12), 5 і 5 (25). 
Формулюємо висновки і перевіряємо.

Наведемо ще приклади завдань на геоборді: 
«Зачарована цифра», «Частина та ціле», «Дзер-
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кальне відображення», «Просторове орієнту-
вання», «Скільки цвяхів усередині?», «Неуважний 
художник», «З яких фігур складено картинку?» 
та ін. Такі завдання розвивають в учнів початко-
вих класів не лише логічне мислення, але й про-
сторове, асоціативне та творче мислення. 

Як бачимо, за допомогою геоборду можна не 
лише ефективно розвивати логічне мислення, 
а й розвивати когнітивні здібності учнів, творчу 
уяву. Крім цього, в учнів розвивається просто-
рова уява, пам’ять, критичне та творче мис-
лення, креативність, кмітливість та зосеред-
ження, а також дрібна моторика та координація.

Висновки. Таким чином, логічне мислення – 
це науково-теоретичний рівень мислення, що 
передбачає здатність мислити точно й послі-
довно, оперувати абстрактними поняттями, 
здійснювати об’єктивні висновки, завдяки 
сформованій структурі взаємопов’язаних ком-
понентів, серед яких логічні вміння. Функціо-

нування логічного мислення здійснюється на 
основі логічних умінь, до яких належать: здат-
ність аналізувати та синтезувати; класифікувати 
предмети чи явища; порівнювати, встановлю-
вати схожість та відмінність; виділяти суттєві 
ознаки з другорядних; об’єднувати явища чи 
предмети за певними ознаками; встановлювати 
причинно-наслідкові зв’язки тощо. 

Застосування геоборду на уроках математики 
сприяє розвитку логічного мислення молодших 
школярів, формуванню в них цілісної картини 
світу, розвитку конструктивних навичок, уяв-
лення про просторові відношення, геометричні 
фігури, числа, арифметичні дії тощо. Дитина 
зможе експериментувати, створюючи візерунки 
і фігури за допомогою гумок, що сприяє розви-
тку логічного мислення. А також в учнів фор-
муються навички самостійної та колективної 
роботи, здійснюється індивідуальний та творчий 
підхід, активізується дослідницька діяльність. 
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TRAINING OF FUTURE PRIMARY SCHOOL TEACHERS TO THE APPLICATION  
OF THE MATHEMATICAL TABLET “GEOBOARD” AS A TOOL  

FOR THE DEVELOPMENT OF LOGICAL THINKING YOUNGER SCHOOL STUDENTS

The article examines the peculiarities of using the mathematical tablet “Geobord” as a means of developing logical 
thinking of younger schoolchildren.

The analysis of the works of scientists regarding the definition of the concepts of “thinking”, “logical thinking”, “logical 
skills” was carried out. The following methods of logical thinking are characterized: analysis, synthesis, comparison, 
abstraction, generalization, classification, systematization.

Analysis allows you to divide the whole into parts; synthesis is a means of combining certain separate elements into 
a single whole; abstraction involves isolating specific features and turning away from others; comparison establishes 
similarities or differences; generalization serves as a means of combining phenomena or objects according to certain 
characteristics; classification allows dividing objects by features; systematization involves division and subsequent 
unification. The specified logical techniques are interconnected in the process of cognition and play an important role  
in it. The functions and role of the mathematical tablet in the education of younger schoolchildren have been clarified.  
And exercises for the development of logical thinking of younger schoolchildren using the mathematical tablet “Geobord” 
are also offered. The use of a geoboard in mathematics lessons contributes to the development of logical thinking of younger 
schoolchildren, the formation of a holistic picture of the world in them, the development of constructive skills, ideas 
about spatial relationships, geometric figures, numbers, arithmetic operations, etc. The child will be able to experiment, 
creating patterns and shapes with the help of rubber bands, which promotes the development of logical thinking.  
In addition, students develop skills for independent and collective work, an individual and creative approach is implemented, 
and research activity is intensified.

Key words: training of future primary school teachers, mathematical tablet, teaching aids, geoboard, logical thinking, 
logical skills, education of younger schoolchildren.
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ЗНАЧЕННЯ ПОЛІКУЛЬТУРНОГО ПІДХОДУ У ПРОЦЕСІ ФАХОВОЇ 
(ФОРТЕПІАННОЇ) ПІДГОТОВКИ В ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ МИСТЕЦЬКОЇ ОСВІТИ

Стаття присвячена розгляду значення полікультурного підходу у контексті підготовки майбутніх фахівців 
у галузі мистецтва, зокрема у сфері фортепіанної освіти в закладах вищої мистецької освіти.

Виконано аналіз поняття «полікультурна освіта» з використанням різних педагогічних підходів, таких як: 
компаративний, комунікативний, компетентнісний і культурологічний. Зазначено, що визначення поняття «полі-
культурна освіта» має бути адаптованим до конкретного контексту кожної країни, враховуючи особливості її 
культурного розвитку та освітніх потреб. Закцентовано увагу на основних суперечностях, що виникають при роз-
гляді поняття «полікультурна освіта», зокрема на тенденції до ототожнення його з іншими поняттями, такими як 
«багатокультурна», «транскультурна» освіта. Зроблено акцент на необхідності уточнення та адаптації цих понять  
до вітчизняного освітнього середовища.

На підставі аналізу наукових праць щодо полікультурності в освіті доведено, що полікультурний підхід сприяє 
розвитку навичок міжкультурної комунікації, що дозволяє митцям ефективно співпрацювати з колегами та ауди-
торією з різних культур. Полікультурна освіта допомагає розвивати особистість митця, робить його більш від-
критим, толерантним, здатним до культурного діалогу та розуміння інших. Сучасні вимоги до митців включають 
у себе не лише високий рівень технічних навичок, але і здатність адаптуватися до змінного культурного сере- 
довища та використовувати його в своєму творчому процесі.

Загальний висновок полягає в тому, що полікультурний підхід у процесі фахової (фортепіанної) підготовки 
в закладах вищої мистецької освіти має важливе значення для розвитку майбутніх митців. Він передбачає не лише 
оволодіння мистецькою технікою, але й врахування різноманітних культурних, міжкультурних і міжнаціональних 
аспектів, що сприяє збагаченню та розширенню художнього сприйняття та творчого потенціалу майбутніх митців.

Ключові слова: полікультурна освіта, фахова (фортепіанна) підготовка, заклади вищої мистецької освіти, гло-
балізація, культурне різноманіття, культурна комунікація, особистісний розвиток, музична освіта.

Постановка проблеми. Глобалізація у сучас-
ному світі призводить до зростаючої культурної 
різноманітності та міжкультурного спілкування. 
Цей процес відображається у всіх сферах сус-
пільства, включаючи вищу мистецьку освіту. 
В умовах постійної міграції, взаємодії культур 
та мистецьких напрямків, важливим завданням 
вищих навчальних закладів мистецької освіти 
стає формування полікультурної компетентності 
у здобувачів освіти. Особливо актуальним цей 
аспект є у процесі фахової підготовки майбутніх 
музикантів, зокрема фортепіаністів.

Полікультурний підхід у мистецькій освіті 
став важливим компонентом формування 
сучасного музиканта. Він передбачає засвоєння 
не лише традиційних музичних знань та нави-
чок, але й розширення горизонтів, розвиток 
толерантності, відкритість до інших культур, 
їхніх музичних традицій та стилів. Саме полі-
культурний підхід дозволяє створити умови для 

розвитку креативності та унікальності в музич-
ному мистецтві, а також підготувати майбутніх 
фортепіаністів до успішної кар’єри в умовах 
глобального культурного ринку.

Актуальність дослідження відзначається 
зростанням міграції, швидким розвитком засобів 
комунікації та збільшенням культурного обміну 
між різними країнами та регіонами. У такому 
контексті мистецтво та музика не обмежуються 
територіальними рамками, і музиканти повинні 
бути готові взаємодіяти з різними культурними 
контекстами. Умови для виконання та виступів 
музикантів стають все більше міжнародними. 
Випускники вищих мистецьких закладів мають 
змогу співпрацювати з артистами та аудиторією 
з різних країн. Знання і розуміння культурних 
особливостей і музичних традицій стають клю-
човими для успішного виконання.

Музична аудиторія також стає все більш різ-
номанітною. У вищих мистецьких закладах 
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навчаються студенти з різних країн і культур, 
а концертні заходи привертають слухачів із різ-
них спільнот. Музиканти повинні вміти залучати 
та зацікавлювати аудиторію з різних культурних 
фонів. Освітній процес вимагає адаптації до 
сучасних викликів. Полікультурний підхід у мис-
тецькій освіті відповідає сучасним потребам 
та сприяє підготовці випускників до успішної 
кар’єри в музичній галузі. Мета роботи – про- 
аналізувати особливості полікультурного під-
ходу у процесі фахової (фортепіанної) підго-
товки в закладах вищої мистецької освіти.

Аналіз попередніх досліджень. Сучасні дослі-
дження у сфері культурологічних та полікультур-
них підходів в освіті вивчаються заслуговуючи 
на увагу науковців. Ці дослідження спрямовані 
на обґрунтування ідей культурно-історичної пси-
хології і концепції діалогу культур, що належать 
І. Берлянду, В. Литовському та іншим видатним 
дослідникам. Аналіз потенціалу культурологіч-
ного та полікультурного підходів у сфері освіти 
був проведений у працях вчених, таких як В. Гура, 
А. Погодіна, І. Балхаров та ін.

Вивчення сучасної психолого-педагогічної 
науки показує, що проблема полікультурності 
в освіті стає предметом значного зацікавлення 
як іноземних дослідників (Г. Бейкер, Дж. Бенкс, 
К. Беннет, Ж. Гай, Д. Голлник, С. Ньєто, Д. Сад-
кер, М. Садкер, Ф. Чінн і багатьох ін.), так 
і українських вчених (серед яких Г. Абібула-
єва, І. Білецька, Л. Гончаренко, Я. Гулецька, 
О. Гуренко, О. Мілютіна, І. Омельянчук, Г. Роз-
луцька, Н. Якса) та ін. 

Виклад основного матеріалу. Провідними 
тенденціями сучасного розвитку є формування 
політичного, економічного. та культурного 
співробітництва держав на основі взаємного 
діалогу за збереження етнокультурної специ-
фіки партнерів.

Культура XXI століття бачиться як світовий 
інтеграційний процес, у якому відбувається змі-
шання різних національних та етнічних культур. 
Тенденції сучасного суспільства в соціальному, 
культурному, економічному та політичному 
планах призвели до формування відкритого 
полікультурного соціуму. У результаті глобалі-
заційних процесів особистість сьогодні перебу-
ває на межі культур, взаємодія з якими вимагає 
від неї толерантності, діалогічності, розуміння 
та поваги до культурної ідентичності інших 

людей. У контексті соціокультурних змін сус-
пільство висуває перед освітою завдання під-
готовки молоді до активної життєдіяльності 
в умовах багатонаціонального та полікультур-
ного середовища [Гуренко : 48].

На думку Сокол М.О., на освітні установи 
покладається велика відповідальність – вихо-
вання етнічно ідентичної та полікультурної 
особистості, орієнтованої через свою культуру 
на інші [Сокол : 21].

Відповідаючи на виклик часу, останніми 
роками у вітчизняній педагогіці сформува-
лося самостійне напрямок роботи з молоддю, 
що динамічно розвивається, – полікультурна 
освіта, що виступає інноваційним засобом 
вирішення освітньо-виховних завдань за умов 
глобалізації.

Термін «полікультурна освіта» відображає 
сутність полікультуризму в педагогіці і не вклю-
чає тільки освіту людини, а й цілі, завдання 
та основні напрямки розвитку особистості, здат-
ної та готової жити у сучасному складнострук-
турованому соціумі [Дворника, Коваль : 11].

Сива Ю. В. зазначає, що полікультуризм 
в освіті допомагає звернути розмаїття суспіль-
ства на корисний чинник його розвитку, забез-
печує швидшу адаптацію людини до мінливих 
умов існування, допомагає їй сформувати бага-
тогранну картину світу, набути навичок про-
дуктивної взаємодії з представниками сусідніх 
культур та у світовому просторі [Сива : 22]. 
Затребуваність полікультурної освіти у обу-
мовлена самою суттю процесів демократизації 
та гуманізації соціального життя, прагненням 
створити суспільство, в якому культивуються 
поважне ставлення до особистості, захист гід-
ності та прав кожної людини.

Закладам вищої освіти, де спільно навчаються 
представники різних народів із різною національ-
ною культурою, психологічним укладом та мен-
талітетом, властивий поліетнічний характер, що 
актуалізує впровадження педагогіки полікультур-
ності в освітній процес вищої школи. З урахуван-
ням процесів глобалізації педагогічна діяльність 
сучасного закладу вищої освіти має бути побудо-
вана за полікультурним принципом, лише в цьому 
випадку вища школа зможе забезпечити можли-
вість повноцінної самореалізації кожного випус-
кника незалежно від його мовної та етнокультур-
ної приналежності. Формування полікультурної 
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особистості має стати необхідним компонентом 
соціально-особистісного розвитку майбутніх спе-
ціалістів [Абібулаєва : 55].

Полікультурний підхід – це методологічна 
та педагогічна концепція, яка підкреслює важли-
вість взаємодії та взаєморозуміння між різними 
культурами і сприяє сприйняттю культурного 
розмаїття як цінності [Поясок, Беспарточна : 
75]. Цей підхід передбачає розгляд культурних 
різниць як джерела багатства та натхнення, а не 
конфлікту чи обмеження. В основі полікультур-
ного підходу лежить ідея того, що різноманіт-
ність культур та традицій є важливим ресурсом 
для суспільства і має бути вивчена, врахована 
та використана в різних аспектах життя.

Основні риси полікультурного підходу вклю-
чають:

 – толерантність та повагу до різниці: полі-
культурний підхід покликаний виховувати 
толерантне ставлення до інших культур і пере-
конань. Він спонукає до поваги до різних спо-
собів життя, мов і традицій;

 – взаєморозуміння і співробітництво: полі-
культурний підхід сприяє співпраці між пред-
ставниками різних культур. Він підкреслює 
важливість відкритості до спільної роботи 
та обміну думками;

 – пізнавання інших культур: цей підхід сти-
мулює навчання і вивчення інших культур, їхніх 
мов, історій, традицій і способів мислення;

 – уникнення стереотипів і прирівнювання: 
полікультурний підхід закликає уникати загаль-
них стереотипів і усвідомлювати, що жодна 
культура не є однорідною;

 – збагачення індивідуального розвитку: 
вивчення інших культур може збагатити осо-

бистий розвиток, розширити світогляд і надати 
нові можливості для самореалізації.

Ці принципи допомагають створити сприят-
ливу навчальну обстановку, де учні можуть роз-
кривати свій потенціал та розвивати розуміння 
світу навколо них у контексті культурної різно-
манітності.

Таблиця 1, що включає в себе педагогічні 
принципи полікультурної освіти та їх аспекти.  
Ці принципи допомагають створити навчальне 
середовище, сприяючи розвитку розуміння 
та толерантності між учнями з різних культур 
та стимулюючи їх до взаємодії та навчання 
в різноманітних культурних контекстах.

Полікультурна освіта виконує ряд важливих 
функцій, спрямованих на розвиток розуміння, 
толерантності та співробітництва між різними 
культурами і національностями.

Серед функцій полікультурної освіти можна 
виділити такі:

 – виховання толерантності: однією з осно-
вних функцій полікультурної освіти є сприяння 
розвитку толерантності та поваги до різних 
культур і переконань;

 – гармонізація відносин: вона сприяє гар-
монізації відносин між представниками різних 
культур, сприяючи мирному співіснуванню;

 – сприяння інклюзивності: полікультурна 
освіта розвиває інклюзивне навчання, де різні 
групи населення, включаючи меншини, можуть 
вільно і ефективно отримувати освіту;

 – розширення світогляду: вона допомагає 
учням розширити світогляд і отримати більше 
інформації про різні культури та світові погляди;

 – громадянська відповідальність: полікуль-
турна освіта виховує громадян, які свідомі своєї 

Таблиця 1
Педагогічні принципи полікультурної освіти та їх аспекти

Принцип Аспекти

Гуманізм повага до гідності кожної особи
розуміння індивідуальних потреб учнів

Різноманітність включення різноманітних культур та мов
дослідження та розуміння різноманіття світ

Взаємодія створення умов для активної взаємодії між учнями різних культур

Культурний діалог розвиток культурного діалогу
обмін думками та досвідом між культурами

Урахування індивідуальних 
потреб

врахування індивідуальних потреб та особливостей кожного учня
розвиток власного культурного ідентитету

Адаптованість адаптація методів та засобів навчання до різних культурних контекстів

Виховання поваги виховання поваги до інших культур та толерантності 
розвиток толерантності до різноманітності
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громадянської відповідальності та готові при-
ймати активну участь у суспільстві;

 – розвиток міжкультурного співробітництва: 
вона сприяє розвитку міжкультурного спів-
робітництва та сприяє вирішенню міжнаціо- 
нальних та міжкультурних конфліктів;

 – зміцнення самоідентифікації: полікуль-
турна освіта допомагає учням краще розуміти 
свою ідентичність і відчувати себе частиною 
різних культур;

 – підготовка до глобалізації: готує здобува-
чів освіти до життя у глобальному світі, де різні 
культури взаємодіють і співпрацюють на різних 
рівнях [Пань Шен : 23].

Функції полікультурної освіти допомагають 
створити сприятливий клімат для розуміння 
та співробітництва між культурами, що сприяє 
гармонійному розвитку суспільства.

Кругленко Л. В. зазначає, що сутність полі-
культурної освіти полягає в створенні інклюзив-
ного, розуміючого та толерантного оточення, де 
різні культури можуть існувати, співіснувати 
і взаємодіяти, сприяючи розвитку розуміння 
і поваги до кожної людини і її культурної спад-
щини [Кругленко : 9].

Слід зауважити, що у різних сферах життя, 
включаючи освіту, мистецтво, науку і бізнес, 
полікультурний підхід може бути корисним 
і сприяти побудові більш гармонійного та різ-
номанітного суспільства.

Процес фахової (фортепіанної) підготовки 
в закладах вищої мистецької освіти має свої 
особливості, які відрізняють його від інших 
форм навчання музики та фортепіано:

1. Вища освіта. Фахова підготовка в музич-
них вищих навчальних закладах спрямована на 
надання вищої освіти в області музики та фор-
тепіано. Це означає, що здобувачі отримують 
вищий рівень освіти, який включає в себе гли-
бокий аналіз та дослідження музичної теорії 
та практики

2. Індивідуальний підхід. Фахова підготовка 
в закладах вищої мистецької освіти передбачає 
індивідуальний підхід. Кожен здобувач музичної 
освіти має можливість працювати з досвідченим 
викладачем на індивідуальних уроках, що дозво-
ляє враховувати його потужності та потреби.

3. Глибокий аналіз музики. Здобувачі освіти, 
які навчаються фортепіано в вищих навчаль-
них закладах, глибше розуміють музику. Вони 

аналізують твори, вивчають історію музики 
та музичну теорію, що допомагає їм викону-
вати музичні композиції на вищому рівні.

4. Концертна діяльність. Вищі музичні 
заклади акцентують увагу на концертній діяль-
ності. Здобувачі освіти мають можливість висту-
пати на концертах, робити записи і демонстру-
вати свої музичні навички перед аудиторією.

5. Дослідження і творчість. Фахова підго-
товка вищої мистецької освіти спонукає здобу-
вачів освіти до дослідницької роботи та твор-
чості в музичній сфері. Вони можуть вивчати 
нові аспекти музики, створювати власні музичні 
твори і відкривати нові шляхи в музичній сфері.

6. Вибір спеціалізації. Вищі музичні навчальні 
заклади часто пропонують можливість вибору 
спеціалізації. Наприклад, здобувач освіти може 
обрати спеціалізацію у викладанні музики, кон-
цертному виконанні, композиції тощо, що дозво-
ляє їм глибше вивчати певний аспект музики.

По суті, фахова (фортепіанна) підготовка 
в закладах вищої освіти мистецького спряму-
вання має свої особливості, які відрізняють 
її від інших видів вищої освіти. Основні осо-
бливості фахової підготовки в музичних вищих 
навчальних закладах, зокрема фахова підго-
товка у музичних закладах вищої освіти зорієн-
тована на розвиток музичних навичок та твор-
чого потенціалу здобувачів освіти. Головною 
метою є формування висококваліфікованих 
музикантів та музичних викладачів.

На думку Дем’яненко Т.А., Кірсанова С.С., 
у музичних вищих навчальних закладах вели-
кий акцент робиться на індивідуальному під-
ході. Кожен здобувач освіти отримує особистого 
викладача, який сприяє розвитку його музичних 
здібностей та потенціалу. Фахова підготовка 
в музичних закладах вимагає від здобувачів 
освіти великого завантаження, вони проводять 
багато часу на практичних заняттях, репетиціях 
та вивченні нот [Дем’яненко, Кірсанова : 47].

Здобувачі освіти музичних закладів регу-
лярно виступають перед аудиторією, що допома-
гає розвивати їхні сценічні навички та набувати 
досвіду виступів. Окрім практичних навичок, 
студенти також вивчають теоретичні аспекти 
музики, включаючи теорію музики, історію 
музики та аналіз композицій. Багато уваги приді-
ляється творчості, вони мають можливість ство-
рювати власні музичні твори та аранжування. 
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Музичні заклади вищої освіти часто забезпе-
чують можливістю виступати в громадських 
та благодійних заходах, надавати музичну освіту 
для дітей та інших груп населення.

Зазначені вище особливості роблять фахову 
музичну підготовку вищої освіти важливою та цін-
ною для тих, хто бажає розвивати свій музичний 
талант та стати професіоналом у цій сфері.

Загалом, фахова (фортепіанна) підготовка 
в закладах вищої мистецької освіти покликана 
надати здобувачам освіти глибокі знання, нави-
чки та досвід у сфері музики, що дозволяє їм 
розвиватися як професіонали в цій галузі.

Слід звернути увагу, що полікультурний 
підхід у процесі фахової (фортепіанної) підго-
товки в закладах вищої мистецької освіти віді-
грає важливу роль і має значення з декількох 
ключових позицій:

 – культурна різноманітність: полікультур-
ний підхід враховує культурну різноманітність 
здобувачів освіти. У вищих музичних закла-
дах навчаються студенти з різних країн, із різ-
ними музичними традиціями та культурними 
фонами. Полікультурний підхід допомагає 
інтегрувати цю різноманітність в навчальний 
процес та збагачує музичну спадщину здобува-
чів освіти;

 – міжкультурне розуміння: полікультур-
ний підхід сприяє міжкультурному розумінню 
та співпраці між здобувачами освіти різних 
культур. Він допомагає створити середовище, 
в якому вони можуть вивчати, аналізувати 
та поважати музичні традиції інших країн 
та етнічних груп;

 – розвиток толерантності і відкритості: полі-
культурний підхід сприяє розвитку толерантності, 
відкритості та культурного розуміння. Він надає 
можливість більш глибоко розуміти та поважати 
різницю, що важливо в сучасному світі;

 – розширення музичного горизонту: полі-
культурний підхід дозволяє досліджувати 
і виконувати музику з різних культур, що роз-
ширює їхній музичний горизонт і дає можли-
вість вивчати різні стилі, жанри та інструменти;

 – глобальна конкурентоспроможність: зна-
ння та досвід, отримані завдяки полікультур-
ному підходу, роблять здобувачів освіти більш 
конкурентоспроможними на глобальному 
музичному ринку. Вони можуть легше працю-
вати в різних країнах та серед різних аудиторій;

 – творчість та інновації: різноманітність 
культурних підходів та ідей може стати джере-
лом новаторських рішень та творчості в музич-
ному мистецтві. Здобувачі освіти можуть поєд-
нувати елементи різних культур у своїх власних 
композиціях та виступах.

Усе це підкреслює важливість полікуль-
турного підходу у фаховій (фортепіанній) під-
готовці в закладах вищої мистецької освіти, 
допомагає створити багатогранне, відкрите 
та толерантне музичне середовище, яке сприяє 
розвитку талановитих музикантів та педагогів.

Результати і висновки. Полікультурний 
підхід в процесі фахової (фортепіанної) під-
готовки у закладах вищої мистецької освіти 
є ключовим чинником, який визначає якість 
і рівень підготовки майбутніх музичних вико-
навців і педагогів. Детальний аналіз вказує на 
кілька важливих висновків.

Полікультурний підхід дозволяє включати 
різноманітні культурні аспекти у навчальний 
процес. Здобувачі освіти отримують можли-
вість досліджувати, вивчати та аплікувати різні 
музичні традиції, створюючи багатогранний 
підхід до виконавства та музичної педагогіки.

Вони вчаться взаємодіяти та співпрацювати 
з представниками різних музичних традицій, що 
розширює їхній горизонт розуміння та сприяє 
розвитку культурного діалогу. Полікультур-
ний підхід дозволяє отримувати різноманітний 
музичний досвід, включаючи в себе елементи 
різних жанрів, стилів та епох. Це сприяє розви-
тку їхньої музичної ерудиції та робить їх більш 
компетентними у виборі та виконанні музичних 
творів. Здобувачі освіти, які навчаються за полі-
культурним підходом, стають більш конкуренто-
спроможними на музичному ринку. Вони можуть 
виступати у різних музичних середовищах і розу-
міють потреби та смаки різних аудиторій.

Полікультурна освіта дозволяє розвивати 
власний музичний стиль, використовуючи еле-
менти різних культурних традицій. Це сприяє 
створенню унікальних творчих виразів і збере-
женню авторської ідентичності.

У підсумку, полікультурний підхід у мис-
тецькій освіті виявляється надзвичайно важ-
ливим і цінним, сприяючи розвитку здобувачів 
освіти не лише як музикантів, але й як особис-
тостей, які розуміють і цінують музичну різно-
манітність і культурний плюралізм. Цей підхід 
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сприяє створенню глибокого зв’язку між мисте-
цтвом і суспільством, дозволяючи музикантам 
не лише виступати в різних культурних контек-
стах, але й сприяючи міжкультурному взаємо-
розумінню та співпраці. Таким чином, полікуль-

турна освіта в мистецтві має велике значення 
для сучасних музичних виконавців і педагогів, 
розширюючи їхні можливості і поглиблюючи 
їхні знання та вміння в контексті міжкультур-
ного взаємодії і творчості.
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THE SIGNIFICANCE OF A POLYCULTURAL APPROACH IN THE PROCESS  
OF PROFESSIONAL (PIANO) TRAINING IN INSTITUTIONS  

OF HIGHER ART EDUCATION

The article is devoted to examining the significance of the intercultural approach in the context of preparing future 
specialists in the field of arts, particularly in piano education in institutions of higher artistic education. An analysis 
of the concept of “intercultural education” is conducted using various pedagogical approaches, including comparative, 
communicative, competency-based, and cultural. It is emphasized that the definition of “intercultural education” should 
be adaptable to the specific context of each country, taking into account the peculiarities of its cultural development 
and educational needs. Attention is focused on the main contradictions that arise when considering the concept of “intercultural 
education,” particularly the tendency to equate it with other concepts such as “multicultural” and “transcultural” education. 
The necessity of refining and adapting these concepts to the domestic educational environment is emphasized.

Based on an analysis of scientific works on interculturality in education, it is argued that the intercultural approach 
contributes to the development of intercultural communication skills, enabling artists to effectively collaborate with 
colleagues and audiences from different cultures. Intercultural education helps develop the artist’s personality, making 
them more open, tolerant, capable of engaging in cultural dialogue, and understanding others. Contemporary demands on 
artists encompass not only a high level of technical skills but also the ability to adapt to a changing cultural environment 
and incorporate it into their creative process.

In conclusion, it is highlighted that the intercultural approach in the process of professional (piano) education in 
institutions of higher artistic education holds great significance for the development of future artists. It involves not 
only mastering artistic techniques but also considering various cultural, intercultural, and cross-national aspects, which 
enriches and expands the artistic perception and creative potential of future artists.

Key words: intercultural education, professional (piano) education, institutions of higher artistic education, 
globalization, cultural diversity, cultural communication, personal development, music education.
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РОЛЬ ДІАГНОСТИЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В ПІДВИЩЕННІ ПРОДУКТИВНОСТІ 
ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ

У статті розкривається роль діагностичної діяльності в системі професійної підготовки як важливої ланки 
відстеження й оцінювання продуктивності досягнутих результатів у професійному становленні майбутніх педа-
гогів і ефективності навчання в умовах університетської освіти. Увага дослідників акцентується в основному на 
дослідженні таких явищ, як дидактична та педагогічна діагностика, педагогічний моніторинг, контроль, оціню-
вання, корекція результатів. Наголошено, що діагностична діяльність – це процес збору даних й вимір ступеня їх 
об’єктивності за допомогою діагностичних технологій, процедур, технічного інструментарію та облік діагностич-
ної інформації про індивідуальні можливості, здібності, якості особистості, які є основою стратегії професійного 
розвитку студентів. Спрямованість діагностичної діяльності на збір й вимір інформації, необхідної для реалізації 
стратегії дій в цілепокладанні, оновленні даних, систематизації їх, моніторингу, контролю, аналізі й оцінюванні. 
Проаналізовано сутність, вимоги та чинники, характеристики продуктивності діагностичної діяльності. Мета діа-
гностичної діяльності – готовність студентів до самоаналізу, корекції траєкторії власного професійного розви-
тку. Вона передбачає збір даних й вимір об’єктивності необхідної інформації для встановлення критеріїв аналізу 
й оцінки педагогічних ситуацій, виявлення зони пошуку оптимальних рішень, керування діями студентів й корек-
ції власних дій при необхідності, ступеня продуктивності професійної підготовки й характеру впливу педагогічної 
взаємодії на професійне зростання студентів. Продуктивність діагностичної діяльності обумовлюється вимогами 
до неї. Серед них особливо значущі: об’єктивність, валідність, надійність, систематичність, облік особливостей 
об’єкта діагностики та умов її проведення, спрямованість на студентоцентризм.

Ключові слова: професійна підготовка, діагностична діяльність, майбутні педагоги.

Постановка проблеми. Реалізація Кон-
цепції Нової Української школи, забезпечення 
якості освіти зумовлює пошук шляхів подаль-
шої оптимізації вищої освіти, підвищення її 
ефективності в модернізації сучасного суспіль-
ства і збагаченні людського капіталу. Сучасна 
університетська освіта покликана готувати 
конкурентоспроможних фахівців, здатних до 
творчої, інноваційної діяльності. Ускладнення 
завдань, які стоять перед системою універси-
тетської освіти в плані підготовки висококва-
ліфікованих педагогічних кадрів, актуалізують 
пошук ресурсних можливостей підвищення 
продуктивності професійної підготовки і вияв-
лення засобів об’єктивного оцінювання якості 
підготовленості майбутніх педагогів до твор-
чості та педагогічної майстерності у сфері педа-
гогічної праці. Особливої актуальності набуває 
процес діагностичної діяльності в системі про-
фесійної підготовки як важливої ланки відсте-
ження й оцінювання продуктивності досягну-

тих результатів у професійному становленні 
майбутніх педагогів і ефективності навчання 
в умовах університетської освіти.

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. В науковій літературі теоретично обґрун-
товані особливості педагогічної діагностики 
(П. Блоцький, О. Залужний, Г. Костюк, А. Біне, 
Ч. Спірмен, З. Стоунс та ін.); конкретизо-
вані діагностичні аспекти виховного процесу 
(А. Белкін, Н. Монахов, М. Шилова та ін.). 
Сутність педагогічної діагностики, її значення 
в освітньому процесі, завдання, використання її 
різних форм і методів, основні вимоги до педа-
гогічної діагностики розглядали багато вчених 
(Б. Бітінас, Б. Кобзар, Дж. Клауср, І. Підласий 
та ін.). Поняття «діагностика» трактується як 
перевірка результатів навчання, збір, аналіз, 
інтерпретацію різних даних задля виявлення 
стану і прогнозування динаміки розвитку 
освітніх процесів (В.Галузяк, І.Холковська, 
K.Iнгeнкамп), як прояснення всіх обставин 
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протікання освітнього процесу, точне визна-
ння його результатів (Н. Георгян, Т. Садова); 
як виявлення перебігів і результатів навчання, 
сформованість умінь студентів (С. Гонча-
ренко, В. Євдокимов, О. Пєхота, І. Прокопенко, 
С. Сисоєва). 

Мета статті – дослідити роль діагностичної 
діяльності в підвищенні продуктивності про-
фесійної діяльності майбутніх педагогів.

Виклад основного матеріалу дослідження.
Професійна підготовка, на думку Г. Троцко, – 

це система, яка характеризується взаємозв’язком 
і взаємодією структурних і функціональних ком-
понентів, сукупність яких визначає особливість, 
своєрідність, що забезпечує формування особис-
тості студента відповідно до поставленої мети 
вийти на якісно новий рівень готовності студен-
тів до професійної діяльності [Троцко : 23].

Професійна підготовка як динамічний, сис-
тематизований процес трансляції та засвоєння 
знань, формування практичних умінь і навичок 
потребує глибокого і всебічного аналізу. Пред-
мету осмислення підлягають не лише мета, 
завдання, зміст підготовці педагогічних кадрів, 
але й пошук нових підходів до цілеспрямова-
ної організації діагностичної діяльності, вияв-
лення її ресурсів, що забезпечують об’єктивний 
вимір результативності освітнього процесу 
вищої школи в професійному становленні сту-
дентів. Серед багатьох причин, що перешко-
джають ефективному розв’язанню проблеми 
якісної підготовки педагогічних кадрів, можна 
виділити недооцінку діагностичного компо-
нента професійної підготовки, що ґрунтується 
на раціональній основі діагностики її продук-
тивності в професійному становленні майбут-
ніх педагогів. Однобічність професійної підго-
товки, призводить до того, що замість цілісного 
професіонально-педагогічного досвіду май-
бутні спеціалісти засвоюють лише «знаннєвий» 
компонент, який складає лише частину їх про-
фесіоналізму.

Більш актуальним стає уміння здійсню-
вати не тільки пошук необхідної інформації, 
керувати її потоками та використовувати її для 
розв’язування професійних завдань, а й діа-
гностувати її вплив на професійне зростання 
майбутніх педагогів. «Знаннєвий» підхід галь-
мує перехід до професійної підготовки як сис-
теми, як процесу мислення, дії та розвитку 

здібностей майбутнього педагога-професіо-
нала, здатного до використання діагностичного 
інструментарію в оцінки якості освітнього про-
цесу і його ресурсів в розвитку й об’єктивному 
вимірі динаміки професійного зростання сту-
дентів. Сьогодні потрібен педагог, який не буде 
знаходитися в полоні інструкцій, педагогічних 
рецептів, жорстких методичних рекомендацій, 
а буде спроможний будувати не тільки свою 
професійну, але й діагностичну діяльність від-
повідно до власного творчого, проектно-кон-
структивного і духовно-морального досвіду.

У практиці організації професійної підго-
товки увага в основному акцентується на педа-
гогічному моніторингу і контролі. Педагогіч-
ний моніторинг трактується як система добору, 
обробки, аналізу зберігання інформації про 
функціонування і розвиток педагогічних систем 
у конкретному напрямі для постійного відсте-
ження її стану, видозмін, корекцій та прогнозу-
вання і проєктування подальшого розвитку.

Педагогічний контроль тлумачать як ціле-
спрямоване, планомірне спостереження та фік-
сацію вербальних і практичних дій здобувачів 
освіти задля визначення рівня набутого ними 
соціального досвіду, опанованого програмного 
матеріалу у вигляді знань, умінь, компетенцій 
та формування особистісних професійних рис 
(Н. Георгян, К. Інгенкамп, І. Підласий, Т. Садова, 
В. Ягупов та ін.). У педагогічній науці вико-
ристовуються поняття: «контроль» як родове; 
«перевірка» – як процес контролю; «оцінка» – 
як кількісна фіксація виявленого рівня знань, 
умінь, навичок у балах (С. Вітвицька, В. При-
ходько, Н. Ревуцька та ін.).

Акцент зусиль професійної підготовки на 
розвиток особистісного потенціалу майбут-
нього фахівця в умовах університетської освіти 
обумовлює не тільки потребу в оновленні її 
змісту, методики й технології, моніторингу 
і контролю, але й пошуку ресурсів об’єктивного 
виміру її впливу на професійне становлення 
майбутніх фахівців різних сфер діяльності осо-
бливо педагогічної. 

В їх працях діагностика – це інструмент 
діагностичної діяльності, яка охоплює вимір 
результатів, ступеня сформованості навчаль-
них умінь та навичок учнів. Діагностика, на 
їх думку, виявляє результати у зв’язку зі шля-
хами, способами їх визначення, наголошують 
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на тенденціях й динаміки формування про-
дуктів освітнього процесу. О. Матвеєва трак-
тує поняття «дидактична діагностика» як діа-
гностику навченості (знання, уміння, навички, 
сформованість загальних і спеціальних профе-
сійних умінь, способів когнітивної діяльності) 
[Матвеєва]. І. Підласий дидактичну діагнос-
тику розглядає як своєчасно виявлення, оціню-
вання та аналіз перебігу навчального процесу 
з огляду на його продуктивність; діагносту-
вання навченості – це виявлення наслідків 
досягнутих результатів [Підласий]. 

Поряд з дидактичною діагностикою в науко-
вій літературі зустрічається поняття «педаго-
гічна діагностика». К. Інгенкамп педагогічну 
діагностику трактує як процес у ході якого  
(із використання діагностичного інструмен-
тарію або без нього), дотримуючись наукових 
критеріїв якості, педагог стежить за учнями 
та проводить анкетування, обробляє дані спо-
стережень й опитування і повідомляє одержані 
результати з метою описання поведінки, пояс-
нення її мотивів чи передбачення поведінки 
в майбутньому [Інгенкамп : 55–58].

Т. Садова і Н. Георгян тлумачать діагнос-
тику «як систему технологій, засобів, проце-
дур, методик і методів висвітлення обставин, 
умов і факторів функціонування педагогічних 
об’єктів, перебігу педагогічних процесів, вста-
новлення їх ефективності та наслідків у зв’язку 
з заходами, що передбачаються або здійсню-
ються» [Садова : 14].

Аналіз наукових робіт свідчить про різні під-
ходи у тлумаченні діагностики, її сутності, різ-
ними авторами як систему процесу контролю 
й оцінки знань; контроль, оцінку і корекцію 
знань; як фактор самооцінки, оцінки та корек-
ції. На думку Л. Левченко та О. Кривоноса діа-
гностика є потужним резервом сучасного освіт-
нього процесу, яка об’єднує усі його складові 
та є шляхом його розвитку та удосконалення 
[Левченко : 92].

Усі автори діагностику розглядають як тео-
рію діяльності, що спрямована на визначення 
та розпізнання стану об’єктів (суб’єктів) освіт-
нього процесу з метою забезпечення його про-
дуктивності. Сутність її полягає в визначенні 
змін, що відбуваються при досягненні результа-
тів навчання та відповідно, формування готов-
ності до діяльності в наслідок застосування 

методів, прийомів або цілісної системи освіт-
нього процесу. На жаль, у всіх тлумаченнях 
сутності діагностики не акцентується увага на 
її процесуальній стороні, діяльнісній основі, 
описовому характері діагностичних методів 
і процедур. Продуктивність діагностування 
більшою мірою залежить від того, як учасники 
цього процесу підготовлені до діагностичної 
діяльності.

Однак, проблема якості професійної підго-
товки майбутніх педагогів не можна розглядати 
як тільки теоретичні основи, на яких базується 
вимір результатів навчання і їх коригування. 
В цьому процесі значну роль відіграє тракту-
вання педагогічної діагностики з позицій діяль-
ності, послідовності виконання операцій від-
повідно до її мети та завдань, які стоять перед 
нею. При цьому важливо говорити про діагнос-
тичні функції педагогів, продуктивність яких 
обумовлюється діагностичною грамотністю 
не тільки в вимірі ефективності організації 
професійної підготовки, а й посилення уваги 
до вивчення індивідуальних можливостей 
і здібностей, виявлення пізнавальних інтересів 
і потреб студентів, перспектив їх особистісного 
розвитку, передбачення труднощів у навчанні. 
В сучасної вищому педагогічному навчальному 
закладі відсутня система діагностичної роботи, 
що негативно впливає на якість освіти та про-
дуктивність професійного становлення її учас-
ників. Все це актуалізує діагностичну функцію 
педагогів в освітньому процесі. На жаль, фор-
муванню діагностичних функцій педагога не 
приділяється належної уваги в системі профе-
сійної підготовки майбутніх педагогів в умовах 
університету. Сьогодні необхідна спеціальна, 
цілеспрямована робота по підготовки майбут-
ніх педагогів до діагностичної діяльності. 

Не випадково С. Мартиненко зазначає, що 
підготовка до діагностичної діяльності має свої 
особливості, цілі й завдання її визначатимуться 
відповідно результатам контролю та оцінювання 
якості як основних показників продуктивності 
педагогічного процесу [Мартиненко : 102]. 

Ми погоджуємося з Г. Цехмістровою, яка вва-
жає, що для оцінки та продуктивності професій-
ної діяльності мають бути встановлені критерії, 
еталони та стандарти освіти [Цехмістрова]. 

Значущість діагностування відмічав І. Підла-
сий, тому що воно передбачає вивчення і пошуки 
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оптимальних шляхів підвищення продуктивності 
підготовки, її двох сторін: учіння і викладання – 
від початку педагогічного процесу до його завер-
шення, від заданої мети до її досягнення [Під-
ласий]. Дійсно, діагностування – це з’ясування 
умов і обставин, за яких протікає процес профе-
сійної підготовки, отримання чіткого уявлення 
про її стан, причини, які сприяють чи перешко-
джають досягненню запланованих результатів. 
Увага дослідників акцентується в основному на 
дослідженні таких явищ, як діагностика, моніто-
ринг, контроль, оцінювання, корекція результатів. 
При цьому має місце недооцінка аналізу досяг-
нутих результатів. Аналіз зібраних даних – це 
виявлення динаміки, тенденцій, прогнозування 
подальшого розвитку результатів професійної 
підготовки в професійному розвитку майбутніх 
педагогів. На основі аналізу діагностичних даних 
проходить оцінювання навчальних досягнень сту-
дентів у сфері сформованості їхньої готовності 
до професійної праці. Оцінювання – це фіксація 
результатів професійної підготовки, продуктив-
ності її впливу на професійне зростання студен-
тів, кількісним показником яких є оцінний бал. 
Оцінювання розглядається як процес, що відбу-
вається у ході професійної підготовки, і як оцін-
ний бал, який фіксує підсумки аналізу досягнутих 
результатів. Всі ці процеси тісно взаємопов’язані 
між собою і представляють єдиний діяльнісний 
процес, який впливає на якість професійної підго-
товки студентів в закладах вищої освіти. Кожний 
з цих процесів має свою специфіку, функції, але 
тісно пов’язані між собою і ланками діяльності, 
яка об’єднує у своїй структурі: діагностування, 
моніторинг, контроль, аналіз, оцінювання, корек-
цію та облік діагностичних даних в освітньому 
процесі.

E. Bauer, F. Fischer, J. Kiesewetter, D. Shaf-
fer, M. Fisher, J. Zottmann, M.Sailer [9] аналізу-
ючи діагностичну діяльність у медичній освіті 
та педагогічній підготовці, виявили, що май-
бутні лікарі та майбутні вчителі приділяють 
найбільшу увагу оцінюванню доказів. Крім 
того, студенти педагогічної освіти більше зосе-
реджувалися на отриманні доказів, тоді як сту-
денти медичної освіти приділяли більше уваги 
створенню гіпотез і висновкам. 

Діагностична діяльність є важливою ланкою 
структури професійної діяльності. Вона безпо-
середньо пов’язана з професійною підготовкою 

студентів як цілісною системою, побудованою на 
органічної єдності загального, особливого та інди-
відуального. Як загальне – діагностична діяльність 
є складовою професійно-педагогічної підготовки; 
як особливе – має свою специфіку, зумовлена зако-
номірностями, особливостями освітнього процесу; 
як індивідуальне – відображає залежність профе-
сійної підготовки від своєчасного виміру та обліку 
зібраних даних в модернізації освітнього процесу 
і забезпеченні подальшого професійного зрос-
тання майбутніх педагогів в умовах університету.

Від того, наскільки майбутні педагоги під-
готовлені до цього виду діяльності, своєчасної 
діагностики та самодіагностики ефективності 
освітнього процесу залежить успіх їхнього 
професійного становлення. На жаль, в струк-
турі професійної підготовки майбутніх педаго-
гів цієї структурної ланки не поділяється уваги 
з боку викладачів і студентів. Слід зазначити, 
що діагностичний аспект в основному розгля-
дається в науковій літературі лише в дослід-
ницької та аналітичної діяльності. 

Взаємодія і взаємозалежність професійної 
підготовки та діагностичної діяльності визна-
чає збалансовану єдність якості професійного 
становлення майбутніх педагогів і продук-
тивності освітнього процесу, його позитивної 
динаміки в напрямі формування їх готовності 
до діагностичної діяльності, відповідність 
досягнутих результатів потребам й стандар-
там вищої освіти. Діагностичні дані впливають 
на характер, зміст, технологію підготовки сту-
дентів я важливого фактору їх професійного 
становлення. На думку С.Мартиненко, підго-
товка до діагностичної діяльності безпосеред-
ньо пов’язана з професійною підготовкою як 
цілісною системою, побудованої на органічній 
єдності загального (як складовою загальнопе-
дагогічної підготовки), особливого (має свою 
специфіку, зумовлену особистостями навчаль-
ного процесу) та індивідуального (відображає 
залежність підготовки від розвитку особистіс-
них якостей і властивостей) [Мартиненко].

Систематична робота по підготовки студен-
тів до діагностичної діяльності в освітньому 
процесі актуалізує необхідність реалізації 
таких напрямків:

 – формування у майбутніх педагогів потреби 
та позитивного відношення до діагностичної 
діяльності в ході професійної підготовки;
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 – засвоєння теоретичних основ педагогічної 
діагностики, самодіагностики, конкретизація їх 
ролі у підвищенні продуктивності професійної 
підготовки в професійному зростанні особис-
тості та виміру якості освітнього процесу;

 – опанування методами діагностики та само-
діагностики професійних інтересів, мотивів, зді-
бностей, установок, виміру продуктивності про-
фесійного становлення в умовах університету.

Реалізація цих напрямків роботи обумовлює 
зростання ролі діагностичної діяльності та під-
готовки до неї майбутніх педагогів, теоретич-
ного обґрунтування її сутності, змісту, функцій, 
технологій реалізації в педагогічній практиці.

Ми будемо виходити з того, що діагностична 
діяльність – це процес збору даних й вимір 
ступеня їх об’єктивності за допомогою діа-
гностичних технологій, процедур, технічного 
інструментарію та облік діагностичної інфор-
мації про індивідуальні можливості, здібності, 
якості особистості, які є основою стратегії про-
фесійного розвитку студентів, при постановці 
мети, планування, структурування змісту, від-
бору методів освітнього процесу в умовах уні-
верситетської освіти. Спрямованість діагнос-
тичної діяльності на збір й вимір інформації, 
необхідної для реалізації стратегії дій в цілепо-
кладанні, оновленні даних, систематизації їх, 
моніторингу, контролю, аналізі й оцінюванні, 
позитивно впливає на формування готовності 
майбутніх педагогів до діагностики і самодіаг-
ностики власних досягнень, як важливої ланки 
педагогічного професіоналізму.

Мета діагностичної діяльності – готовність 
студентів до самоаналізу, корекції траєкторії 
власного професійного розвитку. Вона перед-
бачає збір даних й вимір об’єктивності необ-
хідної інформації для встановлення критеріїв 
аналізу й оцінки педагогічних ситуацій, вияв-
лення зони пошуку оптимальних рішень, керу-
вання діями студентів й корекції власних дій 
при необхідності, ступеня продуктивності про-
фесійної підготовки й характеру впливу педа-
гогічної взаємодії на професійне зростання 
студентів. Серед її завдань виділяють: діагнос-
тику якості освітнього процесу; ефективності 
засобів навчання й пізнавального процесу; 
ступеня сформованості навчальних дій, про-
фесійних знань, умінь, навичок, пізнавальних 
інтересів і потреб, характеру стилю та профе-

сійної позиції студентів, їх готовності до діа-
гностичної діяльності й самодіагностики рівня 
професійного зростання в умовах університет-
ської освіти; специфіки викладання, професій-
них якостей викладачів, рівня їх діагностичної 
грамотності, методики й технологій, інстру-
ментальних засобів, які використовуються для 
виміру продуктивності професійної підготовки 
студентів в професійному зростанні й про-
гнозування шляхів удосконалення професій-
ної підготовки з метою виконання суспільного 
замовлення на підготовку творчого й конкурен-
тоспроможного фахівця.

Діагностична діяльність спрямована на 
вимір якості знань, вмінь, навичок, розуміння 
сутності та ролі діагностики та самодіагнос-
тики в педагогічній роботі, виявлення рівня 
розвитку пізнавальних процесів, емоційної 
та вольовій сфері, рис характеру, здатності орі-
єнтуватися в навчальних ситуаціях, відношен-
нях між учасниками професійної підготовки 
та характеру спілкування. На основі зібраних 
даних виникає можливість грамотна впливати 
на психічний стан учасників освітнього про-
цесу для їх професійного розвитку та опану-
вання досвідом діагностичної діяльності.

Продуктивність діагностичної діяльності обу-
мовлюється вимогами до неї. Серед них особливо 
значущі: об’єктивність, валідність, надійність, 
систематичність, облік особливостей об’єкта діа-
гностики та умов її проведення, спрямованість 
на студентоцентризм. В. Бербец звертає увагу на 
принципи діагностичної діяльності: на виявлення 
чинників, які впливають на ефективність освіт-
нього процесу як фактору професійного розвитку 
студентів, формування їх готовності до діагнос-
тичної та само діагностичної діяльності як важ-
ливого складника педагогічного професіоналізму 
[Бербец]. Діагностична діяльність доповнює кон-
цепт продуктивності професійної підготовки на 
рівнях своєчасного виміру ефективності засво-
єння освітніх стандартів й навчальних досягнень 
студентів у власному професійному становленні. 
Діагностична діяльність як важливе джерело 
освітнього процесу позитивно впливає на досяг-
нення запланованої мети, створює необхідну базу 
даних, що слугує основою вихідною позицією 
для визначення пріоритетних напрямків у реалі-
зації прогнозованих цілей в підготовки конкурен-
тоспроможних педагогічних кадрів. 
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Діагностична діяльність передбачає визна-
чення чинників, які доповнюють професійну 
підготовку базою даних, до кількості найбільш 
значущих чинників зараховують: 

 – професійну компетентність викладача у сфері 
діагностичної діяльності, що дає можливість на 
основі бази даних будувати найбільш ефективну 
професійну підготовку майбутніх педагогів;

 – сприйняття і розуміння викладача ролі 
педагогічної діагностики та самодіагностики 
в забезпеченні продуктивності освітнього про-
цесу і професійного зростання студентів;

 – опановування діагностичними технологі-
ями, процедурами й діагностичним інструмен-
тарієм;

 – здатність будувати освітній процес на 
основі обліку даних, які є результатом діа-
гностики та самодіагностики стану освіт-
нього процесу, професійного розвитку студен-
тів та перспектив подальшого вдосконалення 
якості підготовки майбутніх педагогів.

Названі чинники є основою діагностичної 
діяльності як важливої ланки професійної під-
готовки, що забезпечують її продуктивність. 
Основними характеристиками продуктивності 
діагностичної діяльності є:

 – своєчасно виявлення ступеня засвоєння 
систематичних професійних знань;

 – ступеня розвитку властивостей і професій-
них якостей, які забезпечують успішність дій сту-
дентів у різних сферах педагогічної діяльності;

 – рівнів готовності до творчої діяльності 
та ефективних практичних дій;

 – характеру мотивації викладачів і студен-
тів до професійної та діагностичної діяльності, 
бажання й потреби у використанні педагогічної 
діагностики та самодіагностики в практичної 
діяльності як інструментів об’єктивного від-
стеження та аналізу професійного зростання 
учасників освітнього процесу.

Розгляд діагностичної діяльності як важливої 
ланки професійної підготовки майбутніх педаго-
гів обумовлює необхідність виконання вимог:

 – оновлення змісту професійної підготовки 
шляхом доповнення її змісту теоретичними 
основами педагогічної діагностики та самодіаг-
ностики, практикумами про теоретичні основи 
діагностичної діяльності й тренінгами нако-
пичення досвіду використання діагностичних 
технологій, процедур, інструментарію в освіт-
ньому процесі;

 – посилення управлінського аспекту в діях 
викладачів при реалізації діагностичної діяль-
ності як фактору накопичення необхідних даних 
для організації й вдосконалення освітнього про-
цесу з метою забезпечення умов для професій-
ного становлення майбутніх педагогів;

 – проведення систематичного моніторингу, 
контролю, аналізу й оцінки даних діагностики 
та самодіагностики для подальшого вдоскона-
лення освітнього процесу;

 – використання різних форм, методів, діа-
гностичного інструментарію, діагностичних 
технологій для накопичення об’єктивних даних 
про продуктивність професійної підготовки 
і її впливу на професійне зростання студентів 
в обраній сфері конкретної спеціальності;

 – систематична діагностика і самодіагнос-
тика рівнів готовності викладачів й майбутніх 
педагогів до діагностичної діяльності.

Висновки і перспективи подальших 
досліджень. Таким чином, продуктивність про-
фесійної підготовки в професійному станов-
ленні студентів і формуванні їх готовності до 
використання в практичній роботі педагогічної 
діагностики залежить від того, як вони розумі-
ють особливості, зміст, технології й технічний 
інструментарій діагностичної діяльності як 
засобів виміру ступеня зростання професіона-
лізму в педагогічній сфері.
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THE ROLE OF DIAGNOSTIC ACTIVITY IN THE ADVANCED PRODUCTIVITY  
OF PROFESSIONAL ACTIVITY OF PERSONAL TEACHERS

The article reveals the role of diagnostic activity in the system of professional training as an important means 
of assessing the productivity of achieved results in the professional development of future teachers and the effectiveness 
and the beginning of university education in the minds. The respect of the investigators focuses mainly on the investigation 
of such phenomena as didactic and pedagogical diagnostics, pedagogical monitoring, control, evaluation, and correction 
of results. It is agreed that diagnostic activity is a process of data collection and the stage of their activity depends on 
other diagnostic technologies, procedures, technical instruments and the amount of diagnostic information and about 
individual abilities, aptitudes, and special features, which are the basis of the students’ professional development 
strategy. Direct diagnostic activity on the collection of global information necessary for the implementation of strategy in 
targeted, updated data, systematization, monitoring, control, analysis and evaluation. The essence, the relevant officials, 
and the characteristics of the productivity of diagnostic activity have been analyzed. The meta diagnostic activity is 
the readiness of students for self-analysis, correction of the trajectory of their professional development. Vaughn conveys 
the collection of data and the objective information necessary to establish criteria for analyzing and assessing pedagogical 
situations, identifying areas for finding optimal solutions, and caring for students’ actions and the correction of power 
actions if necessary, the level of productivity of professional training and the nature of the influx of pedagogical interaction 
in the professional growth of students. The productivity of diagnostic activity is determined by the benefits before it. 
Among them are particularly significant: objectivity, validity, reliability, systematic, the type of features of the object 
of diagnosis and the minds of its implementation, directive to student-centrism.

Key words: professional training, diagnostic activity, future teachers.
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АКСІОЛОГІЧНИЙ ПІДХІД У ВИХОВАННІ ШКОЛЯРІВ ТА ДОСВІД ФІЗИЧНОГО  
І МОРАЛЬНОГО ВИХОВАННЯ ЗАПОРІЗЬКИХ КОЗАКІВ

Актуальність статті обґрунтовується тим, що у періоди соціальних потрясінь, у періоди воєн і змін політичної 
ситуації дуже суттєво перебудовується система цінностей будь-якої нації. Ця закономірність, зокрема, дуже чітко про-
слідковується на прикладі незалежної України, яка пережила жорсткі часи свого становлення. Буремні 90-ті роки ХХ 
століття трощили систему цінностей колишніх радянських українців, висуваючи, на жаль, на перший план жорстокий 
раціоналізм, хабарництво, корупцію, спокійне споглядання розкрадання багатств країни політичними елітами, корис-
толюбство, шахрайство та обман. Все це призвело до морального занепаду нашого суспільства, яке десятиліттями не 
змогло вибудувати систему громадянського суспільства, яке залишалося посттоталітарним і перекреслювало майбутнє 
молодих українців відсутністю “соціальних ліфтів” для молоді, незатребуваністю креативності, активної громадян-
ської позиції. Знецінилися мораль та духовність, які у величезного числа людей, взагалі, перестали бути цінностями. 
А порушення системи моральності у суспільстві призводить до катастрофічних наслідків. На сьогодні в Україні визрі-
ло розуміння того, що без відродження засад моралі та духовності, неможливим є майбутнє нашої країни.

Війна і окупація, які прийшли із вторгненням військ російської федерації на терени незалежної України, знач-
но вплинули на формування системи цінностей наших громадян, а також більш суттєво висвітлили недоліки 
нашої системи шкільного виховання. Система виховання школярів повинна трансформуватися у зв’язку із 
архіскладними викликами: довготривалою війною із противником, котрий значно переважає кількісно. Для того, 
щоб його подолати, потрібно переважати якісно. Нам життєво необхідна істинна система цінностей, життєво 
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необхідним є аксіологічний підхід у вихованні молодого покоління, покоління громадян-патріотів, що необхідно, 
найперше, впроваджувати у школі. І для впровадження такої системи цінностей, безцінним є історичний досвід: 
досвід фізичного та морального виховання запорізьких козаків.

Століттями перебуваючи у стані війни з ворогами, козаки до досконалості відшліфовували свою систему пси-
хофізичної підготовки, яка ґрунтувалася на системі християнської моралі і віри, оборонцями якої вони і були. 
Аксіологічний підхід у вихованні школярів у сучасній українській школі можливо, важливо, логічно і дуже пра-
вильно поєднувати із нашим національним скарбом: козацькими традиціями навчання і виховання.

Проаналізовано поняття: аксіологія, аксіологічна педагогіка, християнська мораль, козаки, козацька педагогі-
ка, щодо яких посилився науковий інтерес як до питань, пов’язаних із вихованням школярів не лише як фізично 
загартованих громадян, а як громадян із системою морально-духовних цінностей.

Розглянуто основні напрями розвитку аксіологічного (ціннісного) підходу у вихованні українських школярів.
Висвітлено позитивні аспекти впровадження елементів фізичного та морального виховання запорізьких коза-

ків в український шкільний навчально-виховний процес.
Акцентовано увагу на становленні в Україні сучасної системи освіти та фізичного виховання, метою якої, 

у тому числі, є також залучення до виховного процесу досвіду системи фізичного та морального виховання запо-
різьких козаків.

Стаття розкриває важливість аксіологічного підходу у вихованні школярів і чітко вказує на спільність ціннос-
тей аксіологічної і козацької педагогіки, в основі яких: духовність, мораль, гуманізм, культура. Це надважливо 
в умовах нинішньої війни в Україні, коли українці захищають від російської агресії і знищення не лише себе, свою 
країну, а народи Європи і європейські цінності. По суті, як у давнину чинили українські козаки, особливо в умовах 
турецько-татарської агресії.

Зазначено, що внаслідок впровадження аксіологічного підходу у вихованні школярів та досвіду фізичного 
та морального виховання запорізьких козаків у навчальний процес Нової української школи поліпшиться не лише 
якість освіти, а й рівень морально-духовних цінностей української молоді.

Ключові слова: аксіологія, духовність, гуманізм, козацька педагогіка, культура.

Поставлення проблеми. Вже тривалий час 
українська освіта перебуває у стані трансфор-
мації, бо відбулася зміна моральних ідеалів 
у пострадянських країнах, виникла необхідність 
адаптуватися до європейської науково-освітньої 
мережі та інтелектуального простору. Окрім 
того, з’явилися нові, суттєві виклики: агресія 
російської федерації щодо України; конфлікт, 
насамперед ціннісний, що загрожує довготрива-
лістю. У цій війні, коли Україні загрожує ворог, 
що значно переважає нас територіально, чисель-
ністю, озброєнням, дуже важливо не втратити 
сили духу і системи морально-культурних цін-
ностей нашого народу, які є, одночасно, євро-
пейськими культурними цінностями. 

В таких умовах надважливими є реформу-
вання української системи освіти на основі ідей 
гуманізму. Цю мету можливо досягти, якщо 
у виховний процес запроваджувати аксіологіч-
ний підхід та досвід фізичного та морального 
виховання запорізьких козаків.

Для вирішення поставленої дослідницької 
проблеми ми у своїй роботі спираємося на нау-
кові доробки Н. О. Ткачової та Т. К. Варенко (аксі-
ологічний підхід у професійній підготовці май-
бутніх учителів); О. С. Мандзяка (слов’янські 
військові мистецтва); Т. Г. Калюжної (педа-
гогічна аксіологія в умовах модернізації про-
фесійно-педагогічної освіти); М.Ф. Гріненка 

(здоровий спосіб життя, шлях до здоров’я); 
А.В. Цьося та Н.А. Деделюк (історія фізичного 
виховання на теренах України, закономірності 
розвитку фізичного виховання дітей на тери-
торії України); Е.С. Вільчиковського (теорія 
і методика фізичного виховання дитини, опти-
мізація фізичного виховання дитини у вітчиз-
няній системі освіти); М.В. Ляха (фізичне вихо-
вання молоді козацької доби та учнів козацьких 
класів сучасної школи); Калитки С.В., Прий- 
мак В.О. та ін. (пропагування ідей олімпізму, 
впровадження олімпійської освіти та аксіоло-
гічний підхід у вихованні школярів) та деяких 
інших дослідників.

Метою статті є дослідження проблеми впро-
вадження аксіологічного підходу та досвіду 
фізичного та морального виховання запорізь-
ких козаків у вихованні українських школярів.

Поставлена мета реалізується у таких 
завданнях: показати позитивні аспекти впро-
вадження у виховний процес досвіду психофі-
зичного виховання запорізьких козаків та наго-
лосити на важливості виховання юнацтва на 
європейських цінностях гуманізму, духовності, 
моральності, культури та пропагування здоро-
вого способу життя. 

Методологія та методи. Методологічну 
основу дослідження становить аналіз історико-
педагогічних джерел для розкриття понятійного 
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апарату дослідження. Методами наукової роз-
відки є аналіз, синтез, узагальнення, порівняння, 
систематизація теоретичного матеріалу.

Результати та дискусії. Аналіз останніх 
досліджень та публікацій засвідчує, що Укра-
їна сьогодні є серед лідерів за темпами впро-
вадження інновацій у освітньо-виховний 
процес. Це й не дивно, бо протягом 30-річчя 
становлення як незалежної держави відбува-
лися значні трансформації життєвого укладу 
українців: вони пережили періоди соціальних 
потрясінь, зміни суспільно-економічного ладу, 
зміни політичної ситуації, кілька революцій 
і зараз перебувають у стані довготривалої, до 
того ж, гібридної, війни – війни на знищення 
українського народу, із нашим агресивним 
північним сусідом. Всі ці перипетії призвели, 
по суті, до появи глибоких кризових явищ: 
у освіті, у системі виховання молоді, у системі 
фізичного виховання, тощо. Всі ці події вима-
гають істотної перебудови системи цінностей 
нації. Від рівня матеріальної і духовної куль-
тури суспільства залежить рівень розвитку всіх 
державних систем, і, зокрема, система освіти. 
А надважливе місце у системі освіти, на нашу 
думку, посідають педагогічна аксіологія та сис-
тема фізичного виховання, яка тісно пов’язана, 
також, із системами охорони здоров’я, науки, 
культури, оборони і розвивається під впливом 
змін, що відбуваються в них. Зокрема, на думку 
Е.С. Вільчковського, реалізуючи свої педаго-
гічні функції, одна лише система фізичного 
виховання здатна вирішувати завдання мораль-
ного, естетичного, інтелектуального розвитку, 
досягаючи успіху там, де виявляються неефек-
тивними інші системи [Вільчковський: 144].

Окрім того, співзвучною до козацької системи 
навчання, виховання і загартовування є поняття, 
що вже прижилося в системі сучасної україн-
ської освіти: це – поняття «основи олімпійських 
знань». Олімпійський рух, олімпійська освіта, 
олімпізм є на сьогодні повноцінними джерелами 
освіти, визначають, серед найважливіших прин-
ципів освіти, її гуманістичний характер, пріори-
тет загальнолюдських цінностей, сприяння взає-
морозумінню і співпраці між людьми і народами, 
реалізацію права молоді на вільний вибір погля-
дів і переконань. Поєднуючи спорт з освітою 
та культурою, вони утверджують спосіб життя, 
який базується на радості від зусилля, на освіт-

ніх цінностях, на доброму прикладі та повазі до 
фундаментальних етичних цінностей. [Калит- 
ка С.В., Приймак В.О., Ковальчук Н.М., Тара- 
сюк В.Й., с. 170].

Для того, щоб віднайти оптимальні шляхи 
виходу із кризових явищ і в суспільстві, і в освіті, 
ще у 90-х роках в Україні було визначено концеп-
туальні положення, які повинні були бути при-
йняті за основу у процесі формування, зокрема, 
національної системи фізичного виховання 
молоді. І тут дуже важливою є ідеологія системи 
фізичного виховання школярів, яка повинна 
формуватися на загальнолюдських цінностях 
і національних засадах, які, зокрема, і проголо-
шує педагогічна аксіологія. Аксіологічний під-
хід у педагогіці передбачає розгляд механізмів 
перетворення цінностей культури в світ особис-
тості і, відповідно, вплив особистості на зміни 
системи цінностей соціуму, його культурних 
форм. Так, Н. Асташова стверджує, що аксіо- 
логічний підхід – це філософсько-педагогічна 
стратегія, яка визначає перспективи подальшого 
вдосконалення системи освіти, а також шляхи 
розвитку педагогічної майстерності та викорис-
тання педагогічних ресурсів для розвитку осо-
бистості [Асташова, с. 132]. 

На основі врахування різних поглядів науков-
ців, Н.О. Ткачова та Т.К. Варенко дійшли висно-
вку, що аксіологічний підхід – це своєрідна філо-
софсько-педагогічна стратегія, яка ґрунтується 
на ідеї пріоритету загальнолюдських цінностей 
і самоцінності кожної особистості та визначає 
перспективи подальшого вдосконалення сис-
теми освіти й оптимального використання педа-
гогічних ресурсів відповідно до вимог сучасного 
суспільства [Ткачова, с. 213].

Формування національної системи фізич-
ного виховання школярів вимагає нового змісту 
та пошуку ефективних форм, засобів і методів 
підготовки та підвищення кваліфікації шкіль-
ного вчителя, оскільки гуманістичні цінності 
освіти передбачають зміну авторитарно-дисци-
плінарної моделі навчання на особисто орієн-
товану. Також кожен учень повинен бути вклю-
чений у процес соціалізації через засвоєння її 
специфічного змісту як частини загальної куль-
тури нації [Вільчковський, с. 147, 149].

Українці як нація мають унікальний досвід 
фізичного загартування і морального виховання 
молодого покоління на традиціях запорізького 
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козацтва. Загартовуючи себе й готуючи свій 
організм до складних випробувань долі, козаки 
влітку спали проти зоряного неба, мріяли про 
невідомі світи, прагнули проникнути в таєм-
ниці Космосу. Вони ґрунтовно знали народну 
медицину, її рецепти, які забезпечували міцне 
здоров’я, повноцінне довголіття [Лях, с. 295].

Шеррер у книзі «Аннали Малоросії», що 
вийшла у 1788 р., порівнює козацьку республіку 
з республіками Спарти і Риму. Але, виховані як 
спартанці, і призвичаєні до війни, як римляни, гро-
мадяни козацької республіки ніколи не прагнули 
до завоювання чужих земель, а лише до захисту 
своїх вівтарів і домашнього вогнища [Наливайко].

На підставі цього можна зробити висновок, 
що запорожці створили досить ефективні спе-
ціальні фізичні і психофізичні вправи, спрямо-
вані на самопізнання, саморозвиток, тілесне, 
психофізичне та моральне вдосконалення воїна 
[Вільчковський, с. 39].

Перебуваючи у стані безперервних воєн, 
Запорізька Січ постійно відчувала потребу 
у поповненні своїх лав. Тому у Січі були виро-
блені певні критерії відбору воїнів. Окремі 
історичні свідчення і народні перекази ствер-
джують, що кандидати у військо піддавалися 
певному випробуванню. Від них не вимагали 
документів, лишень, потрібно було довести 
свою відвагу, вправність і мужність. Муштра 
була суворою. На підставі історичних свідчень, 
можна зробити висновок, що єдиних критеріїв 
відбору молодих козаків не існувало. Справ-
жнім козаком ставав лише той, хто проявив 
себе у військовому поході, показав свою вій-
ськову зрілість і здатність переносити всі нега-
разди військового життя [Вільчковський, с. 39]. 
Молоді козаки і їхні слуги – джури – обов’язково 
навчалися у січовій школі. Школа складалася 
із двох відділів: в одному навчалися майбутні 
диякони та паламарі, у другому – було завжди 
30 учнів. Окрім того, був ще відділ молоди-
ків, де навчалися сироти, хрещеники козацької 
старшини та інші діти [Вільчковський, с. 40].

Як зазначає Проспер Меріме, не кожного 
приймали до Січі, хоч бажаючих було багато. 
Для цього потрібно було пройти дуже складний 
відбір і цілу низку випробувань. Свою відвагу, 
вправність і мужність потрібно було довести. 
І муштра була суворою [Меріме: 33]. Як зазна-
чає В.Січинський: «між ними можна добре 

вишколитися в лицарському (військовому) 
порядку й чуйності» [Січинський, c. 61].

Гійом Левассер де Боплан зазначав: «Вони 
надзвичайно міцні статурою, легко переносять 
спеку і холод, голод і спрагу, невтомні на війні, 
мужні, сміливі, а швидше нерозважливі, бо не 
дорожать власним життям» [Боплан, с. 31].

Як зазначають у своїй монографії А.Цьось 
та Н.Деделюк, «запорожці створили досить 
ефективні спеціальні фізичні та психофізичні 
вправи, спрямовані на самопізнання, само-
розвиток, тілесне, психофізичне й моральне 
вдосконалення воїна» [Цьось, с. 129]. Отже, 
Запорізька Січ була школою суворої підготовки 
воїнів, де важило багато не лише фізичне загар-
тування, а й моральне виховання. На думку 
А. В. Цьося, можна зробити висновок про те, 
що єдиних критеріїв відбору молодих козаків 
не існувало [Цьось, с. 129].

Але всі козаки і їхні джури навчалися у січовій 
школі при церкві Святої Покрови, яка складалася 
із двох відділів. У одному, на паламарів та дияко-
нів, завжди навчалося тридцять хлопчиків. У дру-
гому – навчалися сироти, хрещеники козацької 
старшини та інші діти [Приступа, с. 26].

Цілком імовірно, що час перебування моло-
диків у Січовій школі суворо не регламенту-
вався, а залежав, передусім, від їх здібностей 
до військової та духовної науки, розумового 
й фізичного розвитку [Лях, с. 297].

Дуже багато історичних джерел свідчать про 
велику фізичну силу й витривалість запорозької 
старшини. Її з гідністю наслідують і члени 
сучасної козацької старшини, адже в Україні 
славні традиції запорізького козацтва ніколи не 
вмирали, живі і понині.

Висновки і перспективи подальших роз-
відок. Сучасне українське козацтво в Україні 
і сьогодні вимагає від своїх побратимів і послі-
довників дотримання здорового способу життя, 
звичаїв і традицій запорізьких козаків, залучає 
їх до активної участі в життєдіяльності дитячих 
козацьких громад у загальноосвітніх і поза-
шкільних закладах України.

На сьогодні одним з основних завдань укра-
їнських козацьких громад є робота в навчаль-
них закладах з підготовки фізично загартованих 
і досконало розвинених, із міцним здоров’ям, 
мужніх воїнів – захисників рідного народу 
і народів Європи від рашистської агресії.
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Здійснений аналіз дає змогу дійти висно-
вку, що для підвищення виховного потенці-
алу дитячих і молодіжних освітніх установ 
України за рахунок створення в них гуманіс-
тичних виховних систем, дуже ефективною 
проявила себе система фізичного загартування 
і морального виховання запорізьких козаків. 

В перспективах подальших досліджень вбача-
ємо аналіз результатів навчання в умовах впрова-
дження козацьких методів навчання і виховання 
та аксіологічного підходу у вихованні школярів. 

Беззаперечно, що аксіологічною базою 
нашої сучасної української освіти має бути 
гуманізм. 
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AXIOLOGICAL APPROACH TO SCHOOLCHILD EDUCATION AND EXPERIENCE 
WITH PHYSICAL AND MORAL EDUCATION OF ZAPOROZHIAN COSSAKS

The relevance of the article is justified by the fact that in periods of social upheaval, wars, and changes in the political 
situation, the system of values of any nation is significantly rebuilt. This regularity, in particular, can be very clearly traced to 
the example of independent Ukraine, which survived the harsh times of its formation. The stormy 90s of the 20th century destroyed 
the value system of former Soviet Ukrainians, bringing to the fore, unfortunately, cruel rationalism, bribery, corruption, calm 
contemplation of the theft of the country’s wealth by political elites, self-interest, fraud, and deception. All this led to the moral 
decline of our society, which for decades could not build a system of civil society, remained post-totalitarian, and crossed out 
the future of young Ukrainians with the lack of «social elevators» for young people, a lack of demand for creativity, and active 
citizenship. Morality and spirituality, which have ceased to be values for a huge number of people, have become devalued. And 
the violation of the system of morality in society leads to catastrophic consequences. Today in Ukraine, the understanding has 
matured that without the revival of the foundations of morality and spirituality, the future of our country is impossible.

The war and occupation that came with the invasion of the troops of the Russian Federation on the territory of independent 
Ukraine had a significant impact on the formation of the value system of our citizens and also significantly highlighted 
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the shortcomings of our school education system. The system of education for schoolchildren must be transformed in 
connection with the most complex challenges: a long-term war with an enemy that is significantly superior in numbers. 
In order to overcome it, it is necessary to prevail qualitatively. We vitally need a true system of values, vitally necessary 
is an axiological approach in the education of the young generation, the generation of patriotic citizens, which must, 
first of all, be implemented in school. And for the implementation of such a system of values, historical experience is 
invaluable: the experience of the physical and moral education of the Zaporozhian Cossacks.

Being at war with enemies for centuries, the Cossacks polished their system of psychophysical training to perfection, 
which was based on the system of Christian morality and faith, the defenders of which they were. It is possible, important, 
logical, and very correct to combine an axiological approach to the education of schoolchildren in a modern Ukrainian 
school with our national treasure: the Cossack traditions of education and upbringing.

The concepts of axiology, axiological pedagogy, Christian morality, Cossacks, and Cossack pedagogy have been 
analyzed, in relation to which scientific interest has increased as to issues related to the education of schoolchildren not 
only as physically hardened citizens but as citizens with a system of moral and spiritual values.

The main directions of the development of the axiological (value) approach in the education of Ukrainian schoolchildren 
are considered.

The positive aspects of the introduction of elements of physical and moral education of Zaporozhian Cossacks into 
the Ukrainian school educational process are highlighted.

The emphasis is placed on the formation of a modern system of education and physical education in Ukraine, 
the purpose of which is, among other things, to involve in the educational process the experience of the system of physical 
and moral education of the Zaporozhian Cossacks.

The article reveals the importance of the axiological approach in the education of schoolchildren and clearly points to 
the common values of axiological and Cossack pedagogy, which are based on spirituality, morality, humanism, and culture. 
This is very important in the conditions of the current war in Ukraine, when Ukrainians protect not only themselves 
and their country but the peoples of Europe and European values from Russian aggression and destruction. Basically, as 
Ukrainian Cossacks did in ancient times, especially in the conditions of Turkish-Tatar aggression.

It is noted that as a result of the introduction of an axiological approach to the education of schoolchildren 
and the experience of physical and moral education of the Zaporozhian Cossacks into the educational process of the New 
Ukrainian School, not only the quality of education but also the level of moral and spiritual values of Ukrainian youth 
will improve.

Key words: Axiology, spirituality, humanism, Cossack pedagogy, culture.
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ІГРОВА КУЛЬТУРА СТАРОДАВНЬОЇ МЕСОПОТАМІЇ

У статті викладено ігрову культуру міст-держав та перших світових імперій Вавилонського Межиріччя. Висту-
паючи в діалектичній єдності загального, гра виступає чинником розвитку людей і регулювання відносин між ними, 
постійно змінюючись в історичному процесі. Попри суттєві відмінності, у всі історичні епохи, кожен народ має 
дещо спільне в умовах і змісті ігрової життєдіяльності людей, формах їх співжиття, що знайшло своє втілення 
і в ігровій діяльності. Це стосується перших і найпростіших форм взаємин людей у грі: не вбивай і не кради, гово-
ри правду, дотримуйся обіцянки, тримай слово тощо. Висвітлено вплив суспільних відносин, законів, вірувань, 
збереження і географічне розширення гри. Із розвитком суспільних відносин, роль гри, як принципу духовного, 
психічного, розумового та фізичного розвитку поступово зростала. Завдяки суб’єкту, наділеному мисленням, який 
постійно поновлював свій життєвий досвід, гра ставала більш змістовною і необхідною. Вона набувала потенцій-
ної можливості адаптуватися до будь-яких умов. Гра певною мірою соціалізувалася, що надавало їй можливості 
набувати певних форм свідомого застосування, посилювало здатність пізнавати себе та навколишнє середовище. 
Розвиток гри зумовлювався виключно соціальними чинниками. У статті описано процеси культивування гри 
і надання їй певної форми і змісту. За мірою накопичення знань про вплив ігор на розвиток розумових, моральних 
і фізичних здібностей удосконалювалося розуміння про них. По-новому формувалась сутність гри як соціаль-
ного явища. Представлено способи користування ігровою культурою Аккада, Шумера, Вавилона, Халдейської 
та Ассирійської імперій. Кожен народ створював нові ігри, використовуючи механізм ігрового мислення. Деякі 

ІСТОРІЯ ПЕДАГОГІКИ
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з цих ігор були тісно пов’язані з середньовічними ритуалами, міфами, легендами та календарними святами. Про-
демонстровано процес культивування культурно-ігрової та обрядової взаємодії, який відбувався не лише шляхом 
насильницького впровадження, а й вибірково, тобто зберігалися і використовувалися ті межі обряду та гри, які 
відповідали світогляду населення, місцевим традиціям і поглядам.

Ключові слова: держава, імперія, ігрова культура, гра, розвиток, становлення. 

Постановка проблеми та аналіз останніх 
досліджень і публікацій. Довготривалий ево-
люційний шлях ігор від людини умілої (Homo 
Habilis) до людини розумної (Homo Sapiens) 
показує поступове перетворення ігрових дій від 
інстинктивно-споглядальних до встановлення 
норм соціальної поведінки, застосування їх для 
навчальних і виховних потреб.

Розвиток гри для людства розповсюдження 
її по континентам мало величезне значення 
не тільки для формування фізичної людини, 
а й для розвитку культури гри, яка сотні тисячо-
літь на кожному етапі еволюції людини вбирала 
в себе різні форми руху і на основі мислення 
(продуктивного, інтелектуального, реалістич-
ного, інтелектуального, інтуїтивного, теоретич-
ного, творчого, оціннісного) та аналізу перевті-
лювала ці рухи у смислові дії. 

Людина – суспільна істота, наділена свідо-
містю. І в міру накопичення наших знань про 
вплив ігор у побуті і в педагогічній практиці 
на розвиток розумових, психічних, мораль-
них і фізичних здібностей удосконалюється 
розуміння про них. По-новому виражається 
сутність гри як соціального явища, визнача-
ються цілі, завдання і шляхи її реалізації.

В кожного народу є свої ігри, які тісно 
пов’язуються з віковічними обрядами, міфами, 
легендами та календарними святами. Вони ста-
ють традиційними і визначають різноманітний 
характер дії та спрямовуються на виховання 
суспільного, соціального і особистого життя. 

У сучасній науковій літературі та у підруч-
никах з культурології, історії Стародавнього 
Сходу та історії розвитку фізичної культури 
([Тюрменко : 96–99]; [Музильов : 16–21]; 
[Яртись, Мельник : 71–78]; [Полікарпов : 
58–74]; [Лубський, Лубська : 63–67]; [Бабіко, 
Дмитрук : 14–17]; [Степанюк, Гречанюк, Маля-
ренко : 33–40]; [Школа, Золочевський : 36–37]) 
практично не висвітлюються питання щодо 
розвитку ігрової культури давніх цивілізацій. 
А саме, становлення ігрової культури на різ-
них територіях і в різні історичні періоди роз-
витку суспільства, як цілісної соціальної сис-

теми, людської спільноти певного типу (родові 
і сімейно-споріднені, соціально-класові, наці-
онально-етнічні, територіально-поселенські 
спільності).

Про окремі аспекти світової ігрової куль-
тури Стародавнього Сходу говориться у працях 
[Рибалко, Гриб : 15–18]; [Губарєв : 29–30]; [Гав-
рюшенко, Шейко : 56–82]; [Голованов : 72–99]. 
Тому і постає питання дослідити і доповнити 
історію фізичної культури еволюцією гри, їх 
сутність на кожному етапі розвитку людської 
цивілізації.

Мета статті. На основі аналізу історичної, 
науково-методичної літератури з’ясувати роль 
і місце рухливих ігор у світовій культурі Вави-
лонського Межиріччя.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Рухливі ігри – невід’ємний атрибут людини, набу-
тий в результаті навчання, розвитку людини, сус-
пільства. Вони передаються із покоління в поко-
ління за допомогою мови, рухових дій та інших 
знакових систем і засвоюються незалежно від 
біологічної обумовленості. 

Формування фізичного типу Ноmо sapiens 
проходило в тісному зв’язку з розвитком люд-
ського суспільства. Хоча рухливі ігри в мину-
лому мали суто біологічне підґрунтя, втім 
у процесі еволюції гоминідів в іграх закріпля-
лися передусім ті ознаки, котрі сприяли трудо-
вій діяльності й утвердження чимраз доверше-
ніших рухових дій і форм суспільних відносин. 
Отже, біологічні та соціальні чинники розвитку 
гри тісно перепліталися між собою, виступаючи 
в діалектичній єдності розвитку моралі, одна із 
параметрів ідеалу, на який орієнтується гра.

З розвитком суспільних відносин роль гри як 
принципу духовного, психічного, розумового 
і фізичного розвитку поступово збільшувалася. 
Завдяки суб’єкту, наділеному мисленням, який 
постійно поновлює свій життєвий досвід, ігри 
стають більш змістовними і необхідними. Вони 
набули потенційної можливості адаптуватися 
до будь-яких кліматично-географічних умов. 
Отже, подальший розвиток гри зумовлювався 
виключно соціальними чинниками.
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Осмислений зміст гра набуває у період 
створення міст-держав і перших імперій 
Стародавнього Світу.

Месопотамія, яка охоплювала 3200–539 pp. 
до н.е., – колиска світової цивілізації. Такі дер-
жавні утворення, як Аккад, Шумер, Вавилон, 
Халдейська та Ассирійська імперії користу-
валися створеними й нагромадженим суспіль-
ством іграми. Соціальне життя перших створе-
них держав та імперій стало визначати способи 
користування ігровою культурою. Оволодіння 
цими способами характеризує процес культи-
вування людиною гри – надання певної форми 
і змісту. 

У Шумері Прамати всього сущого була 
Намму, яка дала початок небу (Ан) і землі (Ки) 
[Левчук : 72], [Лубський, Лубська : 129]. В аккад-
ських текстах вона вже майже не зустрічається, 
оскільки там йде мова про домінування чолові-
чого начала. У іншому шумерському міфі гово-
риться про Енліля, що означає “подих повітря” 
[Шумерські боги та богині : https://avareurgente.
com/uk/shumerski-bohy-ta-bohyni]. За їхніми 
уявленнями Енліль був першим носієм руху, 
а значить і носієм ігрової культури. Культи різ-
них богів були зведені в єдину систему і ство-
рили єдиний пантеон на чолі з ніппурським 
богом-царем Енлілем [Левчук : 72–73].

За ІІІ династії Ура у Шумері велику увагу 
приділяли освіті. Прикладом може слугувати 
цар Шульгі, який особистим розпорядженням 
наказав брати до шкіл якомога більше дітей, 
причому дозволив приймати і дітей з незнатних 
та не чиновницьких родин. Школи називали 
едуби (шумерською é-dub-(b)a) – школа в піз-
ньодинастичному Шумері та в ранньовавилон-
ський період. В них разом вчилися діти різного 
віку та ступеня підготовки. У цих школах навча-
лися письму для адміністративно-канцеляр-
ської роботи, в пізніші часи – вивчали релігійні 
та ритуально-обрядові ігрові дійства з текстами 
[Виховання і навчання на Стародавньому Сході: 
https://stud.com.ua/72317/pedagogika/vihovannya_
navchannya_starodavnomu_shodi]. 

Розпорядок життя школяра описано й в тек-
сті за часів династії Іссіна в якому: вільних днів 
на місяць – три дні, різних свят на місяць – три 
дні [Едуба : https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0
%95%D0%B4%D1%83%D0%B1%D0%B0], 
інші дні – навчання. Очевидно, що у вихідні 

дні діти і підлітки грали в різноманітні ігри, 
а у святкові на честь богів і царів відбувалися 
ритуали та обряди які містили в собі елементи 
ігрових дій. У Шумері спеціально був створе-
ний річний календар обрядів для святкування 
і вшанування богів, на яких відбувалися ігрові 
дійства з танцями. 

Після розпаду Шумеро-Аккадського царства 
на території Месопотамії поступово починає 
набирати оберти у створенні держави та станов-
ленні і розвитку гри Вавилона. Будучи спадкоєм-
цем стародавнього Шумеру, Вавілон сприйняв 
досягнення ігрової культури і доповнив її новим 
змістом. Ігри стали ритуально-демонстратив-
ними і поступово наповнювалися елементами 
змагального характеру із залученням дітей.

На розвиток культури ігрової діяльності Вави-
лонії вплинув найвідоміший і найповніший, висі-
чений на камені, збірник законів Хаммурапі, що 
датується 1800–1750 рр. до н.е. Текст законів налі-
чує 282 статті, пролог та епілог [Лубський, Луб-
ська : 79–80]. У деяких статтях містяться закони 
про моральне відшкодування при нанесенні тілес-
них ушкоджень або спричинення смерті не тільки 
під час бійки, а навіть у грі [Закони Хамурапі: 
http://ibib.ltd.ua/zakonyi-vavilonskogo-tsarya.html]. 

Так, у 206-й статті йдеться мова про пора-
нення під час бійки – людина повинна покляс-
тись: “Я вдарив його випадково” і заплатити 
лікарю за лікування потерпілого. Очевидно, цей 
закон стосувався не тільки дорослих, а й діти 
підпорядковувалися йому. Бо під час гри вони 
могли проявляти надмірну агресивність і нано-
сити ушкодження іншому гравцю. Тоді батьки 
відшкодовували за лікування потерпілої дитини.

Те, що батьки відповідали за виховання 
дітей говориться у статті 29. Син, якщо він ще 
малий і не в змозі нести службу свого батька, то 
його вихованням займається мати. Їй відходить 
третя частина землі і садку.

Ці статті вказують на відношення царства 
Вавилона до фізичного розвитку і збереження 
здоров’я людини. Навіть лікарям, котрі зроблять 
хворому тяжкий надріз бронзовим ножем, що 
спричинить її смерть, – відрізали пальці (ст. 218), 
або спричиняли смерть рабові мушкенума (вільна, 
але неповноправна людина Давнього Вавилона) – 
відшкодовувався раб за раба (ст. 219).

Необхідність видання законів пояснює сам цар 
Хаммурапі у вступі: «Дати сяяти справедливості 
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в країні, щоб знищити беззаконня і зло, щоб силь-
ний не гнобив слабкого».

Щоб сильний не утискував слабкого, щоб 
зробити справедливість сироті і вдові, щоб 
у Вавилоні-місті, главу якого вознесли Анум 
і Элліль”. (Анум – в шумеро-аккадській міфо-
логії бог неба. Элліль – в шумеро-аккадській 
міфології бог-покровитель Ніппура, найдавні-
шого центру шумерського племінного союзу). 

“Я – Хаммурапі, цар справедливості, якому 
Шамаш дарував правду! Мої слова відмінні, 
мої діяння не мають рівних! Тільки для без-
розсудного вони – порожнє, але мудрому вони 
створені для дотримання.

Якщо ця людина відноситиметься з повагою 
до моїх постанов, які я накреслив на своїй стелі, 
не відкине моїх законів, не спотворить моїх 
слів, не змінить моїх указів, ця людина, – нехай 
Шамаш зробить довгим його скіпетр, як мені” 
[Закони Хамурапі: http://ibib.ltd.ua/zakonyi-
vavilonskogo-tsarya.html].

У цих законах починає прослідковуватися 
моральна сторона відносин між гравцями, тур-
бота про здоров’я і збереження життя людині.

Структура вавилонського суспільства в епоху 
Хаммурапі свідчить про рабовласницький його 
характер. У законах проводиться різко відчутна 
межа між вільними громадянами і рабами. 
І за кожне протизаконне діяння, незалежно 
від соціального положення, йде покарання. 
Якщо гравець неправильно повів себе у грі – 
він обов’язково буде покараний незалежно від 
того, який статус займає в суспільстві.

Месопотамська ігрова традиція лягла в основу 
ігрової діяльності практично усіх народів 
Середземномор’я. Постійні війни, удосконалення 
зброї, розширення території, занепад держав 
наклало відбиток на розвиток ігрової культури.

Поєднавши ігрову культуру часів шумеро-
аккадських і вавилонських міст-держав, можна 
отримати уявлення про історію розвитку і ста-
новлення гри Асирійської імперії.

Розвиток культури Ассирійської імперії 
розділяють на три періоди – Староасирійська, 
Середньоасирійська і Новоасирійська культури. 

Староасирійська ігрова культура почала своє 
існування у північній Месопотамії над верхньою 
течією річки Тигр і займала невелику територію. 
Суспільство цього царства складалося з велико-
сімейних громад, що включали декілька поко-

лінь найближчих родичів. Вони тривалий час 
зберігали пережитки родових ігрових ритуалів.

В Старій Ассирії починає розвиватися рельєфне 
мистецтво на плитах з мармуровидного вапняку, 
що частково розмальовувалися мінеральними 
фарбами. На них простежуються традиційні риси 
месопотамської культури, в яких передається 
в мультиплікаційному стилі послідовність момен-
тів найрізноманітніших сцен – урочисті процесії, 
бенкети, релігійні обряди, ігри, полювання, вій-
ськові баталії, жорстокі розправи тощо.

В кінці Староасирійського і на початку Серед-
ньоасирійського періодів складається збірка 
законів, які характеризуються винятковою жор-
стокістю покарань, безправністю рабів і жінок. 
Жінка зовсім не впливала на ігрову культуру. За 
законами Ассирійської держави вона була при-
значена тільки для догляду за дітьми, домашньої 
роботи і втіхи чоловіка. Дівчаток змалку вихову-
вали у покорі і служінню чоловікові. За наймен-
ший непослух їх суворо карали.

Жорстокість моралі ассирійської суспіль-
ства, з його невисокою релігійністю, переноси-
лася і на ігрову культуру. 

Стародавня ігрова культура, незважаючи на 
свій помітний застій, все ж таки з часом зазнала 
зміни: помінялися акценти, навіть віра і відправ-
лення ігрових дійств у ритуалах. Як віра, так 
і ігрова культура Ассирії, не в усьому співпадала 
з культурою Вавилонії. Найвищий розквіт ігро-
вої культури відноситься до Ассирії приблизно 
до VII століття до н.е., коли цар Тиглатпаласар ІІІ 
(745–727 р. до н.е.) вперше створив регулярну 
армію за кошти держави з чіткою організацією 
завдяки розділенню на загони піхоти і бойових 
колісниць, а також на окрему кінноту. 

Можна припустити, що в іграх серед сол-
датів починають прослідковуватися елементи 
організаційних дій, які направлені на дисци-
пліну армії та окремого солдата. Хоча, в першу 
чергу, утримання армії, в прямому розумінні, 
напряму залежало від жорстоких законів (ухи-
лення від законів, наказів і армійських приписів 
під час служби приводило до смертної кари), 
але дотримання цих законів поступово зоргані-
зовувало ігри. Введення елементарних правил 
під час боротьби, кулачних боїв, боїв зі зброєю, 
колісничних перегонів давало можливість сол-
дату залишитись живим і продовжувати свою 
військову службу.
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Серед культурних досягнень гри в давні часи 
можна назвати Перську імперію при Ахеме-
нідах, які створили місячний календар. З того 
часу ритуальні ігрові дійства стали проводи-
тися у визначені календарні дні, приурочені 
сільськогосподарським роботам та божествам. 
Ігрова культура почала пристосовуватися до 
календарного року Вавилонського Межиріччя.

Персидські завоювання і об’єднання десят-
ків народів в єдину державу сприяли розши-
ренню ігрового і географічного горизонту її 
підданих. 

Дискусія. Незважаючи на досить низь-
кий інтерес до етнографічного дослідження 
ігрової культури Стародавнього Світу, а саме 
використання рухливих ігор у виховному про-
цесі, можна сказати, що ця тема недостатньо 
піднімалася в наукових колах. Рухлива гра 
на всіх етапах розвитку суспільних відносин 
була і залишається основним елементом тілес-
ного розвитку в дитячому віці. Констатацією 
є той факт, що кожний народ має свої унікальні 
і неповторні рухливі ігри, які передаються із 
покоління в покоління. Оскільки соціум сприй-
має ці ігри, то їх можливості необхідно дослі-
джувати, зберігаючи їх самобутність і викорис-
товувати у навчально-виховному процесі. 

Висновки. Гра як один з основних елемен-
тів системи еволюційного фізичного і куль-
турного розвитку людини повинна розгляда-

тися: демографією – вивчення закономірностей 
відтворення, залежності гри від природних 
умов, міграції, чисельності, територіального 
розміщення і складу населення та їх зміни; 
етнологією – зв’язок ігрової культури з при-
родою, вивчення процесів формування і роз-
витку різних етнічних груп, їх ідентичності, 
форми їх культурної самоорганізації, законо-
мірності їх колективної поведінки і взаємодії, 
взаємозв’язку особи і соціального середовища. 
До етнології відносяться: лінгвістика (звукові 
і смислові зв’язки в ігровій культурі та міжкуль-
турної взаємодії); символікою (зв’язки рухів, 
знаків, жестів в ігровій культурі та міжкультур-
ної взаємодії); лінгвістикою (звукові і смислові 
зв’язки в ігровій культурі та міжкультурної вза-
ємодії); міфологією (персоніфікована, наочно-
образна дія, несвідомо художня форма гри 
у якій подаються явища природи і суспільного 
життя); соціалізацією (зв’язки ігрової культури 
в соціальній організації, процес становлення 
поведінки, норм і цінностей); психологією (ста-
новлення психіки, національно психологічна 
особливість ігрової культури людей).

Перспективи подальших досліджень. 
У подальшому плануємо простежити міжпоко-
лінну трансформацію розвитку ігрової культури 
від осмисленого практичного використання їх 
у виховному процесі до збереження культурної 
спадщини кожного народу. 
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PLAYING CULTURE OF AN ANCIENT MESOPOTAMIA

Gaming culture of cite-states and first world empires of Ancient Mesopotamia is outlined in this article. Speaking 
of dialectical unity of the general, game acts as a factor for people’s development and helps to regulate relationships 
between them, constantly changing throughout history. Every nation in all historical eras despite it’s significant 
differences has something in common in rules and context of gaming livelihood of people, forms of their coexistence, 
which found its embodiment also in game activities. It applies to the primary relationships between people in game: do 
not kill and steal, say the truth, keep a promise, keep a word etc. Here the impact of social relationships, laws, beliefs, 
preservation and geographical expansion of game is covered. The role of game as a principle of spiritual, psychic, mental 
and physical development gradually increased with the development of social relations. Due to the subject gifted with 
thinking and who had been constantly developing his life experience, game became more meaningful and necessary. It 
started to gain an ability to adapt any conditions. Game socialixed to some extent, that provided opportunities to acquire 
certain forms of conscious application. The processes of game cultivation and giving it a certain form and content are 
described in the article. Understanding of games has been developing along with the accumulation of the knowledge about 
the impact of games on improving mental, moral and physical abilities. The essence of game as a social phenomenon is 
formed in a new way. The ways of using the game culture of Akkad, Sumer, Babylon. Chaldean and Assyrian empires 
are presented here. Every nation created new games using the mechanism of game thinking. Some of these games were 
closely related to medieval rituals, myths. Legends and seasonal folk holidays. Formation of the slave system left it’s 
mark on the game. Only members of ruling elites could participate in games while slaves were working hard. Game 
differentiation was born. The process of cultivation of cultural, game and ritual interaction is demonstrated, which took 
place not only through forced introduction, but also selectively, i.e. those boundaries of ritual and game that corresponded 
to the worldview of the population, local traditions and views were preserved and used.

Key words: state, empire, playing culture, game, development, establishment.
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USE OF INFORMATION TECHNOLOGIES  
IN HIGHER SCHOOL TEACHERS’ TRAINING

The article considers the role of information technologies in the educational process of higher school teachers.  
It is noted that information technologies have become an integral component of the content of training, which contribute 
to the implementation principles of developmental education allow to form modern young people knowledgeable in 
information and communication technologies. The article defines the problem of training teachers for the use of network 
technologies not only from the standpoint of forming the components of information-operational activity, but also 
from the point of view of the development of other components of information culture – information worldview, value 
orientations and needs. The authors give examples of preparing teachers in European countries and America. Particular 
attention is paid to the use of Internet resources in teaching, obtaining up-to-date information related to the professional 
activities of the student, as well as the system for monitoring the educational process in a foreign language. Internet 
resources provide the teacher with special opportunities for use in practical classes. The World Wide Web is a real support 
for a teacher who has the opportunity to use Internet resources in various types of educational activities. In this regard, 
the information culture of a teacher, which is a system of knowledge that provides purposeful independent activity to 
optimally meet individual information needs, the implementation of distance and online types of learning. The article 
emphasizes that the most important components of a teacher’s information culture are the ability to define and formulate 
goals, to set tasks, to build informational models of the processes and phenomena being studied, analyze information 
models using automated information systems and interpret the obtained results, predict possible consequences of their 

ЯКІСТЬ ОСВІТИ
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decisions, use modern information technology. Every teacher should strive for this in the process of their own self-
improvement.

Key words: information and communication technologies, educational process, higher school, preparing teachers, 
self-improvement.

Statement of the problem. The rapid forma-
tion and spread of new information and commu-
nication technologies bring fundamental changes 
in the information environment. Their cardinal 
influence affects all the main elements of society 
without exception (political, public and adminis-
trative state structures and institutions of the soci-
ety components of the economic and social sphere, 
scientific and educational environmental social 
forms of culture and lifestyle of people etc.). Infor-
mation technology is the most important aspect 
of business communications. The rapid develop-
ment of the Internet and investment in services 
and infrastructure fueled the explosive growth 
of the information technology industry.

The main features of modern IT technologies 
are the following:

 – Transmission of information over practically 
unlimited distances through digital technologies;

 – Widespread use of computer savings and pro-
viding information in any necessary form;

 – Organization of digital data exchange 
standards algorithms [Зацерковний, Тішаєв, 
Демидов].

Analysis of previous studies related to this 
work. A great contribution to solving problems 
related to information and communication tech-
nologies in education was made by both domestic 
and foreign scientists: for example, such as the fol-
lowing: Sokolova G.N., Gromov G.R., Gritsenko V.I., 
Sholokhovich V.F., Agapova O.I., Krivosheev O. A.,  
Papert J., Kleiman G., Sendov B., Hunter B., Bonda- 
renko S. V., Kovalenko N. D., Vladimirova L.P., 
Gershunsky B.S., Greidina N.L., Dmitrieva E.I., 
Zakharova M.K. and Karamysheva T.V. and oth-
ers. Many years of domestic and foreign experience 
in the theory and practice of the process of intro- 
ducing information and communication technolo-
gies into the educational process confirms the rele-
vance and novelty of this direction in the develop-
ment of education, brings us closer to understanding 
of the essence the information use and communica-
tion technologies in education and is one of the mo- 
dern ways of obtaining a quality education.

However, the analysis of theoretical literature 
on the quality of education with the help of infor-

mation and communication technologies in teach-
ing allows us to see a clear contradiction that hav-
ing theoretical and material – technical equipment 
in the learning process, the teacher is not ready 
to use it in view of the content-organizational 
unpreparedness. In this regard, there is a prob-
lem of insufficiently effective use of informa-
tion and communication technologies to improve 
the quality of education.

Presentation of the main material. IT technol-
ogies have covered all the resources that are nec-
essary for information management, in particular, 
computers, networks and software that are neces-
sary for the search, formation, processing, storage 
and transmission of information. Modern informa-
tion technologies can be grouped as follows:

 – Standardization;
 – Organizational and methodological support;
 – Communication means;
 – Technical means [Биков].

A prerequisite for any information and commu-
nication activity is the presence of a communica-
tion channel. Such a channel allows the movement 
of material forms of messages, but not meanings, 
in physical space and time and refers to the mate-
rial and technical means.

There are artificial and natural communication 
channels and means. Artificial ones are used when 
two contacts are deprived of information interac-
tion and are divided into electronic, documentary 
and oral, as well as their combinations. Natural com-
munication channels are inherent in every man, they 
provide the transmission of information in speech 
(verbal) and emotional (non-verbal) levels.

The process of interaction of mutually influ-
encing and interdependent market entities is called 
communication [Буртовий]. There are currently 
quite a few definitions of this concept, but most 
often the following: communication is:

1. The process of information transfer.
2. The process by which one source trans-

mits to another some idea to change the behavior 
of the second.

From this the main purpose of communication, 
control and persuasion can be defined. Communi-
cation management is the management of inter-
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actions between people who, in turn, manage 
the means of communication in the process of com-
munication itself. As in any other system, commu-
nication management provides for the implemen-
tation of the following set of functions: planning, 
organization, accounting, motivation and control.

Management of the communication process is 
a complex of influences on means of communica-
tion and employees who carry out this process with 
the help of these means. The last few decades have 
been characterized by rapid saturation of informa-
tion processing systems of all aspects of the life 
of modern society. At present, information has 
become a strategic resource of society. This view 
of information has led to the inevitable spread 
of ICT (information and communication techno- 
logy). In a competitive market, every company 
must be able to adapt economically quickly to 
new services and technologies, market conditions 
and constantly changing external factors.

In the conditions of the information economy, 
the role of information and communication techno- 
logies is increasing significantly. From an infrastruc-
ture element, they move to the stage of the main 
means of conducting electronic business.

The educational community has strong evidence 
for the existence of exemplary professional develop-
ment characteristics. Opportunities for activity-based 
learning make it possible to increase the effective-
ness of professional development. Focusing on con-
tent in a subject area is more effective than general 
teaching strategies that are not tied to specific sub-
ject areas. The effectiveness of the educational pro-
cess is determined by professional implementation 
and a competent choice of modern learning technolo-
gies [Величко]. One of the main goals of information 
technologies in the professional activity of a teacher 
is the preparation of a student for life in a constantly 
changing world, where the basis is the orientation 
of the educational process to the individual abilities 
and needs of a person. The application of these tech-
nologies is conditioned by such educational tasks as 
the search for creative ways to solve important prob-
lems, the development of innovative activity mecha-
nisms, the direction of creativity in the form of human 
existence.

The use of information technologies is actua- 
lized in connection with the development of edu-
cational trends – personalization and technologi-
zation of the learning process. Students can famili- 

arize themselves with all educational material that 
was demonstrated at lectures in any place con-
venient for them and at any time with appropriate 
devices and access to the Internet resource. The elec-
tronic system of information presentation replaces 
the traditional classroom presentation of material.

However, many schools have teacher deve- 
lopment programs that unfortunately do not meet 
these guidelines. There are some experiences from 
European and American educational establish-
ments. Some exemplary schools and districts have 
developed strategies that embrace best practices 
and have achieved significant results. The follow-
ing are some examples of effective measures to 
encourage teachers to use ICTs, as well as activi-
ties to improve their skills. In the Lake Washington 
Designated School District in Raymond, Washing-
ton, educators are required to learn one new ICT 
skill per year. Each district selects one technology 
each year, and there are many ways for educators 
to learn and demonstrate their knowledge. Teach-
ers who successfully complete a refresher course 
receive an award. All employees in the Danish 
Gymnasium should use ICT in the educational 
process, including integrating it into existing cur-
ricula. Every employee (including administrative 
staff) must demonstrate basic information tech-
nology skills (computer literacy). Those who need 
help are offered the opportunity to pass an addi-
tional learning. Informal professional development 
is encouraged through self-training in a specialized 
classroom for teachers equipped with the necessary 
technological means, and planning the schedule so 
that teachers can definitely work together.

The Turkey Project on Empowerment and Impro- 
vement of Educational Technologies envisages 
that all classes will be equipped with ICT facil-
ities and that teaching in all groups will be based 
on the use of modern technologies that teachers 
and students can use. In order to prepare teachers 
for the use of ICTs in the teaching process, various 
professional development activities were planned, 
both online and in person, to support teachers.

Several school districts have successfully used 
expert teachers to support peers, enabling them to 
use ICTs effectively in preparing students for future 
careers. The school district is identifying expert 
teachers in each school for the next major initiative. 
A summer institute has also been organized, where 
teachers and administration staff attend classes.
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In New Zealand, each school develops its own 
teacher development strategy. This will require build-
ing a culture of entrepreneurship, a continuous pursuit 
of learning, innovation and improvement, and risk-tak-
ing decisions. All this can only be achieved through 
the development of the education system.

Taken together, all these successful approaches 
to professional development of teachers meet 
the individual needs of teachers and focus on 
creating an environment that stimulates the adoption 
of technologies, equal interaction of participants 
in the educational process and decision-making 
that involves certain risks. They also include 
technological component in the overall goals 
and directions of work on curricula at the level schools 
and district. All these approaches imply that ICT 
integration should take place both at the level subject 
content, and within the framework of pedagogical 
approaches to schooling.

The above examples also show that successful 
professional development of teachers with using 
ICT is certainly possible. The challenge is to use 
effective professional development to bring about 
the change, from the micro level of schools to large-
scale systemic reforms of education as a whole.

Requirements for the use of information 
and communication technologies by a subject teacher, 
outlined in this document include the need for every 
teacher to:

 – make a conscious choice of educational 
technologies, including information technologies, 
as well as make a choice of electronic educational 
resources;

 – implement control and evaluation activities 
in the educational process using modern methods 
of assessment in the conditions of information 
and communication technologies;

 – know the basics of working with text editors, 
spreadsheets, e-mail and browsers, multimedia 
equipment.

The next step should be the development 
and adoption of relevant state standards training 
and retraining of teaching staff in the field of ICT.

All of the above said determines the requirements 
for the need to implement innovative models 
of advanced training. However, despite the fact that 
pedagogical research has developed and innovative 
models of advanced training based on ICT, distance 
learning technologies have been tested, but these 
models have not been widely used in the advanced 

training system. The course linear model of advanced 
training is still prevailing, while in demand are:

 – personalized model model of advanced training 
using the Internet and distance learning technologies;

 – a corporate model of advanced training 
(in-house training), which involves on-the-job 
training in an educational institution, taking into 
account not only the level of the ICT-saturated 
environment formed by a particular educational 
institution, but also satisfies professional pedagogical 
needs of each individual student and the educational 
institution as a whole. At the same time, a necessary 
condition is a cumulative system of advanced 
training in the environment of continuous learning, 
which implies constant updating of its content, 
which is adequate to the level of development.

As the analysis of advanced training programs 
of academies and advanced training institutes showed, 
initiative, that was implemented within the framework 
of educational initiatives, most of them lack programs 
or modules focused on training in modern educational 
technologies based on ICT [Вакалюк, Медведєва, 
Новіцька]. There are not enough programs focused 
on training moderators, tutors, facilitators, as well 
as programs that involve preparing teachers for 
professional pedagogical interaction via the Internet, 
which could also show the teacher the possibilities 
of self-education, co-creation in developing networked 
pedagogical communities, as well as programs on 
modern developing models of e-learning (mobile 
learning, adaptive learning etc.). The content 
of the professional development programs for teachers 
in the direction of their use of ICT in their professional 
activities should be designed taking into account 
the patterns of formation of ICT competence.

While forming ICT competence, it is necessary 
to use the following general strategies for solving 
problems: 1) a problem-based approach; 2) determi- 
nation of information needs; 3) tactics for collecting 
information; 4) ability to work with sources 
of information; 5) the ability to synthesize information 
obtained from different sources; 6) creative approach 
to problem solving; 7) critical thinking [Антонів].

Training of teachers in the field of creating 
and using ICT tools for teaching can be carried 
out within the framework of a subject-oriented 
course based on an activity approach and having 
a practical orientation.

Training should include the following areas: 
technical and technological (the level of ICT 
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user), psychological and pedagogical (formation 
of knowledge and skills implementation of didactic 
principles in teaching using ICT tools, knowledge 
of didactic opportunities and directions for using 
various digital and electronic educational resources, 
the ability to integrate ICT tools into the existing 
traditional learning model and use them to develop 
student-centered teaching methods) and content-
methodical (knowledge of the principles, forms, 
methods and techniques of learning using ICT 
tools content knowledge and opportunities to use 
multimedia training programs, Internet resources 
and educational sites, the ability to use ICT tools 
to carry out various types of educational activities) 
[Івашньова].

To determine the components of the teacher 
training process in each particular school, it is 
necessary to take into account:

 – the level of readiness of teachers to use ICT and, in 
particular, digital and electronic educational resources, 
Internet resources in the educational process;

 – the need to select specific forms of implemen-
tation of training within the framework of specific 
programs in academic disciplines that provide 
an open methodology for conducting classes.

 – space – a real school ICT environment that 
provides the possibility of organizing independent 
work of teachers and the possibility of conducting 
lessons using ICT.

As part of the development of the programs, each 
teacher learns to create elements of his own teaching 
materials on a specific educational topic – multimedia 
presentations, publications using hyperlinks, a web-
site / block using designers, multimedia reference 
materials, multimedia didactic materials; selects dig-
ital educational resources for presentation; electronic 
educational resources of a new generation for orga-
nizing independent learning activities in the class-
room and outside the classroom controls etc.

It is necessary to convey each teacher the under-
standing that ICT is a holistic ICT competence 
and professional development of teachers, a techno- 
logy that has a philosophical, pedagogical and psy-
chological basis, that it is an integral part of the school 
of information civilization, the result of which should 

be not only the development of information technol-
ogy competence of both the student and the teacher, 
but also the transition to a new educational paradigm 
of learning.

Results and conclusions. The results 
of the analysis of modern approaches to the study 
of the professional activity of a modern teacher in 
the aspect of his interaction with ICT allow us to 
conclude that:

ICT competence of a modern teacher is one 
of the most important indicators of the success 
of his activity and, at the same time, a neces-
sary prerequisite for further increasing the level 
of his professional competence, which deter-
mines the importance of developing a system for 
advanced training of a modern teacher, focused on 
the systematic use of ICT.

The models of advanced training described 
above make it possible to solve some problems 
of increasing the level of ICT competence of a mod-
ern teacher, however, they have a number of short-
comings and do not allow to solve the problems 
of active use of ICT by a teacher in their work fully. 
This allows us to talk about the need to develop 
a model for teacher training based on the idea 
of integrating the considered models and the per-
sonalized needs of a modern teacher.

At the present stage of education reforms, serious 
changes are associated with the introduction of infor-
mation and communication technologies in the edu-
cational process. The implementation of the reform is 
carried out by universities through the solution of tac-
tical, methodological and organizational tasks.

Use of information and communication 
technologies saves time both in the classroom, 
when explaining new material, and in preparing 
for it, inspires teachers to look for new approaches 
to teaching, stimulates the professional growth 
of the teacher and the competence of parents, 
frees from unproductive routine work. The use 
of information and communication technologies in 
the work of a teacher enhances the positive motivation 
for learning, respectively, along with this comes 
an increase in the quality of knowledge and academic 
performance, and its effective side increases.
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ВИКОРИСТАННЯ ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ  
В ПІДГОТОВЦІ ВИКЛАДАЧІВ ВИЩОЇ ШКОЛИ

У статті розглядається роль інформаційних технологій у навчальному процесі викладачів вищої школи. 
Зазначено, що інформаційні технології стали невід’ємною складовою змісту навчання, яка сприяє реалізації 
принципів розвивальної освіти, дозволяють формувати сучасну молодь, обізнану з інформаційно-комунікаційними 
технологіями. У статті визначено проблему підготовки вчителя до використання мережевих технологій не 
лише з позиції формування компонентів інформаційно-операційної діяльності, а й з точки зору розвитку інших 
компонентів інформаційної культури – інформаційного світогляду, ціннісні орієнтації та потреби. Автори 
наводять приклади підготовки вчителів у країнах Європи та Америки. Особлива увага приділяється використанню 
інтернет-ресурсів у навчанні, отриманню актуальної інформації щодо професійної діяльності студента, а також 
системі моніторингу навчального процесу з іноземної мови. Ресурси інтернету надають викладачеві особливі 
можливості для використання на практичних заняттях. Всесвітня павутина є справжньою опорою для вчителя, 
який має можливість використовувати ресурси інтернету в різних видах навчальної діяльності. У зв’язку з цим 
інформаційна культура вчителя, яка є системою знань, що забезпечує цілеспрямовану самостійну діяльність для 
оптимального задоволення індивідуальних інформаційних потреб, здійснення дистанційного та онлайн видів 
навчання. У статті підкреслюється, що найважливішими компонентами інформаційної культури вчителя є вміння 
визначати та формулювати цілі, ставити завдання, будувати інформаційні моделі процесів і явищ, що вивчаються, 
аналізувати інформаційні моделі за допомогою автоматизованих інформаційних систем та інтерпретувати отримані 
результати, прогнозувати можливі наслідки своїх рішень, використовувати сучасні інформаційні технології.  
До цього повинен прагнути кожен педагог у процесі власного самовдосконалення.

Ключові слова: інформаційно-комунікаційні технології, навчальний процес, вища школа, підготовка 
викладачів, самовдосконалення.



68 69

Академічні студії. Серія «Педагогіка», Вип. 3, 2023

УДК 159.922.7:159.942
DOI https://doi.org/10.52726/as.pedagogy/2023.3.11

Н. А. ОДАРЧУК
кандидат філологічних наук, доцент,
доцент кафедри практики англійської мови,
Волинський національний університет імені Лесі Українки, м. Луцьк, Україна
Електронна пошта: natalylutsk@gmail.com
https://orcid.org/0000-0002-2647-2159

І. І. ХМЕЛЬОВА
магістр VIІ курсу факультету іноземної філології,
Волинський національний університет імені Лесі Українки, м. Луцьк, Україна
Електронна пошта: Iryna964k@gmail.com

НАУКОВІ АКТУАЛІТЕТИ РОЗВИТКУ ЕМОЦІЙНОГО ІНТЕЛЕКТУ  
МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

Стаття присвячена доведенню необхідності розвитку емоційного інтелекту молодших школярів, зокрема 
з огляду на сповненість сучасного навколишнього світу непередбачуваними змінами та загальною нестабільніс-
тю. Актуальність формування емоційного інтелекту обстоюється з урахуванням сьогоднішньої небезпечної ситуа-
ції в Україні, коли діти живуть у довготривалих стресових умовах. У статті обґрунтовується важливість та нагаль-
ність формування та розвитку емоційного інтелекту в молодших школярів задля збереження та вдосконалення 
гармонійної особистості дитини.

Стверджується, що низький рівень емоційного інтелекту перешкоджає всебічному розвитку особистості та її 
успішній взаємодії зі своїм оточенням. У статті розглядається становлення та формування поняття емоційного 
інтелекту від часів античності до сьогодення. Прослідковується, як з різних аспектів цим питанням займалися 
вітчизняні та закордонні науковці, що допомагає різносторонньо розглянути досліджуваний феномен.

Вивчивши погляди різних вчених на об’єкт дослідження, виводиться робоче визначення: емоційний інтелект – 
це здібність усвідомлювати та розуміти власні емоції та емоції інших, вміння керувати та виражати свій емоційний 
стан, гармонійно взаємодіяти з оточенням. У статті обстоюється думка, що молодший шкільний вік – найбільш 
сенситивний період для формування емоційного інтелекту, тому для цього максимально залучається комплексний 
підхід, беруться до уваги різні напрямки освітнього процесу, не обмежуючись лише однією навчальною дисци-
пліною. 

Сучасними дослідженнями підтверджується можливість та необхідність підвищення рівня емоційного розви-
тку за допомогою різних технік та методик: читання книг, аналіз власних вчинків, переживань героїв твору, їхніх 
настроїв та почуттів, участь у рольових іграх, дискусіях, демонстрації фото, відео із зображенням певних емоцій 
та настроїв, залучення мистецьких засобів тощо. Створення вчителем правильної стратегії вдосконалення емоцій-
ного інтелекту школярів – це основа для досягнення успіхів ними у дорослому житті.

Ключові слова: емоційний інтелект, емоції, молодші школярі, сенситивність, виховання, розвиток, адаптація.

Поставлення проблеми. Сучасний навко-
лишній світ наповнений непередбачуваністю, 
швидкоплинними змінами. Для адаптації до 
вимог суспільства та навколишнього середо-
вища, успішної взаємодії з людьми особистість 
повинна володіти високорозвиненим емоційним 
інтелектом, тобто здібністю розуміння емоцій 
та вмінням керувати ними. Емоційна складова 
особистості та її вивчення як було актуальним 
в минулому, так і цілком на часі залишається 

сьогодні. За спостереженнями та дослідженнями 
науковців високий рівень емоційного інтелекту 
допомагає встановлювати стійкі міжособис-
тісні відносини, сприяє внутрішній та зовнішній 
мотивації, збереженню ментальної і фізичної 
активності, творчості, високій працездатності, 
не зважаючи на умови змін, на різноманітні 
виклики та навіть рівень стресу.

Беручи до уваги сучасну ситуацію в Україні, 
можна стверджувати, що як дорослі, так і діти 

МЕТОДИКА ШКІЛЬНОГО НАВЧАННЯ
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живуть у довготривалих стресових умовах 
та ситуаціях. З цього випливає, що сучасному 
українському суспільству надзвичайно важ-
ливим та актуальним є керування емоційним 
інтелектом не тільки для гармонійного розви-
тку особистості, але й для подолання стресу 
у сучасних викликах навколишнього світу.

Результати та дискусії. З раннього віку 
дитина отримує досвід переживання безлічі 
емоцій. Вони знаходять своє відображення 
у проявах радості і смутку, гордості і сорому, 
страху, гніву, відрази і т. п. Ці внутрішні пережи-
вання інформують нас про власний емоційний 
стан та емоційний стан нашого оточення. Пози-
тивні емоції пов’язуються з почуттями безпеки, 
надійності та стабільності. На противагу пози-
тивним емоціям, негативні емоції відображають 
почуття небезпеки, невизначеності, нестабіль-
ності. Отже, для успішного розвитку гармоній-
ної особистості, адаптації в суспільстві, вміння 
розпізнавати власні емоції та емоції близького 
оточення, а також керування цим станом є над-
звичайно важливим у житті людини.

Низький рівень емоційного інтелекту зумовлює 
певні складнощі. Вчені виокремлюють такі харак-
терні риси низького рівня емоційного інтелекту: 

 – відсутня здатність диференціювати власні 
емоції та керувати ними, що негативно відобра-
жається на взаємодії з людьми, які знаходяться 
в безпосередній близькості, у вигляді конфлік-
тних ситуацій;

 – низький рівень стресостійкості, що зава-
жає вмінню знаходити адекватні шляхи вирі-
шення тієї чи іншої ситуації;

 – відсутність співчуття та емпатії, що 
ускладнює розуміння інших та побудову вза-
ємовідносин між людьми;

 – відсутність вміння вирішувати конфлікти, 
що спричиняє прояви агресії та нестриманості, 
страху, а це зрештою перешкоджає досягненню 
компромісів та взаєморозуміння;

 – безвідповідальність та зосередженість на 
власній особистості досить часто відобража-
ється у маніпулювання близькими людьми, що 
теж має особливо негативний вплив.

Як би не змінювався світ, завжди необхід-
ним є вміння правильно виражати свої думки 
та емоції, розуміти себе та свої переживання, 
взаємодіяти з іншими людьми, бути уважним 
та, відповідно, приймати правильні рішення. 

Вченими доведено, що саме емоційна зрілість 
впливає на успішність людини в багатьох сфе-
рах її життя [Носенко, Четверик-Бурчак].

Поняттям емоційного інтелекту було заці-
кавлені з давніх-давен. Ще за часів античності 
філософи звертали увагу на важливість емоцій 
у процесі навчання, взаємозв’язок між емоці-
ями та поведінкою людини. Протягом останніх 
років вітчизняні й іноземні вчені-теоретики 
та практики активно зацікавилися використан-
ням цього поняття, тому й існує багато підходів 
до його диференціювання. І хоч зацікавленість 
до емоційного інтелекту як поняття, так і тер-
міна, все більше зростає, в науці досі не існує 
єдиного чіткого визначення даного поняття. 

У XX столітті виникла теорія соціального 
інтелекту, що стверджувала важливість єднання 
розуму та емоцій. Саме вона згодом стала під-
ґрунтям для формування теорії емоційного 
інтелекту. Вчений Роберт Торондайк трактує 
соціальний інтелект, як сукупність ментальних 
здібностей, пов’язаних з опрацюванням соці-
альної інформації, що сприяють успішній між-
особистісній взаємодії [цит. за Дерев’янко].

У 1985 році фізіолог Р. Бар-Он вперше ввів 
поняття коефіцієнту емоційності EQ, за зразком 
IQ-коефіцієнту інтелекту. Вчений трактує емо-
ційний інтелект, як набір когнітивних здібнос-
тей, компетенцій та навичок, що впливають 
на здібність людини адаптуватися до викликів 
зовнішнього середовища [цит. за Дерев’янко]. 

Науковець вирізняє п’ять сфер компетент-
ності особистості, як компонентів емоційного 
інтелекту: 

 – інтраперсональна (пізнання себе);
 – інтерперсональна (навички міжособистіс-

ного спілкування);
 – сфера управління стресом;
 – здатність до адаптації;
 – оцінка загального настрою [Дерев’янко].

У 1990 році науковці Дж. Меєр та П. Село-
вей вперше використали поняття емоційного 
інтелекту як здібності оцінки та вираження 
емоцій, розуміння емоцій та емоційних знань, 
вміння керувати емоціями [Дерев’янко].

Американський вчений Деніел Гоулман вва-
жає, що емоційний інтелект – це здібність усві-
домлювати власні емоції та емоції інших для 
мотивації себе та інших, а також для управління 
емоціями при взаємодії з оточуючими [Гоулман]. 
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Багато українських відомих вчених теж 
присвятили свої наукові праці дослідженню 
емоційного інтелекту: О. Білик, Н. Коврига, 
С. Дерев’янко, Е. Носенко, В. Зарицька та багато 
інших. Наші вчені досліджують поняття емо-
ційного інтелекту, його роль, використання 
та розвиток у різних етапах та сферах життєді-
яльності особистості.

Так, Е. Носенко трактує поняття емоційного 
інтелекту як соціально важливу інтегральну 
особистісну властивість, що є відображенням 
відношення особистості до навколишнього 
середовища та розуміння, усвідомлення, сприй-
няття власної особистості. Їй належить пред-
ставлення емоційного інтелекту, як емоційної 
розумності [Носенко 2016 : 113].

Василь Сухомлинський розумів емоційну 
сферу як єдність думок, відчуттів, ідей, що 
допомагає особистості повніше сприймати 
навколишній світ, сприяє формуванню поваги 
до оточуючих людей, вихованню нетерпимості 
до зла, вмінню керувати емоціями та правильно 
їх виражати [Сухомлинський]. 

Українська дослідниця М. Шпак представляє 
емоційний інтелект як інтегральну властивість 
особистості, що відображає пізнавальну здат-
ність до усвідомлення власних емоцій та керу-
вання ними через когнітивне опрацювання емо-
ційної інформації, що зумовлює психологічне 
благополуччя особистості та успішності у соці-
альній взаємодії [Шпак].

Погляди вчених щодо можливості розви-
тку емоційного інтелекту відрізняються. Але 
сучасні дослідження підтверджують можли-
вість та необхідність покращенню рівня емо-
ційного розвитку за допомогою використання 
різних технік та методик.

Так, на відміну від Дж. Меєра, Даніел Гоул-
ман дотримується точки зору щодо можливості 
розвитку емоційного інтелекту. Українська 
науковиця Т. Березовська провела емпіричні 
дослідження цієї сфери. Результатами було під-
тверджено, що за наявності правильно органі-
зованого навчання та виховання, можна підви-
щити рівень емоційного інтелекту. 

Хоча наукових праць стосовно емоційного 
інтелекту молодших школярів досить мало, але, 
згідно з дослідженням Л. Новікової, Т. Бабає-
вої, молодший шкільний вік розглядається, як 
найбільш сенситивний період для формування 

емоційного інтелекту. Діти саме цієї вікової 
категорії найбільш сприйнятливі до пізнання 
емоційної сфери людини.

Багато факторів, як зовнішніх, так і внутріш-
ніх, зумовлюють зміни в емоційній складовій 
особистості. Л. Буркова диференціює такі фак-
тори впливу на розвиток емоційного інтелекту: 

 – генотип батьків (40%); 
 – сімейне виховання (10%); 
 – соціальне середовище (50%) [Буркова]. 

Вищенаведені відсоткові показники засвід-
чують, що шкільне середовище, як і виховання 
учнів, здатне позитивно вплинути на розвиток 
емоційного інтелекту дитини.

Педагогу надзвичайно важливо бути обізна-
ним у тому, яку роль відіграє емоційний інте-
лект в житті дітей, адже він значною мірою 
впливає на гармонійний розвиток дитини як 
особистості, її самооцінку, мотивацію та вза-
ємодію з іншими людьми. Розвиваючи емоцій-
ний інтелект, ми навчаємо дітей долати склад-
нощі, життєві перешкоди і досягати цілей. 

Емоційний інтелект – це невід’ємна складова 
педагогічної майстерності, адже лише зріла, гар-
монійна особистість може виховати іншу повно-
цінну, довершену особистість. Однією з основних 
педагогічних цілей педагога є не тільки передання 
знань, формування вмінь та навичок пізнання, але 
й формування емоційної сфери підопічного для 
подальшого успішного його розвитку.

Слід зауважити, що розвиток емоційного 
інтелекту не слід обмежувати лише якоюсь 
однієї навчальною дисципліною. Підхід до 
покращення рівня емоційного інтелекту пови-
нен бути комплексним, таким, що максимально 
залучає різні напрямки освітнього процесу.

Для розвитку рівня емоційного інтелекту 
можна використовувати різноманітні методи 
та засоби: читання книг, аналіз вчинків, пере-
живань героїв твору, їхніх настроїв та почуттів, 
рольові ігрові, вправи, дискусії стосовно різних 
життєвих ситуацій із досвіду дітей, демонстра-
ції фото, відео із відображенням певних емоцій 
та настроїв, залучення різних мистецьких засо-
бів тощо. 

Слід звернути увагу, що, за твердженнями 
вчених, для цілісного сприйняття світу для 
дитини недостатньо проводити лише аналіз 
подій. Дуже важливими є позитивно-емоційні 
переживання, що сформують основу для піз-
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нання та здобуття нових знань. Позитивні емо-
ції сприяють мотивації дитини до подальшого 
поглиблення знань про навколишнє середо- 
вище та отримання радості, задоволення від 
навчання. В житті діти зустрічаються з труд-
нощами набагато частіше, ніж дорослі. Дорос-
лими складнощі сприймаються як щось звичне 
та природне, але у дитини вони можуть викли-
кати страх, неспокій та тривогу. В період молод-
шого шкільного віку учні досить часто потре-
бують допомоги педагога у навчанні вміння 
позитивно сприймати навколишній світ та різні 
життєві ситуації, адже у дітей ще надто малий 
емоційний досвід. 

Наразі, за твердженням науковців, на від-
міну від розвитку інтелектуальних вмінь, емо-
ційному інтелекту приділяється недостатньо 
уваги. Кризовий період адаптації до школи, 
сам навчальний процес часто супроводжується 
певними труднощами, що може відобразитися 
у негативній поведінці чи розбалансованому 
емоційному стані школяра. Для дитини край 
важливо бути прийнятою в соціумі. Крім того, 
учень молодшої школи пізнає не лише зовніш-
ній навколишній світ, але й власний внутрішній, 
з його різними переживаннями та емоціями. 
В цей час на перший план виходить допомога 
та підтримка з боку дорослих. Для розвитку 
емоційного інтелекту в дітей край важливим 
є створення емоційно-позитивної атмосфери 
під час навчального процесу.

Очевидно, що для вміння керувати власними 
емоціями дитині необхідні знання як у їх дифе-
ренціації, так і способах вираження почуттів, 
методі вирішення конфліктних ситуацій, вміння 
робити аналіз тощо. Підтвердженням факту необ-
хідності розвитку емоційного інтелекту є історії 
з книги Даніеля Гоулмана «Емоційний інтелект», 
де описані різні ситуації, в котрих навіть дуже 
обдаровані та здібні діти не зуміли емоційно 
адекватно відреагувати на ту чи іншу ситуацію, 
що призвело до негативних та навіть трагічних 
наслідків. Одна з історій закінчилася тим, що 
один із найкращих учнів, відмінник середньої 
школи встромив вчителю ніж під ключицю через 
незадоволення своєю оцінкою [Гоулман]. 

Для розвитку емоційного інтелекту молод-
ших школярів перш за все потрібно брати до 
уваги певні характеристики цього вікового пері-
оду. Емоційний стан молодших школярів часто 

сповнений новими переживаннями, сумнівами, 
здивуванням, радістю пізнання, що допома-
гає формуванню пізнавального інтересу. Хоча 
дітям загалом властиве почуття життєрадісності 
й бадьорості, однак через несформоване вміння 
керувати власними емоціями, досить часто 
можна помітити прояви емоційної неврівнова-
женості, нестриманості, навіть грубості. Заува-
жимо, що цей вік – емоційно-вразливий, тому 
емоційно бурхлива реакція може бути зумов-
лена, як зауваженням, так і похвалою. Науковці 
вирізняють такі напрямки розвитку емоційного 
інтелекту у школярів молодшої ланки:

 – мотиваційно-ціннісний;
 – пізнавальний;
 – навчальний; 
 – практичний;
 – творчий [Котик]. 

Оскільки вчені розмежовують поняття вну- 
трішньоособистісного та міжособистісного інте-
лекту, при виборі методів розвитку навчаль-
ної діяльності для підвищення рівня емоцій-
ного інтелекту слід враховувати й особливості 
навчального процесу. Так, наприклад, різні види 
групової роботи (пари, команди, мінігрупи), 
участь у підготовці колективних проєктів сприя-
ють розвитку міжособистісного інтелекту. Нато-
мість різноманітні прийоми для підвищення 
рівня саморегуляції, самоконтролю, рефлексії, 
самооцінки використовуються для розвитку вну-
трішньоособистісного інтелекту.

Український дослідник С. Дерев’янко про-
понує такі методи для розвитку емоційного 
інтелекту молодших школярів: психогімнас-
тика, гра, арттерапія (казкотерапія, музико-
терапія, терапія малюванням, бібліотерапія), 
поведінкова терапія, що включає функціо-
нальні та релаксаційні тренінги, дискусії (обго-
ворення та аналіз ситуацій, які спричиняють 
певні проблеми, у груповому форматі). Урок 
може стати справжнім тренінгом емоційного 
інтелекту за умови його правильної організа-
ції з метою розвитку емоційної сфери особис-
тості дитини. Рольові ігри, вправи для зняття 
та зменшення напруги, техніки самокерування 
теж допомагають розвивати емоційний інте-
лект [Дерев’янко].

Створення правильної стратегії вдоско-
налення емоційного інтелекту школярів – це 
основа для досягнення успіхів. На сьогодні 
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немає чіткого підходу щодо вибору стратегії, 
а також коли та які емоції потрібно вивчати 
з дітьми. Кожний педагог обирає та створює 
свою власну стратегію, враховуючи зовнішні 
фактори, особливості дітей, емоційну атмос-
феру в класному колективі. Однак вчені радять 
спочатку познайомити дітей із основними емо-
ціями, спробувати дослідити їх, і лише згодом 
переходити на емоційні відтінки. Так, згідно 
із концепцією Пола Екмана, існує сім базо-
вих емоцій: радість, здивування, смуток, гнів, 
огида, зневага, страх [Дерев’янко]. Спершу 
дітям пропонуються емоції, які доступні для 
їхнього сприйняття та розуміння з власного 
досвіду: радість, любов, смуток, сором, гнів. 
Для поглиблення знань емоційної сфери варто 
використовувати емоційний спектр К. Ізарда, 
в якому відображені емоційні відтінки [Izard].

Досвідчені педагоги пропонують вивчення 
емоцій у декілька етапів. Спочатку відбу-
вається знайомство з емоцією, на цій стадії 
пропонується використовувати різні засоби 
(відео, аудіо, малюнки, фото тощо). Наступний 
крок – діти проводять дослідження вираження 
цієї емоції, чи з власного досвіду, чи з досвіду 
інших. Далі слідує пізнання емоції – аналіз від-
повідного емоційного стану, його шкідливості 
чи, навпаки, користі. Надзвичайно важливим 
є також пояснення ймовірних наслідків тих чи 

інших емоційних станів, їх відображення на 
власному самопочутті та взаємовідносинах із 
найближчим оточенням. Після пропрацювання 
певної емоції необхідно дати практичні реко-
мендації щодо керування й переживання емо-
ції, а також вміння за потреби допомогти чи 
підтримати іншу людину.

Висновки. Отже, можемо зробити висновок 
що емоційний інтелект – досить складний фено-
мен, який включає низку компонентів і віді-
грає надзвичайно важливу роль у житті кожної 
людини, зокрема молодших школярів. Батькам 
та педагогам важливо розуміти почуття дітей 
та допомагати їм формувати свій емоційний 
інтелект для успішного розвитку їхніх особис-
тостей. Актуальність атмосфери тривожності, 
невизначеності, небезпечної ситуації в Укра-
їні зумовлює необхідність приділити особливу 
увагу емоційному стану дітей. Дуже важливо 
допомогти їм залишитися емоційно здоро-
вими, гармонійними особистостями, навчити 
правильно справлятися з різними ситуаціями, 
усвідомлювати та розуміти як власні емоції, 
так і свого оточення, вміти правильно керувати 
ними та взаємодіяти із навколишнім світом. 
Слід пам’ятати, що дитячий вік – дуже вразли-
вий до стресових ситуацій, але через високий 
ступінь сенситивності він найсприятливіший 
для розвитку емоційного інтелекту. 
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NECESSITY OF DEVELOPING JUNIOR SCHOOLCHILDREN’S EMOTIONAL 
INTELLIGENCE

The article is devoted to proving the need to develop junior schoolchildren’s emotional intelligence; in particular, taking 
into account the fact that modern surrounding world is full of unpredictable changes and general instability. The relevance 
of forming emotional intelligence is justified taking into consideration today’s dangerous situation in Ukraine, when children 
live in long-term stressful conditions. The article substantiates the importance and urgency of the formation and development 
of emotional intelligence in junior schoolchildren in order to preserve and improve the child’s harmonious personality.

It is stated that a low level of emotional intelligence hinders the comprehensive development of the individual 
and their successful interaction with the environment. The article examines the development and formation of the concept 
of emotional intelligence from ancient times to the present. It traces how Ukrainian and foreign scientists have studied this 
issue, which helps to consider the investigated phenomenon multifacetedly.

After studying the views of various scientists on the object of research, a working definition is derived: emotional 
intelligence is the ability to realize and understand one’s own emotions as well as the emotions of others, the ability to 
manage and express one’s emotional state, to interact harmoniously with the people around. The article argues that early 
school age is the most sensitive period for the formation of emotional intelligence, therefore a comprehensive approach 
is used, various directions of the educational process are taken into account, not limited to only one academic discipline.

Modern research confirms the possibility and necessity of increasing the level of emotional development with the help 
of various techniques and methods. These include reading books, analyzing one’s own actions as well as the characters’ 
experiences, moods and feelings, participation in role-playing games or discussions, demonstrations of photos and videos 
depicting certain emotional states, involvement of artistic means, etc. A created by the teacher correct strategy for 
improving schoolchildren’s emotional intelligence is the basis for their success in adult life.

Key words: emotional intelligence, emotions, junior schoolchildren, sensitivity, education, development, adaptation.
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